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lMpoypauuariouog YmoAoyiotwv-TEM

Eicaywyiké onpeiwpa

To TTapov d1I6aKTIKG UAIKG gival appnkTa ouvoedepévo pe 1o ANLE.
Tou pabniuartog MMpoypauuaTiouds YmoAoyiotwyv (PEK 2010
TB'/16-09-2015, XeA. 23781-23791) kai pe 10 aAvTioToixo BiPAio
Maéntn.

To UAIKG uttooTnpilel Toug BIBAKTIKOUG OTOXOUG TNG OIOAKTEQS -
e€eTaoTéag UANG, OTTWG auT lopiletal atrd Tnv Y.A. ©6/160716/A4 -
oo OEK 3143/30-9-2016/ T1.8'- Kabopioyog Oidaktéag -
€€eTaOTEQG UANG TWV MNaveANadIKWwG eEeTalOueEVWY JaBNUATWY TNG
I 16éng Huepnoiwv kai tng A” 1ad€ng Eotrepiviov EMALA. yia 10
OXOANIKO €10¢ 2016-2017.

‘Exel  wg o1éxo, péoa  amd TNV UAOTTOINOn  TTOIKIAWV
dpacTnploTTWyY, TIOAAEG ammd TIG OTToieG €ival Aupéveg, va
BonbnRaoel oToV EUTTAOUTIONO TWV YVWOEWVY Kal OECIOTATWY yia TV
emiAuon  UTTOAOYIOTIKWV  TTPOBANUATWY Kol TNV avdaTTugn
KATGAANAWY  TTPOYPAUMATWY OTn YAWOOoO  TTPOYPOUUATIOUOoU
Python. H  Tmpoteivépevn  TmoikiAia  dpaoctnpioTitTwy ¢
dlagopoTroigital, ouTte aufdvel TNV UAn, OTTWG auTh avaAueTal oTo
BiBAio Mabntr. "Exovrag utroyn Tn SIaQOPETIKOTNTA TWV JadnTwyv
WG TTPOG TO YVWOTIKO TOUG UTTORABPO Kal WG TTPOG Tov TPOTIO
paBnong, kataBAAAETal TTPOCTTIAOEIA, va EUTTAEEEI TOUG PaBNTEG
oTn yabnoiakr] diadikagia PEca atrd TNV EVEPYO CUMUETOXI] TOUG.

AtiCel va onuewbei OTI yiIa TO YVWOTIKO QVTIKEIMEVO TOU
TTPOYPAMMATIONOU, CUUMQWVA MPE TIG OUYXPOVEG Bewpieg yia Tn
paBnon, o TTEIPAPATIONOS TWV YabnNTwy PECa OTO €PYACTNPIAKO
TePIBAANOV pE TOUG YTTOAOYIOTEG, €ival ApPNKTO OUVOEDENEVOS
TO00 yIo TNV QVvATITUEN BewpnTIKWY YyVWOoewWv 600 Kal yia Tnv
avattuén oe€lot)Twy. YTO Tnv €vvoid QuTA TIPOTEivETal, TO
EPYOOTNPIOKO Kal BewpnTIKG PEPOG Va IBACKOVTAI EVIQia Kal Héaa
01O OXOAIKS epyacTripio NMANPOPOPIKAG.

271G aOKAOo¢€Ig TTou akoAouBouv, 6Aol oI aAyépiBuol dIaTuTTWVOoVTal
otn yAwooa Python,ékdoon 2.7.X, WOTE va JTTopouv va
EKTEAEOTOUV AUECO OTO TIPOYPOAUMATIOTIKO TTEPIBGAAOV. OTtT0U
uTTdpxel OlaypPAMMATIKY avatrapdoTacn, BewpoUue OTI AuTh
oxeTiCeTan pévov Pe TV uttopondnon Tng padnong kai Oxi YeE TNV
eCETaoTéa UAN N TV KABeTN didaokaAia diaypappaTwy,



ZnuavTikég Maparnpnoeig

H ékdoon Tng Python TTou XpnoiuoTroiEiTal yia Tnv €TTiAUCN
Kal dlepelivnon aAyopiBuIKwyY TTPoRANUATWY eival ae 6Ao To
OI0AKTIKO UAIKG, n Python 2 kai 1m0 ouykekpiyéva n 2.7.10
aAAG MTTOpPEI va XpnoiyoTroindei OTTOIadNTIOTE
petayevéoTepn Tng 2.7.10, pe TNV avdAoyn TTPOCOXH O€
O1apOPOTTOINTEIG TNG.

Av BéAeTe va ypAweTe EAANVIKOUG XOPOKTAPEG HETQ OE Eva
TIPOYPAMMG, EITE WG OXONA €iTe WG AAQaPIOUNTIKA TTPETTEI
oTnV TTPWTN YPauunA Tou apyeiou Python va mpocBéaere Tnv
TTOPOKATW YPAUUA KWAIKA: # -*- coding: utf-8 -*-

To TepIBAAAOV TTPpOYPAUUATICHOU TTOU TTPOTEIVETAI YIA TN
onuioupyia kai Tn Oigpelvnon TIpoypauudTwy, €ivalr TO
Python IDLE tng ékdoong Python 2.7.x. Av kpiBei okoTTIyO,
MTTOPEITE  va  XPNOIYOTIOINCETE  OUWG KAl GAAG
TpoypappaTioTiKG  TepIBAAAovTa Tng Python, o6mwg T0
PyScripter, ek16¢ av n ekowvnon piag Aoknong To
TTEPIOPICEL.

H mpoéodog TG UANG YiveTal o€ OTTEIPOEION WOP@Pr Kal Oxl
KOT' avAykn O€IpIOKd, Mo Kal éva PEPOG TnG UANG eival
yvwoTo6 amo 1 B' Tagn kau edw yivetal eyfdbuvon o€ auTo.
210 BIBAI0 XpnolyoTroIEiTal Kal O TEAEOTNG // TTOU ETTICTPEPEI
TOo TNAIKO Tng oaképalag (EukAeidelag) Olaipeong oOuo
aplBuwyv. O TeAeaTG % €mMOTPEQPEI TO UTTOAOITTIO NG
aképaiag dlaipeonc.

lMNa Adyoug amAotroinong kai pn &1A0TTa0NG TNG TTPOCOXINSG TOU
pabnTth  xpnoiyotroieital To  OeUTEPO  TTANBUVTIKG  TTPOCWTTO,
KOAUTTTOVTOG Kal Ta OUO yévn.
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lNpoypauuariouog YmroAoyiotwv-TEM



1 A6 10 TpoBAnHa oTnVv avarmrTugn aAyopiduou

Zroixeia amré To BigAio MalOnti

Eicaywyn

270 Ke@AAalo auTd, apyIkd Oa Trpooeyyiooupe BEuparta  TTou
Qa@OopOoUV OTNV avayvwpion TG OoPNG evog TTPORAANATOS Kal TNG
TTOAUTTAOKOTNTAG TOU. 2Tn ouvéxela, Ba yvwpicouue Tn diadikagia
TNG aQaipeong Kal TNV amAoTroincn evog TTPORAAPOTOS PE TNV
av@Auor] Tou o€ amAoucTtepa utrorpoBAfuara. TéAog Oa
YVWPICOUUE TOV TPOTIO TTOU TTEPIYPAPOUNE OAYOopIBUIKA TN AUcon
TOU EKQPACHEVN PE WEUDOKWOIKA A dIAYPANPa PORG.

AEgeig KA&1B14

MpoéBAnua, emiAuon TPORAAMATOG, avaAuon TTPORAAUATOG,
agaipean, TTOAUTTAOKOTNTA, aAyopiBpuog, avatrapdoTacn
aAyopiBuou.

A1dakTikéG EvoTnTEg

MNa va avamtooupe TPoypaPuaATa TToU [ag Ponbouv oTnv
emmiAuon Twv TTPOoPANUdTWY, Eival avaykaia n karavonon TpIWvV
BaoIKWV evvolwy: TNG €vvolag Tou TTPORANANATOG, TNG £vvoIag Tou
aAyopiBuou (algorithm) yia tn Tepiypa@rn tng AUONG TOU Kal TNG
doung oOedopévwyv (data structure), yia va ptopoulv  va
xpnoigotroinBolv Ta dedopéva atmmd Tov aAyopiBuo. H oxediaon
aAyopiBuwy atroTeAei onuavTike pépog TnG dladikagiag €TmiAuong
EVOG  TTpoPARuaTOog.  XuvodeleTal  PE TNV avAAuon  Tou
mpoBAAuaTtog oe amAoloTepa, Tn oUvBeon Twv AUCEWV TWV
EMUEPOUG TTPORANUATWY KOl KUPIWG ME TNV TTEPIYPAQH Kal
pMopgoTtroinon Tng Along Tou. H diadikacia auth yiveral, WOTE N
AUon va ptropei va avatrapacTabei o€ yop@n kartavonTi amo Tov
utToAOYIOTH).

Mepiexopeva Ke@aAaiou
1. A6 1o TpoéRANUa oTnv avdmTuén aAyopiduou
1.1 Eicaywyn otn diaxeipion TG TTOAUTTAOKOTNTAG EVOG
TTPORAANATOG
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1.2 Z1ddia emmiAuong

1.3 AvdAuon TTpoBARUaTOG G€ aTTAOUCTEPA UTTOTTPORANMATO
1.4 Ipa@ikn atreikdvion Tng O0UNAG evog TTPORANRUATOG

1.5 AvatrapdoTtacn aAyopiBuwy

Znueiwon
To Ke@AAQIO auTO €ival EKTOG DIBAKTENG Kal EEETACTENG UANG.
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2 Avarmrtugn mTpoypdaupaTOg

Zroixeia amré 1o BigAio MaOntih

Eicaywyn

270 KeQAAaio autd avamTuooovTtal, Ot éva TIPWTO ETTiTTEdO,
BépaTa OXETIKA PE TOV KUKAO QvATTTUENG €vOG TTPOYPANMATOS Kal
TIG HEBoBOAOYiEG TTOU XpnaipoTtrololvTal. AvaAUovtal BEuaTta 10wV
TIPOYPOUMATIOPOU KOl aQva@EéPovTal apXIKEG EVVOIEG yIa  TOV
QVTIKEIJEVOOTPEP)  TTPOYPOUMATIONO, KOBWG KAl  TEXVIKEG
oxediaong Kal TTEPIYPAPNG TUCTNUATWV.

AEgeig kKA&1B14

KUkAog avattuéng TTpOoypPAuUaTog, MOVTEAa avdAaTTTugng Kal
oxediaong Aoyiopikou, TTPOYPAMMUATIOTIKG utrodEiypaTa,
QVTIKEINEVOOTPEPNG / SOPNUEVOS TTPOYPAUMATIONOG.

A1dakTikéEG EVOTNnTEG
2. AvaTrtugn TTpoypauuaTOg
2.1 KUkAoG avarruéng mpoypdupaTog/AoyIouIKou
2.1.1 MovTéAo TOu KaTappdKTn
2.1.2 MovTtého otreipag
2.1.3 H Aoyikn cuyypa@nig TTpoypduPaToS avaloya e To
€id0g TTPOYPANMATIONOU

2.1.4 T1poCTAKTIKOG TTPOYPANMATIONOG
2.1.5 AnAWTIKOG TTPOYPAUUATIONOG
2.1.6 Aoird TTpATUTTA KAl TEXVIKES TTPOYPANUATIONOU

2.1.7 EvoekTIKG TTEPIBAAAOVTA KOl YAWOOEG
TTPOYPANMATICHOU
2.2 Eicaywyn oTIG BACIKEG £VVOIEG TOU QVTIKEIMEVOOTPEPOUG
TTPOYPANMATIOUOU
2.2.1 >uykpion AlodIKaoTIKOU Kal AVTIKEINEVOOTPEPOUG
TTPOYPANMATICHOU
2.2.2 AVTIKEINEVOOTPEPAG OXEdiaON

Inueiwon
To Ke@AAQIO auTO €ival EKTOG DIBAKTENG Kal EEETACTENG UANG.
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3 Baoikd oTolixeia YAwWooog TpoypaAMATICHOU

Zroixeia amd 1o BiAio MalnTh

Eicaywyn

270 KEQAAaIo auTd avaTrTiooovTal Ta BadiKd XapakTnpIoTIKA Tou
oAokAnpwpévou  TepIBAAAOVTOG  avamTuéng TG YAWooaog
TTpoypappaTioyou  Python. ETmiong avamticocovrtal o1 Bacikoi
TUTTOI METABANTWY, oI TTPWTEG PBACTIKEG EVIOAEG (BNAWOEIG) Kal N
ouvTaén ekPPACEWY PE apIBUNTIKES KAl AOYIKEG TTPAEEIG.

AEgeig KA&1B14

MpoypappaTioTikd TTEPIBAANOV aVATITUENG, AOYIKEG KAl OpIOUNTIKEG

EKQPAoeIG, TeAEOTEG, OOPEG Kal TUTTOI OeOOMEVWY, HETABRANTA,
EVTOAEG, ouvapTNOEIG, DIEPUNVEUTAG.

A1dakTIKéG EVOTNnTEG
3. Nvwpipia pe To oAokAnpwpévo TrepIBAANOV avaTTTuéng TNG
yAWooag TTpoypaupaTtioyou Python
3.1 MeTtapAnTéG Kai TUTTOI BESOPEVWV
3.1.1 TuTro1 dedopévwv
3.2 ApIBUNTIKEG Kal AOYIKEG TTPAEEIG Kl EKPPATEIG
3.3 BaoIkég (eEVOWPATWHEVEG) OUVAPTHOEIG
3.4 Aopn TTPOoYPAPUATOG KAl KOAEG TTPOKTIKEG

3.5 TuTtro1 Ko dopEG OEdOUEVWV OTIG YAWOCOES
TTPOYPAUMATIONOU
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ApaoTnpidTNTES - AOKNOEIG

ApaocTtnpiéoTnta 1. Nvwplpia Ye TO TTPOYPANPATIOTIKGO TTEPIBAAAOV.
‘Eva a1TAé Tpdypapua xaipeTiopou o€ Python.

AG OOKIJAOOUME va dnuIoupyroouuEe €va pPIKPO TTPOYPAPPO O€
Python, pe o160 va QATmmOBNKEUCOUUE TTPOCWPEIVA €va PAVUUG
XQIPETIOPOU O€ PIO UETABANTA KOl TN CUVEXEIQ VO EUPAVICTEI OTNV
086vn Tou utroAoyioTh 1o pAvupa: «<KAAHMEPA XE OAH THN
EANAAA,

MNa 10 Tpoypapua autd Ba XPNOIUOTIOINCOUME WIa PETABANTA UE
TO Ovoua greeting, TTou Ba ava@EépPeTal OTO PAVUUA XAIPETIOUOU
“KAAHMEPA ZE OAH THN EAAAAA” kai Tnv €vTOAN eu@Aaviong
print, upia evioAl €€6dou pe TN OUVATOTNTA VA EPQAVIOTEI OTNV
006vn €va PAvUPA, TO ATTOTEAECHUA JIag TTPAENG 1 TO TTEPIEXOUEVO
MI0G HETABANTAG.

Eav ouvraéouue Kai ekteAéooue To Tpdypauua ornv Python 2.7:
# Mapddeyua 1 - ExOL first_prog.py

H

ke

greeting = 'KAAHMEPA XE OAH THN EAANAAA!

greeting

Oa douue wg aroréAsaya:

>>>

KAAHMEPA ZE OAH THN EAAAAA

Bonbsia - Taparnpnoeig
MNa Tt Oouyypa@n TIPOYPAPMATWY, Ba XPnNOoIUOTToIoUUE TOV
emeéepyaorny kwdika  (editor) ToU  pag  TTPOCQEPEl TO
TTPOYPANMATIOTIKO TTEPIBAAAOV IDLE, ye TNV akéAouBn diadikaaoia:
e Avolypa véou apxeiou (New File), ammd 1o pevou emmIAOYWV
File
e OUvVTagN TOU KWOIKA TOU TTPOYPAUMATOS
aTToBrKeUON TOU TTPOYPAUUATOS (Save, Ovoua apxeiou pe
KAtaAngn .py)
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e eKTéEAEON TOU TTPOYPAMMPATOG, aTTd Tnv €mAoyrl Run—Run
Module (4 TaTtwvrtag 1o TAAKTPO F5), gupdvion Twv
atmroTeAeopATWY oTo Python Shell 2.7.x

MNa tnv amobrkeuon TnG egpyaciag yag otnv Python, pémel va
XPNOIUOTTOINCOUUE atrd To opI{OVTIO eEvOU, OTO TTAvw PEPOG TOU
Tapabupou, 10 File—»Save As (Apxeio, AtroBrikeuon wg). X
OUVEXEID OTO avaduodpuevo TTapABupo TTOU avoiyel, ETTINEYOUNE TO
@dakeAo TTou Ba amoBnNKeUCOUKE TO TTPOYPAUMA pag (ATToBrikeuan
o€:) Kal Oivoupe éva XOpPOKTNPIOTIKO Ovoua apxeiou, OTTwG yia
Tapddeiyua: ExOL first_prog (eikdva 3.1). 10 apxeio TpoaTiBeTal
n Kat@dAnén .py. (Ammobrikeuon wg: Python files (*.py, *.pyw), TTou
gival n XapaktnpIoTIKA KATtdAngn yia ta mpoypduuara ae Python.
Eivar xprioigo va dnuioupynooupe atmmd tnv apxh éva @QAaKeAo,
omou ekei Ba atrobnkevoupe OAa Ta TTPOYPAMUUATA HAG Kal TIG
QOKNAOEIG JOG. ZTO PAKEAO PTTOPOUME IO TTAPAdEIYUA VO OWOOUUE
10 6vopa «[apadeiyparta IM TGENG».

T AmoBreuon we . i x ]
_—‘lé R — AnoBrikeuan e ‘ napadeivata I taing j & e B
on 27
Edit Shell Debug Options Windows A Lvops Hpsaopnvis xoaw, | g
be 10 2013 fpdo ééaal; ~ B01 first_prog 9/2/2016 %:44 pp Python Fil

S " apl
Open... Ctrl+0 3, ar 1&, !
Recent Files 4 f
Open Module... Alt+M lx i E”D‘:f;;é‘g
Class Browser  Alb+C ]
Path Browser I T ‘,\’-ITJ
Save Cirles | Cibloliizg
Save As... Ctrl+Shift+5 i =
Save Copy As... Alt+Shift=§ ;;,.y

[ | Ynoloyom
Print Window  Ctrl+P i b
Close Alt+F4 @ T i '
Bt Crl+Q | < E
_ Biktuo Ovopn apxeiou ‘Ex{ﬂ_ﬁrstjmg j Anofifrzuon
AnoBfweuon we: [ Python files {“py.” pyw) =] Mepo
I e e S

Eik. 3.1 Ammobnkeuaon evég mpoypduuarog Python

Av BéAoupE apyoTEPA VA ETTECEPYATTOUNE R/KAI VO EKTEAEGOUE TO
TPOYPAUPE pag, TOTE amd 1o uevou File, emAéyoupe dvolyua
(Open), Bpiokoupe TO OvOUO TOU OPXEIOU KAl TO ETTIAEYOUME
(Eikéva 3.2).
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e Python 27.95hell 1| & Avoypua

I tuepedunon ce: napabsivpaTa T TEENS -]
<

Mew Eile Cirle M i - Erigii -

RETT T : Fay

Open... Ctrl+C i e 2 B0l first_prog

Recent Files wikdl fnce dtaric

Cpen Module... Alt+M
Class Browser  Alt+C

tan s o

o o m
- 2 o2
17 2 4 <8
Bl
J %“f_‘_'. 23

b 7.9

Save Ctrl+S
Save As... Chrl+Shift+5
Save Copy As... Alt+Shift+S

Print Window Ctri+P

Close Alt+F4

Exit Ctrl+Q Fnohovnaiic

Airuo Ovops apxeiou: ||

Bpxeic inow: | Python files (*py, " pyw)

Eik. 3.2 EmiAoyn yia 1o Gvoiyua evo¢ apxeiou Tpoypauuaros
Py

ApaoTtnpiéotnta 2. E¢doknon oTo TepifdAiov IDLE/Python

Na avoitete 1o TTEPIBAANOV TOU IDLE-Shell (>>>) kai va KAVETE TIg
TTAPOKATW EVEPYEIEG:

MAnkTpoAoyroTe help() kai TTatiote ENTER. Ti kdvel auth n
EVTOAR;

MAnkTpoAoynote: keywords. lNoio €ival To AmmoTéAeopa NG
EVTOANG QUTAG;

MANnkTpoAoynoTe print. AIaBAoTe TTPOTEKTIKG TN oUVTAEN Kal
AgiToupyia NG evioAng (statement) print ko Pyeite amod 10
EPIBANOV TG BorBeiag TTaTwvTtag ENTER.
XpnoiyoTrolgioTe TNV €vTOAN print yia va eu@avioete otnv
00o6vn 10 pRvupa: KaAnuépa iAol pou, udAic yvwpioa 1o
repiBaArov tou Odigpunveury IDLE. (Na un gexdoere va
BaAeTe elcaywyikd, 61Tou XpeidlovTal).

‘Exer  diagopd av  XPnOIMOTTOINCETE  Hovad 13 OITTAG
€I0aYWYIKA; MTTOpEiTE va EEKIVAOETE YE POVA EI0AYWYIKA Kal
va KAgioeTe pe OITTAG;

Mapartnpeiote TNV 086vn Tou IDLE. INaTi KATTOIEG EVTOAEG Kal
AECeIC gival e BIOPOPETIKO XpwuQ;

Na ypdweTte pia aTTAn] ypauur OXoAiwv TnG apeokeiag aag
(TTpocoxn va Eekivael Pe #). Ta axOAla €ival TTOAU XpACIUG
YIO VA TEKUNPIWOETE TOV KWOIKA 0AG.
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ApaoTtnpiéTnTa 3. ToTTOI1 OedouEVWV (epwTAOEIG
QvTIOTOIXIONG)

>¢ TT010 TUTTO dedOopEVWV OTN YAWoOoa TTpoypappaTioyol Python
QvTIOTOIXOUV Ol TIJEG TNG APICTEPAS GTHANG TOU TTAPAKATW TTiVAKA.
Na ouvdéoete KatdAANAa TIG TIUEG TNG APIOTEPAS OTAANG WE TO
owaoTd TUTTO dedopévwyv TnG Oe€idg otAANG. Na onueiwBei oTi
TTEPICOOTEPEG ATTO Mia €MIAOYEC TNG OTAANG A avTioTolXouv o€
KATToIa aTTo TIG £TTIAOYEG TNG OTAANG B.

ZTAAN A (TiuR) ZTAAN B (TUtTOG dedOPEVILV)
1. -27 _ )
5 357 A. int (aképaia)
3. ‘False’ B. float (KivnTrig UTTOSIAGTOAN|G)
4. True
5. “432.12" I". string (cupBoAoceipd)
6. ‘petaBAnTh’ )
7 12/2 A. bool (Aoyikn)
8. 20% 3

ApaotnpiéTnra 4 (ZwoTd-AdBog). Aivovrag oOvopa ot pia
METABANTA

Molo atd Ta TTapaKATW UTTOWAPIO OVOPOTA TNG ApICTEPNG OTAANG
Tou Trivaka Ogv gival atmodekTd WG Ovoua YETARANTAG. ZNUEIWOTE
pe A (AdBOG) auTd TTOU TTICTEUETE OTI deV gival ATTOdEKTA ovouaTa
Kal e Z (ZWOoTO) eKeiva TTOU TTICTEUETE OTI €ival ATTOOEKTA.

/N

x!'b

Metavliti3

Metavliti+3

Kila 2

mikos_1
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245

lonoma

Print

AokiyaaTe oto TePIBAAAoV TnG Python va dwoete Ta TTapatavw
WG ovOpaTa HPETARANTWY, €AEYXOVTAG TIG QTTAVTACEIS OOG. 2T
ouvéxela OIKAIOAOYAOTE TIG QTTAVTHOEIS 0OG ATTAPIOUWVTAG TOUG
BaoikoUg kKavoveg TTou TTPETTEI VO GKOAOUBOUUE yia va OWOOUUE
éva Ovopa o€ pia JeTapAnTr.

Apaoctnpiétnta 5. EuBdbuvon oTig peTtaBAnTéC Kal  TUTTOUG
oedopéEvwy.

Na kataypayete TI TOTEVETE OTI Ba €uPaviaTei oTnv 006vn PETG
TNV EKTEAECN TWV TTAPAKATW TUNUATWY TTPOYPANMATWY (EEKIVIAOTE
ammd TNV apiotepy oTAAN). ETaAnBedoTe TIC aTTAVIACEIS OOg
EKTEAWVTAG TO TIpOypAuUaTa PEoa ammo To TIEPIPAAAOV  TNG
yAwooag Python.

A. E.

>>>x =35 >>>x =234

>>>y =10 >>>y = 456.7

>>>X=Xx/y >>> X,y = Y, X

>>> X >>> X

.................. TI TTAPATNPEITE;
>>> y

B. T1 TTApATNPEITE;

>>> X =45 2T.

>>>y =10 >>>x =2

>>> divmod(X,y) >>>x=2*3 + 2/3

..................................... >>> X

..................................... >>>x = 2 **3 + 2/ float(3)
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>>>X %y >>>print X
>>> divmod(y,x) Z
................................... Sy = 2

r >>>x -= 1
>>> a = OxB —
>>> 2 SRR =L
-------------------- >>> X
A

>>>xy,z =1, 4, "today”

>>> Z, X

Bonbsia - aravrioceig:

A3B.(4,5),4,5,(0,10), .11, A. today 1
E. 456.7, 234, £T. 8, 8.66666666667, Z.0

ApaotnpiéTnTa 6. MNpdacgeig

Na ouptmAnpwoere  KAtdAnAa  TOov  TTAPOKATW  Trivaka
uttohoyifoviag TO  aTTOTEAECPQ, ME TNV €pappoyn NG
TTPOTEPAIOTNTAG TWV TTPAEEWV.

2TNv apioTepr] OTAAN Tou Trivaka TrapouciddeTal pia TTpAagn Trou
TIPETTEl VO  €KTEAECTEI OTOV  UTTOAOYIOTH] XPNOIUOTTOIVTAG TO
TTPOYPANMATIOTIKO TTEPIBAAAOV TNG YAwooag Python 2.7.

APXIKA VO CUPTTANPWOETE T Jeoaia OTAAN WE TA OTTOTEAEOUATA
TTOU TTIOTEUETE OTI Ba gu@avIOTOUV aTnV 006V TOU UTTOAOYIOTH
META TNV eKTEAEON TNG TTPAENG. ZTN CUVEXEIQ, va ETTAANBEUCETE TA
OTOIXEia TTOU CUMTTANPWOATE, TTANKTPOAOYWVTAG KAl EKTEAWVTAG
KGBe TIpAln &exwploTd péoa oTo TEPIBAAAOV TNG YAWOOOG
Python.
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MpGe Avapgvopevo AtrotéAeopa
agen
pasels OTTOTEAECHA oTnv 006vn

15+ 2/2

5*(3+2)/10

15*2/3

15*2/4

15*2.0/4

2**3*3**2

8/4%2

11%3-2*2

2%(5%3)+4/(1+3)

ApaotnpiétTnTa 7. Bpeg 10 amotéAeoua. Aigpelvnon eKQPAcewyY
Aivovtal ol TTapakdtw ekppdoeig ae Python

A) (X+y)/(x**3+y**2+1)*z

Av x=2, y=3 kal z=1 1ToI0 aTToTéAeoa Ba eupaviaTei aTnv 006vn
TOU UTTOAOYIOTR;
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ETtraAnBeloTe TNV ammdvrnaor oag TTANKTpoAoywvTag d1adoxIKd OTo
TpoypappaTioTikd  TepIBdAov  TnGg  Python T1Ic  ek@pdoeig
QaVTIKABIOTWVTAG TIG METARANTEG ME TIG QVTIOTOIXEG TIUEG TOUG.
AIKQIOAOYNOTE TO ATTOTEAETUA TTOU EUPAVIOTNKE GTNV 086V
B) a+b*(a**c+c/2)**2
Av a=1 kai b=2 kal c=4, TToI0 aTToTEAECUa aTrd Ta TTapakdaTw Ba
EP@aviaTei aTnv 080vn Tou UTTOAOYICTH:

a)27 pB)19 vy)64
) (X*y+x+2)**2+3**2
Av x=2, y=3 11010 QTTOTEAECPO OTTO TA TTAPAKATW Oa ePPaAvIOTEL
oTnv 0846vn Tou UTTOAOYIOTH:

a)109 pB)81L vy)36

Apaoctnpiétnta 8. Tutrol dedopévwv

Na dwoete dIAdOXIKA TIG TTOPOAKATW EVTOAEG OTO OIEPUNVEUTH TNG
Python kail va e€nyAoeTe Ta atToTeEAECUATA.

>>> g =2 >>> type( “python”)
>>> type(a) >>> type(3.14)
>>> b =10 >>> type(a==2)
>>> p =a*b

>>> a+b

>>> “a+b"

Apaoctnpiotnta 9. MNpdageig - Tutrol dedouévwy

Na dwoeTe TIG TTAPAKATW EVTOAEG OTO dlepunveuTr) TnG Python 2.7
Kal va eEnynoeTe TN Aeitoupyia Tou TeAeoTA TNG diaipeong.

>>> 3/2 >>> type(1/2)
>>> 3.0/2 >>> type( 1.0/ 2)
>>> 1/2 >>> int(1.0/2.0)

>>>1.0/2 >>> float(1) /2
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ApaoTtnpiétnTa 10. Aoyikoi TEAeoTéC (Ofua yia oulnRTnon).
2ufnTtioTe aTnVv TAEN yia TN XPNon Twv AoYIKWY TTpdfewv not, or
Kal and, KaBuwg Kail yla Toug TEAEOTEG OUYKPIONG OTNV KaBnuepIvN
CwNA KAl OTOV TTPOYPAPUATIONO UTTOAOYIOTIKWY CUCKEUWY. AWOTE
TTapadeiydaTa OUVOEOVTAG AOYIKEG EKQPPAOEIS YIA TOV £AEYXO
KaBnuepiviov AeiIroupyiwyv, OTTwWG yia Trapddeiyua: AN (@avapl
mpdaoivo yia Tov 1TeC0) KAI (dev épxeTal Kivoupevo oxnua) TOTE
dlaoyiCw Tn didBacn.

ApaotnpiéTnTa 11. Aoyikoi TEAEOTEG Kal TTiVOKEG aAnBeiag

2uptmAnpwoTe TIG TTapakdtw oxéoelg pue 1o Weudng/False/O n
AANBAG/True/l.

11=0 True 1==
11=1 1== True
0l=1 0==
0=0 False 0==
BonBsia
I= 6x1 ioo / Aidgopo == joo / TauTileTa

ApaotnpiéTnTa 12. AoyikEG TTPAEEIS
Na QUUTTANPWOETE TOV TTAPAKATW TTivaKa aAnBeiag

P Q PandQ [ PorQ | notP | notP and not Q

True True

False (H Auon
True | False oiveral yia
BonBeia)

False True

False | False
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ApaotnpiéoTnta 13. AoYIKEG EKPPATEIG

Moia n iy aAnBeiag yia Tig TrTapakdtw mTpotdoelg (Weudng/False/0
- AANBAG/True/l); ZupTTANPWOTE OPXIKA TOV TTiVOKO XEIPOYPaQa.
2Tn ouvéxela SoKINAoTE TIG TTPOTACEIG OTO TTEPIBAAAOV TNG Python
KAl OUYKPIVETE TIG OTTAVTACEIS OOG ME TA ATTOTEAECHUATA TTOU Ba
EM@avioTOUV.

Xeipoypapog AtrotéAeoua
Ekppdoeig utrohoyiopog | TEPIBAAAovTog
Python

l1==1and0!=1

"test” == "test’

l==1lor2!=1or5==

False and 1!=0 H AUon €dw
eival False

not (4 ==4and 1'!=0)

not (5==5 or (1!=0 and 6 H Auon edw
1=7)) eival False

Apaoctnpiotnta 14. TeAeotég (EpwTrioeig avrioToixiong)

Kdavte TIG KOTAAANAEG ouvdioelg. paywTe e TN oeIpd KATW aTTo TOV
TTivaKa Toug apiBuoug TG oTAANG A Kai OITTAG TOUG TO QVTIOTOIXO
ypauua TnG oTNANG B, woTe va oxnuarietal n owaoTr] atrdvTnon.

ZTAAN A ZTRAN B
1. * a. ZXEO0IAKOG TEAEOTAG
2. False B. AOYIKOG TEAEOTAG
3. > Y. ApIBunTIKOG TEAEOTAG
4. and 0. AAQapIBUNTIKA TIKNA
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5. length €. \oyIKN TIUN

6. "mAaTOC" at. Ovopa MeTaBAnTtg

ApaotnpiéTnTa 15. H gvioAr print (statement)

Na dwoeTe TIG TTaPaKATW EVTOAEG OTO dlEpUNVEUTH TNG Python kai
va ggnynaete Ta amoteAéouata. Ti ouptrepdopaTa ByAadeTe yia n
AgiToupyia TnG print;

>>> 1,000, 000

>>> (1, 2,3)

>>> 1,; 2,; 3;
>>> 1,2,3

>>> 1;2;3

ApaoTtnpidotTnTa 16. MepioadTepa yia TNV VTOAN print
Mtropeite va TIPOPBAEWETE Ta OTTOTEAEOUATA TWV  TTOPAKATW
EVIOAWV TIpIV TIG €eKTEAéoeTE OTO  Olepunveuty TG  Python;

EmaAnBeloTe TIG atTAVTAOEIS 0OG PECO atrd TO TTEPIBAAAOV TNG
Python.

>>> print “Python ", 2 >>> print “Monty” + “Python”
>>> print “Python ” + 2 >>> print 3 * “Python”
>>> print “Python ” + str(2)  >>> print 3 * “Python” * 2

ApaoTtnpiétnTa 17. MeTaBAnTég

Na ypdyeTe TIG avTiOTOIXEG EVTOAEG o€ Python tTou €TTiTeAOUV TIG
TTOPAKATW AEITOUPYIEG:

e Na opioTei n petaBAnT pe dvopa name, WOTE VA EXEl WG
TIUR TO 6voud oag.
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Mn&eviouog Tng peTaBAnThS number.

Augnon katda 1 tng peTafAnTAG number.

Augnon NG petaBAnTAS number katd 50%.

AITAacIaouog TNG PETABANTAG number.

Na opioTei n petaBAnth value=456.7 kal OTn CUVEXEID va
oploTei n peTaBAnTA value_square, TTOU va TTEPIEXEI TO
TETPAYWVO TNG value.

e Na opioTei N peTaBAnTA pe dvoua logic TTou va TTEPIEXEI TV
Tiyn False.

ApaotnpidoTnTa 18. AvTiueTdBean TIMWY PETAEU dUO PeTABANTWY
Na eEnyAoeTe TN AcIToupyia TwWV TTAPAKATW TUNPATWY KWOIKA O€
yAwooa Python, apxikd Tou TuAuaTog A' (apioTep OTAAN) Kal 0Tn
ouvéxela Tou TuAuartog B' (8€§1d otiAn). Ta dUo TuAuATa KWOIKA
emTeAoUV TNV idla AsiToupyia;

A B
a=input(“‘a=") a=input(“‘a=")
b =input(“b=") b =input(“b=")
temp=a a,b=b,a
a=b a,b
b = temp

a,b

Apaoctnpiéotnta 19.

Na ypayete Tpdypauua oe yA\wooa Python, Tou va diaBdadel 1o
MAKOG TNG aKTivag €vdg KUKAOU Kal va TUTTWVEL TN OIAPETPO, TO
MAKOG Kail TO €uRadov auTou Tou KUKAOU.

BonBsia: H diaueTpog Tou KUKAOU divetal atrd Tov TUTTO d=2*r, n
TTEPIMETPOG ATTO TOV TUTTO p=2*r*r (61ToU T1=3,14) Kal TO gUPadov
aTroé Tov TUTT0 E=Tr*r?.
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EvdeikTiki AUon

math # BIBAI0BNAKN PE HABNUATIKEG CUVAPTATEIG
r = float(input ("AwaoTe TNV aKTiva Tou KUKAoU : "))
d=2*
"H didueTpog Tou KUKAOU Pe akTiva “,r, " gival: ,d
p=2*math.pi*r
"H trepipeTpog Tou KUKAOU pe akTiva “ r, " givar: ", p
E=math.pi* r**2

"To euBaddv Tou KUKAoU pe akTiva “,r, " givar: ",E

Apaoctnpiéotnta 20. MpooBéoTte Ta KATAAANAQ OXOAIQ

Na ouptAnpwoete wg oxOAla (TEKuNpPiwaon) TV €TTEEynon NG
avaBeong yia kaBe TpdTaon:

a=b=c=0 B

a,b=1,25 B

a,b,c=(1,23) #H.orr

a,b=b,a -

AokipdoTe TIG aTTavTAoelg oag oTo TepIBAaAAov IDLE tng Python
XPNOIUOTTOIWVTAG Kal TNV €VTOAR print, WWOTE va €U@AVICTOUV TO
atroTeAéoPaTA YIa KABE avaBeon TIHWV.
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4  AAyopliOuIKéG BOUEG

Zroixeia amré To BiBAio MaOnti

Eicaywyn
2T0 Ke@AAaio autd yivetar euPdabuvon oe Paocikég Evvoleg,
OAYOPIBUIKEG OOUEG Kl TEXVIKEG TTPOYPAMMATIONOU, KABWS Kal
otnv agiotroinor] Toug yia Tnv  €TmiAucn  TTPOBANUATWY  UE
TTPOYPANMPATIONS O YAWoOoa TTpoypaudaTioyou Python.
NEEeIg KAE1BI14
AAyopiBuikég dopég, dour akoAoubBiag, douny €mAoyAg, Soun
ETTAvAaANYNG, CUVOPTAOEIG.
A1dakTIkKéG EVOTNTEG
4. ANYOPIBUIKEG DOMEG
4.1 AAyopIOuIKEG BOUEG - POEG eKTEAEONG TTPOYPAUMATOG

4.1.1 Aopn akoAouBiag

4.1.2 Aopn emAoyng if (AN)

4.1.3 Aopn eravaAnyng (for kai while)

4.2 ZuvapTnoEIg
4.2.1 AnuioupywvTtag SIKEG HAG TUVAPTATEIG
4.2.2 NapdueTpol CuvapTHoEWY

ApaoctnpioTnta 1. AAyopIBuIKEG dopEG - Aopr akoAouBiag - Poég
EKTEAEONG TTPOYPAUMATOG.

MeAETAOTE TO TTOPOAKATW TUAMO TTPOYPAUMATOG KAl TTPOCTTABACTE
va Bpeite TO aTroTéAeCcua TTOU Ba eu@avioTel 0TV 006V PETA TNV
eKTEAEON) TOu. EKTEAéOTE TO TIPOYPAMMO OTO OIEPUNVEUTH TNG
Python kal aTTavTAoTE OTA EPWTAMATA:

# Algpevnon x +=1/x=x+1
x=0
'X:',X
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X+=1
X=x+1
XxX=x-1
x-=1
X=", X

o TiI Ba eugavioTei amd TNV €KTEAEGN TOU TIPOYPAUMATOG;

o TI armotéAeopa  €Xouv ol  evioAég x+=1 Kkal  x-=1;

o Mg Troieg eviOAéG eival 1000UvVaAPEG OF OUO TTAPATTAVW
EVTOALG;

ApaotnpidoTnTa 2. Aop akohouBiag (YTToAoyIOPOG pEGou Gpou
TPIWV aPIBPWYV)

Na ypaogei Tpédypappa oe Python trou va diadder Tig TINES TPIWV
apIBuwy, va uttoAoyifel To HECO OPO TOUG Kal va ToV eP@aviel
atnv 0Baévn.

BonBeia - evdeikTik AUon. Na cuykpivere Tn OIK oag Auon de
QUTHV TTOU OKOAOUBEI:

Mpoéypappa o€ Python (ékdoon 2.7.X)

# MNpoypauua MEZOZ OPOZ TPIQN APIGMQN
A = input (‘Awoe Tov TTPWTO apPIBPO A: ')
B = input (‘Awaoe Tov deUTEPO apIBPS B: ')
C = input ('Awaoe Tov TpiTo apIiBuso I': ")
MESOS_OROS = (A+B+C)/3.0
'O péoog 6pog Twv apliBuwy: ',A,B,C', civar:',
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MESOS_OROS

Aigpetvnon

Ti dilagopd utropei va uttdpéel OTO ATTOTEAEOUA, AV YPAWOUUE TNV
ékppaon: MESOS_OROS = (A+B+C) / 3 avti Tng MESOS_OROS
= (A+B+C)/3.0 (ue Ta A,B,C va €xouv aképaieg TINEG); (AQopd TNV
ékdoon Python 2.7.x)

ApaocTtnpiéotnta 3. M'evvATpIa APIBUWY

Na ekteAéoete TpEIG (3) TOUAAXIOTOV QOPEG OTO DIEPUNVEUTA TNG
Python TIG TTAPAKATW €VTOAEG KAl OTn CUVEXEID OTTAVTAOTE OTA
EPWTAMATA:

e T TUTTOU €ival oI TIYEG TTOU ep@avifovTal (aKEPAIES, KIVATAG
UTTOOIACTOANG);

e T[lolo 1O dIGOTNMA TwV TIYWV TNG METARANTAG number;

random # apyikd dnAwvoupe 611 Ba XPNOIUOTTOINCOUUE
Tn random

number = random.randint(1, 6) # emMOTPEPEl évav Tuxaio
apIBuo oTo [ 1, 6]

number

Bonbsia

H random.randint( start, end ) emoTpéQel, ue Tuxaio TpéTTO, vav
aKEPAIO apiBud péoa atd 1o apIBuNTIKG didoTnua [start, end].



Mépog I. EuBdaBuvon o€ BaoikéES Evvoieg 31

OewpnTIKN avaoKOTTNON. AopK eTTIAOYAG
ATTAR dopn emAoyng

<ouvOnKn eAéyxou> :

# ¢evioAég TTou Ba exkTeAeoBoUv av 1oxUel (aAnBAg-True) n
OuVvOnKn eA€yyou

20vOeTn dopun emAoyng if .... else (AN_AAAIQL)

<ouvOnkn gAéyyxou> :

#evToAéG TTOU Ba ekTeAedBoUV, av n ouvlnkn eAEyyou eivai
aAnBng

#eVIOAEG TTOU Ba ekTeEAEOBOUV av n ouvlrkn eAéyxou eival
PeUdNg
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T
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TuvBikn

-
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\_ Alnig
A Opiba Eviokin 1

Apaoctnpidotnta 4. Aoun €mAoyig if—else (Aoyikég ekppdoeig-

OUVONKEQ)

TupmAnpwote ot 2" oThAn Tou Tivaka, Told Ba  gival Ta
atroTeEAECPATA WETA TNV €KTEAEQN TOU avTioToiXou Kwdika Python
¢ 1™ omAng. Na AdBete umdyn, émi To atmoTéAeoua e€apTdral
amé TNV TIUA aAnBeiag Twv AoyiIKwv ek@pAoewy NG ouvelnkng

eAéyyou péoa otn doun emmAoYAg if.

2TN OUVEXEID eKTEAEOTE KAOE TUNPO TOU KWOIKA OTO TTEPIBGAAOV
TnG Python ouykpivovtag Ta ammoTeAéopaTa TTou eugavifovral oTnv

006vn e Ta dIka oag.

if ...else

Avapevopevo
AtmroTtéAeopa

(Xeipéypaga)

AtrotéAeopa
mwepIBaAAlovrog
Python

l1==1and0!=1

£ " kol '
"test" == 'test"
"True"

"False-0"
# EAANVIKA kai AQTIVIKG

"KALHMEPA" == "KAAHMEPA":
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"True"
"False-0"

Q== (2!'=10r5==5)):
"True"
"False-0"

(2!1=2 1!=0): False-0

print “True"

print "False-0"

# true Kau True Error (Aoyw

(true): TOU true)
"True"
"False-0"

# true ka1 True
True:
"True"

"False-0"

ApaotnpiétnTa 5. Aopr emAoyig if ... else ...(ApTIog 1 TTEPITTEG)

Na ypagei mpoypauua o€ Python 1mou va diafdadel évav aképaio
apIBuo Kal va eAEyXEl av gival APTIOG ) TTEPITTOGC. £Tn CUVEXEID va

gP@aviCel oTnv 086vn avTioToIXo WAVUNA.

Odnyia: a) AnuioupyeioTe TO TTPOYPAUMA, TTPWTA OE XAPTi KAl OTN
OUVEXEID KOTAXWPENOTE KOl €KTEAEDTE TO OTO TTEPIBAAAOV TNnG
Python, B) ueAeTAOTE TIG TUXOV OIOQOPEG WE TNV QPXIKN CAG

onuioupyia.

BonBeia - evdeIkTIKA AUoN

‘Evag aképaiog apiBudg X gival GpTiog av €ival TTOAATTAGCIOG Tou
2. AnAadn av To uttéAoitTo Tng diaipeong Tou X dia Tou 2 eival 0.
AIQQOPETIKA gival TTEPITTOG.
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#TTPOYPAPPA APTIOC 1) TTEPITTOG
num=int(input(Awaoe éva aképaio apiBuo: )
check = num % 2
check == 0:
"O apIBuodg eival aptiog”

"O apIBUOG TToU £dWOEG gival TTEPITTOG"

Frint output {drag lower right corner to resize)

AoE Evo oxEpolLo opLBud: 23
0 xplBpdc mou fEWOFC Fival OEpLTITAC

Frames Objects

Global frame

num |23

check |1

Eik. 4.1: AmrotéAcoua ektéAeong kwdika oTo PythonTutor.

OewpnTIKNA AVOOKOTTNON
MoAAatrAn EiAoyn pe xprion tng evroAng elif

<ouvenkn>:
<eVTOAEG>
<ouvenkn2>:
<eVTOAEG_2>

<evTOAéG 3>
Znueiwan: O1 TTOAAQTTAEG €TTIAOYEG UTTOPOUV va UAoTToINBoUV

Kal PE €PQWAEUpPEVEG BopEG Av-aAAiog, dnAadn péoa oe pia
ooun Av-aAAiwg va trepikAgiovtal Kai GAAEG dopEG AV-OANIWG.
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ApaotnpidTnra 6. Aoprp emAoyng if ... elif ... else
(ZupttAnpwaoe KatdAAnAa TIG OTAAEG TOU TTiVAKQ)

MeAetiioTe Tov KWdIKa Python (ue evioAég if) oTnv apioTepry OTHAN
TOU TTiVOKQO TTOU OKOAOUBEIL. ZTn ouvéxela atn degid oTrAAn Tou idiou
TTivaka ypawTe avTioToIXo TTPOYPaAUHa o€ Python
xpnoigotroiwvtag 1n dopn emAoyng if elif else. To mpdypauua Ba
TIPETTEI VO ETTIOTPEQPEI TA i0la atToTEAETUATA OTNV 006vNn PE auTd
TOU TIPOYPAUMATOG TNG QPIOTEPNG OTAANG, vyia OAoug Toug
OuvaToUg oUVOUAOHOUG TIHWV Twv PETABANTWY arl kal ar2. 2
OUVEXEID DOKINAOTE PE DIAPOPES XAPOKTNPIOTIKES TIMEG TwV arl Kal
ar2 Ta 0Uo TrpoypauuaTa ato TepIBAaAAov Tng Python.

Kwdikag pe xpRon tng . .
amAdc if Kwdikag e xpon tng

if - elif - else

arl = input(Awoe £vav
apiBuo A )
ar2 = input(Awoe &eUTEPO
apiBuo B: "
arl < ar2:
"A < B
arl > ar2:
"A > B"
arl == ar2:
"A=B"

Bon0sia: Mapddeiyua TpoypauuaTog e TTOAAATTAN €TTIAOYA
Acgite éva AANO TTapAdEIYUa TTPOYPAUHATOG e TTOAAQTTAN €TTIAOYH.

X = input ("Awoe apiBus 0,1,2: ")
(x==0):
"¢dwoeg 0"
(x==1):
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"¢dwoeg 1"

"dev édwoeg 0 R 1"

OewpenTIKA TAPATAPNON: TNV TIEPITITWON TNG TTOAATTANG
EMAOYAG €XOUMUE AIYOTEPEG OUYKPIOEIG O OXEON ME TNV ATTAR
etmAoyn. ZTnv atmAr emAoyA o€ KABe evtoAn if yivetal véog €Aeyxog
yla To av 1oxU0€el N ouvlnkn eAéyxou Kal ag €xel IKavoTroindei n
ouvenkn eAéyxou trponyouuevng evioAng if. MNa mapddeiyua av n
MeTaBANTA arl éxel Tnv Ty 1 kai n ar2 Tnv TiPn 3, 8a IkavoTtroindei
n 1" ouvenkn kai Ba TuTTwOei A<B, aAAd TOo TIPOypappa O Ba
OTOMaTACEl. Oa ouvexioel kal Ba €AEyEel Kal TIG UTTOAOITTEG
OUVONAKEG €AEyxou OTIG €eviOAég if TTou akoAouBouv. ZTnv
TOAATTAR €TMIAOY OPwg, OTav Ppebei n ouvlbnkn e€Aéyxou TTOU
gival aAnBnig O¢ yivovtal o1 dAAol €Aeyxol yia TIGC UTTOAOITTEG
OUVONKES Kal OUCIAOTIKA aTaUAToUV.

OtwpnTIKA AVAOKOTTNON
EppwAeupévn Emidoyn

MpokerTal yia eVIOAEG , TTOU TTEPIKAEIOVTAI O AAAEG EVTOAEG
, OTTWG OTO TTAPABEIYMA:

input("dwaoe Tov apiBuo i: )
i>0:
i<10:
i, "OETIKOG apIBUOG HIKPOTEPOG TOU 10"

i, "BETIKOG apIOUOC HEYaAUTEPOG I ioog Tou 10"

i, "undév"

i, "apvnTiKog"
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ApaoTtnpidoTnTa 7. EpewAcupévn emoyn (KAIJoKwWTH Xpéwan)
Mia eTaipegia KIvNTAG TNAEQWVIOG aKOAOUBEi avd uriva Tnv TTOAITIKN
TIMWYV TTOU QAiVETAI OTOV TTAPAKATW TTiVOKA:

Mayio=20€
Xpbvog TNAEQWVNUATWY Xpovoxpéwaon
(SeuTePOAETTTA) (€/ deuTEPOAETTTO)
1-500 0.02
501-800 0.009
801 kal avw 0.007

Na ypagei Tpoypappa og Python tTou:
e Na diaBdacel T Xpovikn SIGpKEIa TWV TNAEQWVNUATWY £vOG
ouvopounTr o€ diIdoTnua VOGS Prva.
¢ Na utroAoyiCel Tn pnviaia xpéwaorn Tou cuvopounTh.
o Na gpgavifel OXETIKO PVUNA «n GUVOAIKA XPEWON TOU URva
gival: » Kal TN gnvaia xpéwaon Tou ouvopounTr.
Inueiwon: H xpovoxpéwon Bewpeital KAIMOKWTA. AnAadn Ta
mpwTa 500 deutepOAeTTa XpewvovTal Pe 0.02(€/ deUTEPOAETTTO),
Ta emopeva 300 deutepdAertta (atrd 501 -& 800) pe 0.009 (€/
OeUTEPOAETTTO) Kail Ta TrEpav Twv 800 pe 0.007 (€/ deuTePOAETTTO).

BonBeia - Ev3elkTiKA AUon

Mpiv &ekiviooupue Tnv €TTiAucn, €ival XproIyo yia Tnv Kartavonon
NG doknong, va OlaAéyoupe did@opa KATAAANAQ XOPAKTNPEIOTIKA
oedopéva péoa atrd Ta apIdunTiké diacTANATA TTOU opifovTal TNV
aoknon. Mg Ta Oedopéva autd Ookipdloupe oOTO XOPTi TI
atroTéAecua Ba TTPETTEl va TTPoKUWEl. MNa TTapddelyua, Téon cival
N TeAIKA Xpéwon av PIAfjooupe 900 deuTePOAETTTA;

MeTa TIG OOKIMEG dnUIoUpPYyOUNE TOUg €TTIBUNNTOUG HaBnuaTIKOUg
TUTTOUG, TIG KATAAANAgG if-else yia va @Tiaoupe Ta dIACTANATO
TIMWVY TTOU 1I0XUEI O HABNPATIKOG TUTTOG KAl TIG UTTOAOITTEG EVTOAEG
TToU XpeldlovTal yia €i0000 Twv OEOOUEVWY ATTO TO TTANKTPOASYIO
Kal £€£080 TWV aTTOTEAEOUATWY OTNV 0806VN.
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Mapadeiyparta

Av KATT0I0G £X€I MIAROEl 400 deuTePOAETTTA N XpEwan Ba givai:
400*0.02+Mayio

Av kaTrolog éxel MIAAoEl 720 deuTepOAETTTA N XpEwan Ba givai:

Ta apxikd 500 deutepdAertta emmi 0.02€, ouv Ta uttdAoiTa 220
deutepOAeTTTa €11 0.009€ OUV TO TTAYIO.

500*0.02+(720-500)*0.009+I1ayio
Av KATT0I0G £X€I MIARCEl 900 deuTePOAETTTA N XpEéwaon Ba givai:

Ta apxikd 500 deutepoAertta i 0.02€, ouv Ta 300 deutepOAeTTTA
etri 0.009, ouv Ta utréhoitra 100 deutepoAettTa etti 0.007€ ouv 10O
Tayio.

500*0.02+300*0.009+(900-800)*0.007+Mdyio.

BonBeia: Mia evdeIKTIKR AUoN

#xpEwaon TNAEQuVNUATWY

time=input("Awoe TN  OUVOAIK}  XPOVIKI]  BIdpKEId  TWV
TNAEQWVNUATWY TOU Prva o€ OEUTEPOAETTTA')

pagio=20
time<=500:
amount=time*0.02+pagio

time<=800:
amount=500*0.02+(time-500)*0.009+pagio

amount=500*0.02+300*0.009+(time-800)*0.007+pagio
"H ouvoAikr xpéwaon Tou prva eivai: ", amount
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OtwpnTIKA avackoTTnon. Aopn ETTavaAnyng For

Aopn eravaAnyng (for)
onoma_metavlitis i1 range (apxn, HEXP!, BAMA):
EvioAAq_1
EvtoAn_2

EvToAA_v

Aupévo Mapaderypa. Aopry EmTavdAnwng for (ABpoicua TrévTe
AKEPQiWV apIBUwWY)

MeAeThiOoTE TO TTOPAKATW TIPOYPAUMA, Ta oxOAia ditTAa oTov
KWOIKA Kal TO aTrOTEAEOUG Tou. To Tpdypappa dlaBadel TévTe
TUXQioug akepaioug aplBuoug Kai utroAoyilel To aBpoioud Toug.
2Tn Oouvéxela KartaxwpnoTte To oTo TreEPIBAAAov Tng Python kai
eKTEAEOTE TO DoKIualovTag didgopa dedoueva.

Mpoypaupa oe Python

#lMpoypauua ABpoicpa 5 akepaiwv apiBuwyv
sum =0 #apxIKOTToiNon TNG TIMAG TNG METABANTAG aBpoiouaTog
i in range(1,6):
x = int(input("Awoe Evav apiBuo: ")) #diaBdcel Evav akEpalio
sum = X + sum #1TPocBETEl OTO TTPONYoUEVO ABPOICUa TO
VEO OKEPQIO apIBPO

'To armrotéAeopa cival ', sum #To armotéAecua TToU Ba
eMoavioTei  Ba  egivar  TO
dabpoicua

sum=((((0+x)+x)+x)+x)+x
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Apaoctnpiétnta 8. Aouny EmavdAnyng pe for (cuptmAfpwong
KWOIKa). YTToAoylopuodg yivopevou 10  O1adoxikwy  akepdiwy
QpIBUWV.

Na ouptrAnpwoeTe KaTaAAANAa Ta Kevd, WOTE TO TTAPAKATW
TpoOypaupa o Python va utroAoyilel To yIVOUEVO TwV AKEPAiWV
apIBuwv (1,2,3,4,5,6,7,8,9,10). AnAadn TO YIVOUEVO
Multi=1*2*3*4*5*6*7*8*9*10, N 1codlvapa TO  YIVOPEVO
Multi=((((((((1*2)*3)*4)*5)*6)*7)*8)*9)*10.

# MNpoypaupa yIVOPEVO akePAiwy apiBuwyv

iinrange(.... , ....):
Multi = Multi*.....
' To ammoTéAeopa givai ', Multi

ApaotnpidTnra 9. Aoy EmavdAnung pe for (Bpeite m Ba
eP@aviael To TTpOypPaAuua).

AiveTal To TTapakdTw TTPdypauua o€ Python.

s=0
i 1 range(0, 10, 2):
s=s+1
i, s
s=0
i 1 range(10, 0, -2):
s+=1
i, s
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MeAetioTe TOV KWOIKA avd YPOUUR EVTIOAWV KAl ONUEIWOTE
XEIPOYPOAQPQ TO ATTOTEAECHUATA TTOU TTEPIPEVETE VA EUPAVIOTOUV
oTnv 066vn Tou UuTTOAOYIOTH).

KaraxwproTte Tov KWwoIKa oTo TTEPIBAAAOV TnG Python kai
OOKINAOTE TOV, CUYKPIVOVTAG Ta OTTOTEAECOHATA TNG 080vNG ME

QUTA TOU ONUEIWOCATE.

Apaoctnpiétnta 10. H cuvapTtnon range kai n dopn emavaiAnyng

for.

Na ekTeAéoeTe TIC TTAPAKATW OUVOPTACEIS (Mia, pia avd oTrAn)
oT0 dlEPUNVEUTH Kal va OXoAIdoeTe Ta atroTeAéopaTa. lNola gival n
AeIToupyia NG evowpatwuévng otnv Python cuvapTtnong range();

>>>range(5)
>>>range(1,5)
>>>range (1,5,1)
>>>range(0,5)
>>>range( 1, 10, 2)

>>>range( 10, 1,-2)

>>> range(-10, —20, —10)

>>>range(0)

>>>range(1)

>>>type(range(1))

>>> range(4) =

=1[0,1,2,3]

Na ekteAéoete Ta TTapakdTw TTpoypduuata A,B,I" otnv Python kai
VO OXOAIGOETE TA QTTOTEAEOUATA.

sum =0

i 1 [1,2,3,4,5,6]:
i

sum = sum + i

“sum =", sum

sum=0

i range(l, 7) :
[

sum =sum + i

“sum =", sum

sum =0
i=1
i<7:
i
sum =sum + i

i=i+1

“sum =", sum
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Bonbsia-Znueiwon

1) Hrange (2) emotpéel Tn AioTa [0,1]. H range (1,7) emmoTpé@el
TN Aiota [1,2,3,4,5,6]. Na autdé 10 Adyo n ékepaon for i in
range (1,7) eivan 10odUvaun Me TNV ékepacn for i in
[1,2,3,4,5,6].

2) Otav 10 BAMa Twv emavaAnyewv givar 1, otn for i in range
(1,7) dev eival aTmrapaitnTo va TO QAVOQEPOUME Kal €TCI
ypdooupe range (1,7) avri range (1,7,1). Zmn odoun
emavaAnyng while (6co 1oxUel cuvlnkn i<7 etTavaiaBe) sivai
OUWG aTTaPAITATO YIa Va YiveTal KABE Qopda EAeyX0g av IoXUEl N
OuvoOnAKkn <7 kai va guvexioel n emavaAnyn (av 1ox0el n
ouvonkn) n va otapatioel (av dev IoxUel). MNa auto i=i+1.

3) Z1n odopn emavdAnwng while (600 1oxUel ouvlnkn <7
ETTAVAAQBE) TTPETTEI VIO VA EKTEAETTEI N ETTAVAANWN, OTNV ApXN
va dWOOUUE TNV apXIKNA TIUA TNG METARANTAG i=1, WOTE va yivel
0 TPWTOG €AEYXOG TNG OUVONKNG (1<7) kal va EeKIVAOEl n
eTTavainyn.

Apaoctnpiéotnta 11. (H douR emavadAnywng for pe ep@wAgUpPéveg
ETTAVOAAWEIG). Bpeg TI KAvel To TTpOYpaUUA.

MeAEeTAOTE KAl ONUEIWOTE OTO XAPTi, TI KAVEI TO TIAPAKATW
TTPOYPAUMG, €av dexBoUupe OTI pe h, m, s cuuPoAifoupe TIG WPEG,
AETTTA KAl OEUTEPOAETTTA AVTIOTOIXA. 2T CUVEXEIQ KATAXWPENOTE TO
oto TePIBAAoOV TnG Python, ekTeAéOTE TO KAl OUYKPIVETE T
atroTeAéoATA JE QUTA TTOU onpelwoarte. NapaTtnproTe o011 péoa o€
pia  emavahnwn  for, ptopei  va  TTepIKAgieTal  Kal  GAAn
(ep@wAeupévn) eravaAnyn for.

h in range (0,2):
m in range (0,3):
s in range (0,4):
h,m,s
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Apaotnpiétnra 12. Aopr) EravaAnyng for. (MoAAatrAdoia Tou 9)
Na ypagei Tpoypapua 1Tmou va eAEyxel OAOUG TOUG TPIWAPIOUG
akepaioug apIBuoUg Kal va epeavicel 6ooug gival TTOMaTTAGoIa Tou
9.

BonBsia: OAoi ol TpiyiRgiol Eekivouv atrd 1o 100 Kal pTavouv PEXPI
10 999. 'Evag apiBudg eival TOAAQTTAGCIO Tou 9 av dialpeital
akpIBwg pe 10 9, dnAadfi av 1O uTTGAOITTO TNG diaipeong Tou
apiBuou n dia Tou 9 givai O.

#1TpOypaPpa TPIW@Iol TTOAAATTAdGCIOlI TOU 9
n i1 range(100,1000):
n % 9 ==0:
"0 apIBuOG”, n, "eival TToANaTTAdolo Tou 9"

Ta Tpipn@Ia TTOAAATTAGCIO TOu 9 pTTopOoUV £TTioNG va TTapaxBolv
av oKe@ToUPE OTI apkei va ekiviooupe amd 10 108 Kkai va
TpocBéToupe KABe @opd 9 vyia va TIAPOUPE TO ETTOPEVO
TToAAaTTAdoI0 TOU 9.

#1TpOYypaPPa TPIW@Iol TTOAAATTAdCIOlI TOU 9
n i range(108,1000, 9):
"0 apIBuOG”, n, "eival TToAAaTTAdoIo Tou 9"

Apaotnpiétnra 13. Aopr ETmavaAnyng pe for.
MeAETAOTE TO TTAPAKATW TTPOYpPapua Python

arxh, telos, bhma = input('Awae TpeIg TINEG, apxn, TEAOG, BAua: )
i 11 range(arxh, telos, bhma):

(i)
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Katé Tnv eKTEAEON TOU TTPOYPAUMATOG, TTOIEG TIMEG TTPETTEI VO
€I0AYOUUE OTTO TO TTANKTPOAOGYIO OTIG TPEIG METARANTEG, WOTE N
EKTEAEDOT TNG EVTOANG ETTAVAANWNG VA P@avioel dIAdOXIKA:

1) ‘OAoug Toug aképaioug atrd 1o 1 péxpi kai 1o 100.

2) Toug apTioug apiBuoug até 10 0 £wg 10 100.

3) Toug TTepITTOUG apIBPoUs aTrd 1o 0 £€wg 1o 100.

ApaotnpidoTnra 14 Aopég: for kai if. (YTToAoyiopdg péoou 6pou,

MEYIOTOU Kal EAAXIOTOU).

‘Eva TuAua g M 14¢ng €xel 25 pabntés. Na avatrtuydei

TPOypaupa og Python tTou:

1) Na diafdalel Toug PaBuolg GAwv Twv PadnTwv OTo PABNUa
“MpoypauuaTioyog YToAoyioTwy” Kal va uttoAoyiel To PECo
6po TNG BaBuoAoyiag Tou TUAKATOS yIa TO ABNUa auTd Kai va
TOV gu@avicel aTnv 0Bo6vn.

2) Na Bpiokel TRV uwnAOTEPN Kal T XapnAdTepn BabuoAoyia Kai
va TIG eMpaviCel atnv 086vn e KATAAANAO prvuua.

Odnyia: Ta v emiduon va pn  XpnoiyotroinBouv ol

evowparwpéves pabnuatikég ouvaprnoels max() kai min() NG

Python.

AnpioupyeioTe Tov KWOIKA O€ XAPTI KAl TN CUVEXEIQ KATAXWPENOTE
Tov oTO TrEPIBAAAOV TNG Python.

Bonbsia - Auon

lMNa tnv €0peon Tou péoou Opou, Ba TTPETTEl va UTTOAOYIOOUUE
apxIkd@ TO d@Bpoiopa OAwv Twv Babuwv Twv PaABNTWV TOU
TMAMATOG KOl OTN CUVEXEID va OIQIPETOUNE TO ABpoIcUa auTtd dIa
TO TTARO0G TWV PadNTWVY TNG TAENG.

lNa va utmroAoyicoupe 1o dBpoiopa n diadikagia eival TTapouoIa
ME auTthA TOu Aupévou TTapadEiyuaTog, ABpoIoua TTEVTE AKEPAIWY
apIBuwyv. 21N TEPITTITWOTN pag BéAoupe 1o dBpoicua 25 apIBuwv
KIVNTAG UTTOBI00TOARG. ApxIKOTToloUuE To @Bpoicua=0 kal oTn
ouvéxela, agou EEpoupe To TTARBOG Twy Babuwy TTou BEAoupE va
olaBdaooupe (ioo pe 25), xpnolgotroiouue pia eravaAnyn for i in
range (1,26). Ze kaBe Brpa NG eTavainyng diaBdagoupe To Babuod
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Tou 1% padntA ato 1° BAua, Tou 2° yabnTA K.0.K. KaBe popd otn
TTponyouuevn TIUN Tou aBpoiouartog TTpocBETouue To véo Babuo,
athroisma=athroisma+bathmos. Metd 10 TEAOG TNG €TMaAvVAANYNG,
a@ou abpoiotnkav 6Aol ol Babuoi Kal £€xoupe To TEAIKO GBpoIcua,
TO OlaipoUue e TO TARBOG Twv PaBuwv Twv PadnTwy TOU
TuAMaTog (25.0, wg apIBuoG KIvNTAG UTTOdIACTOANG) yia va
uttoAoyiooupe To Péao 6po TNG PaBuoloyiag SAwyY Twv padnTwv.
MNa tTnv €0pegon TOUu €AaXiOTOU KOl QVTIOTOIXO TOU MEYIOTOU
MTTOPOUUE VA EpYACTOUUE e BUO TPOTTOUG

1°¢ Tpétrog

Ot1av yvwpifoupe TTola gival n hé€yiotn duvaTr TIUA TTOU YTTOPEi va
Tapel N METABANTA PaBuog (=20), 16TE TIPIV TRV ETTAVAANYN
BéToupe WG apxikn TIUAR TRG METAPANTAG min_bathmos, TTou
Kpatdel Tnv ekAoToTE €AAXIOTn TIYA, TNV TIWA auti (OTO
Tapddeiypa = 20). XTn cuvéxeld, héoa o€ pia doprR eTavaAnyng,
ouyKpivoupe ot KGBe Brjua To BaBud kaBe padnt (dnA oto 1°
Brua 1o BaBuo Tou 1% padnt, oto 2° Brua 10 BaBud Tou 2%
paBbnTr K.0.K.) ME TNV €KAOTOTE EAAXIOTN TIWA TNG Min_bathmos. Av
0 BaBPOG Tou PaBNTA €ival JIKPOTEPOG ATTO TNV TPEXOUTO EAAXIOTN
TIUR TTOU €xel n WeTaBAnTA min_bathmos, T1OTE B£TOUNE OTN
MeTABANTA min_bathmos tnv miyA Tou Babuou Tou padnTA (TTou
TEPIEXETAI 0T METABANTA bathmos). H emavaAnyn pe TIg
OUYKpIoEIG yiveTal Kal yia Toug 25 padnTég, EeKIvvTag atmd Tov
TTIPWTO PEXPI TO TEAEUTAIO (CUPQWVA PE TRV for i in range(1,26))

Avahoya Bpiokouue TNV péyiotn Tiu. Otav yvwpifoue troia ivai
N €AGXIOTN dUVATH TIKA TTOU PTTOPEi va TTAPEl N WETABANTA Babudg
(=0), 1OTE TPIV TNV €TTAVAANWN O£TOUNE WG APXIKN TIUAR OTN
MeTaBANTA max_bathmos, TTou KpaTtdel TNV EKACTOTE PEYIOTN TIUA,
TNV TIPA auTh (oTo TTapddelyua = 0). 2T CUvEXEIa Kal HEoa O€ HIa
ooun €mavaAnyng, ouykpivoupe o€ K&Be Priya 10 PaBPO KABE
paént (dnA oto 1° Brjpa 1o BaBuod Tou 1°° padntn, ato 2° Briya To
BaBud Tou 2° padNTA K.0.K.) WE TNV EKACTOTE WEYIOTN TIPA TNG
max_bathmos. Av o BaBudg Tou pabnTr gival peyaAlTeEPOG aTTd TN
TpéXouaa HEYIOTN TIUA TToU €xel N YeTABANTA max_bathmos, 161€
Bétoupe otn petafAnty max_bathmos tnv TP Tou PaBuol Tou
padnTtn (TTou TrepiéxeTal otn PETABANTA bathmos). H emavaAnyn
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ME TIG OUYKPIOEIG yiveETal Kal yia TOug 25 padnTég, EekvovTag atmro
TOV TIPWTO MEXP!I Tov TeAeutaio (oUPQWva ME TNV i
range(1,26))

2°¢ 1pbéTTOG

TNV TTEPITTTWON TTou &€ yvwpifoupe TNV EAAXIOTN duvarr] TIUA TToU
gival aTTodeKTH.

Apxika dlapdloune To BaBU6 TOU TTPWTOU OTN CEIpd PaBNTA Kal
Bétoupe WG eAAYIOTN Kal w¢ MEYIOTn TR To BaBud autd
(max_bathmos = bathmos kai min_bathmos = bathmos). 1n
OUVEXEID Kal JEoa o€ PIa Oopn ETTAVAANWNG, CUYKPIVOUUE O€ KABE
Briya 10 PaBUO KABe padnTt pe TNV ekdoToTE €AAXIOTN TIUA TNG
min_bathmos, &ekivwvTag atrd 1o deUTEPO OTN OeIpd padntr (dnA
oTo 1° BrApa 1o Babud Tou 2% padnTr , oto 2° Bripa To BaBud Tou
3% padnTn K.0.K.). Av 0 BaBuog Tou padbnTh sival YIKPOTEPOS aTTo
TN TPEXouoa eAAXIOTN TIUA TToU €Xel N PeTaPAnT min_bathmos,
TOTE B€TOUNE OTN PeTAPBANTA min_bathmos tnv Ty Tou BaBuou
Tou palnty (TTou TrepiEXeTal OTn  METABANTA  bathmos). H
ETTAVAANWN UE TIG CUYKPIOEIG YIVETAI KAl YO TOUG UTTOAOITTOUG 24
HOBNTES, EEKIVWOVTAG aTTO TO JeUTEPO WEXP! TOV 25° padnTh (for i
range(2,26))

Mapduola evepyoUpe yia Tnv elpeon PEYIOTNG TINAG. Méoa o€ pia
ooun emavadAnwng ouykpivoupe ot KABe Briua 1o PaBud kaABe
pabnt pe TNV ekAoToTE MEyIOTn TIUR TG max_bathmos,
EeKIVWVTAG aTTO TO deUTEPO OTN OEIpd padnTn (dnA oTo 1° Briua 10
BaBud Tou 2% palnth, oto 2° BrAua 10 BaBuO Tou 3% palnm
K.0.K.). Av 0 BaBuog Ttou pabnth eival PeyaAlTepog atmd Tnv
Tpéxouaa HEYIOTN TIUA TToU €xel N YeTABANTA max_bathmos, 161€
Bétoupe otn peTaBAnty max_bathmos tnv TP Tou PaBuol Tou
paBbnT (TTou TepiéxeTal otn PETABANTA bathmos). H emavaAnyn
ME TIG OUYKPIOEIG YiVETAl Kal yid TOUG UTTOAOITTOUG 24 pabntég,
CeKIVWOVTAG aTTO To deUTepo péEXPl Tov 25° padbnt ( i
range(2,26))
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BonBeia - evdeIKTIKA AUoN
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#[Mpodypauua BaBuoAoyia
athroisma=0
max_bathmos=0
min_bathmos=20
i in range(1,26):
i,'0G pabnTrg'
bathmos=input('Awaoe tn faBuoAoyia Tou padnTh: )
athroisma=athroisma+bathmos
bathmos>max_bathmaos:
max_bathmos=bathmos
bathmos<min_bathmos:
min_bathmos=bathmos
Mesos_Oros=athroisma/25.0
'O p€oOoG 6POG TNG BaBuoAoyiag Tou THRPOTOG
gival',Mesos_Oros
'H upnAdéTepn BaBuoAoyia eivai:', max_bathmos
'H xaunAdtepn BabuoAoyia givar:', min_bathmos

2n vAoTmroinon
#[Mpodypauua BaBuoAoyia
bathmos=input('Awaoe 1n BaduoAoyia Tou 1ou pabntn: )
athroisma=bathmos
max_bathmos=bathmos
min_bathmos=bathmos
i In range(2,26):
I,'0g padn¢'
bathmos=input('Awace Tn BaduoAoyia Tou padnTh): )
athroisma=athroisma+bathmos
bathmos>max_bathmos:
max_bathmos=bathmos
bathmos<min_bathmos:




438 lNpoypauuariouog YmroAoyiotwv-TEM

min_bathmos=bathmos
Mesos_Oros=athroisma/25.0

'O p€oog 6pog TNG BaBuoAoyiag Tou TURPATOG Eivar’,
Mesos_Oros

'H upnAdTepn BabBuoAoyia eivai:', max_bathmos

'H xapnA6Tepn BabuoAoyia gival:', min_bathmos

OtwpnTIKA TTAPATAPENON Yia Tnv €0peon €AAXIOTNG Kal
péyIoTNG TIPAG.

2Tn yAwooa Python ptmopouUue va €TMAUCOUPE TO TTAPATTAVW
TPORANUa aglotroiwvTag Tn doun dedouévwy NG Aiotag. OTTwG Ba
doUue kal ato 8° kepaAaio n xprion Tng Aiotag ival 1diaitepa
xpNoiun. OAeg o1 TIuéG TToU €I0dyovTal O€ Mia AigTa, OTTWG Ol
BaBuoi Twv paBnrwv TOU TTapadEiyuaTog, atroBnkevovTal
TTPoowpIVé 0T ANioTa Kal UTTopoUV va ETTAVAXPNCINOTTOINBoUY OTN
OUVEXEID KATA TNV €KTEAECN TOU TIPOYPAUUOTOG Kal  YIO
TPOoBETOUG  UTTOAOYIOMOUG.  AvtiBeta otV TTOPATTAVW
TpoTeIvOPEVN AUon ol TTponyouuevol PBaBuoi xdavovtal kal o€
MTTOPOUUE VA TOUG ETTAVAXPNOIMOTTOINCOUNE OTN CUVEXEID.

Znueiwon

Ocov avagopd oTn Xpron Twv ETOINWV  EVOWHATWHEVWV
ouvapTtioewyv min() kai max(), Tou PIropolv va XpnaiuoTroinfolv
yla Tnv aueon €upeon eAAXIOTNG Kal PEYIOTNG TIWAG O€ Wia AioTa,
TIPETTEI VO TOVIOTEI OTI ATTOTEAEI TTPWTA OTOXO TOU WABAUATOG N
Karavonon Tng aAyopiBuIkAG Auong Tou TTPOBAAUATOG €UPECNG
eNAXIOTNG Kal PEYIOTNG TIMAG OE OXECN ME TNV aTTEUBEiag epapuoyn
TWV ETOINWYV  OUVOPTACEWY TTOU  TTEPIEXOVTAl  OTIG TTAOUOCIEG
BIBAIOBAKEG TNG Python. e kGBe TrepiTTWON, AUTO TIPETTEl va
OIEUKPIVICETAI OTNV EKYWVNON TNG AOKNONG.
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OewpnTIKA avaockoTTnon. Aop ETravédAnyng while

Aopn ETravaAnyng pe while i (6oo <ouvlRkn> eravaiape)
ApXIKA TIPA PETABANTAG
<ouvenKn>:
EvioAr_1
EvioAf_2

EvtoAn_k

Inueiwon 1n: Oa TPETel €O OTO UTTAOK EVTOAWYV VO UTTAPXEI
KAataAANAn evtoAr], woTe va eEac@alifeTal 0TI KATTOIO OTIYUA N
ouvonikn Ba yivel Yeudrg kal Ba dlakoTrei 0 BPOx0g. AlAPOPETIKA
0 Bpoxog o€ Ba TepuarTicel.

Znpeiwon 2n: Mpiv 10 Bpoxo while Ba TTpéTTel va dWOOUNE pia
ApXIKN TIMA oTn METABANTA TTOU €AEyXEl Tn Guvenkn Tou Bpodxou,
WaoTe avaloya va eKTEAEDTEI ] OxI 0 BPOXOG.

Znueiwon 3n: H doprn emavdAnywng while xpnoigoTrolgital
Kupiwg 6tav o€ yvwpioupe atmd Tnv apxr Tov akpiBni apiBuod Twv
emavaAqWewv TTou Ba ekTeAeaToUV. MNa 10 AGyo autd TTPETTEl va
OPIOTEI hIO GUVONKN, TTOU OTaV TTAYEl va IoXUEl, va OIaKOTToUV Ol
ETTAVOAAWEIG.

Znpeiwon 4n: H doun emavadAnwng while xpnoipotrolgital otav
BéAoupe va eAéyéouupe av pia TIUR TTOU €I0AYETAl ATTO TO
TIANKTPOAOYIO €ival oUP@wvn ME autd Tou B€éAoupe. lMa
Tapddelyya av n Oepuokpacdia piag TOAng otn voTia EAAGSa
gival geTagu Twv -20 kai Twv 50 Babuwy KeAaiou.
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Aupévo Mapaderypa (Aoun eravaAnyng while)

Na ypaei, pe xprion Tou Bpoxou while, TTpdypauua oe yA\wooa
Python, TTou va uttoAoyilel To dBpoicua Twv apIBuwy aTrd 1o 1 wg
10 100.

Mpoéypappa og Python

# Ipoypoppo AbBpoilm
sum=0 # apy Ty oto dfpotopa
i=1 Hopyun tiun ot peTafintn eAEYyoL
1 <=100: # €heyy0G TG EMOVAANYNG
sum= sum+ i
i=i+1 # avEnon tov petpn
sum

ApaotnpiéTnra 15. Aopn emavdAnyng pe while (yivéuevo 200
aKEPAiWV apIBUWV)

Kavte TI¢ ammapaitnTeg aAAayég oTo TTapaTrdvw TTPOYPOPUa TOU
Aupévou TTapadeiyuaTog, waoTe:

1) Na utroAoyicel To yIvOuevo Twv apIBuwyv atoé 1o 1 wg 1o 200.

2) Na utroAoyicel To yivouevo 10 akepaiwy apIBuwyv TTou Ba Toug
O1aBadel atrd TO TTANKTPOASYIO.

ApaotnpiéTnra 16. Aopyly emavaAnpng pe While. (Aigpelvnon
TTPOYPAUHATOG).

Aivetal TO TTAPAKATW TPAPO Tpoypduuarog o€ Python pe
APIBUNUEVES TIG EVTOAEG ava ypauun:

1 x =20
2 s=0
3. X < 100:

4, x=x+10
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5. S=Ss+X

Na aTTavTAoeTe OTA TTOPAKATW EPWTAKATA:
1) Téoeg Qopég Ba ekTEAEDTEI N EVTOAN OTN ypauun 4;

2) Tloieg gival OAeg ol TINEG TToU Ba TTApEl N PETABANTH X KATA
TNV EKTEAECN TOU TTPOYPAPUATOC (MAdi e TNV apxIKN);

3) Ti0Oa eupaviotei oTnv 006vn 0TO TEAOG TOU TTPOYPAHUUATOG;

ApaotnpiéTnra 17. (Aopég emavadAnyng while / for). ZwoTo-
N\aBog

Xapaktnpiote w¢ 2ZwoTég 1 AavBaopéveg TIG  TTOPOAKATW
TIPOTACEIG, ONUEIVOVTAG Tnv €vdeign 2, av n mpoTacn eivai
owaoTnA, A A av auTr gival AavBaopévn.

Mpotdoeig /N

1) H dounR while (Oco) tepuariCel 6tav n ouvlbnkn yivel
aAnBng.

2) Mia douf emmavadAnyng for (Ma) uTropei va exTeAeiTal
aTTePIOPIoTA.

3) H doun for xpnoiyotrolgital 6tav o apiBPog Twv
eTTavVOAWEewWYV dev gival TTPOKABOPIoHUEVOG.

4) H doun while xpnoipotroigital 6tav o apiBuog
ETTAVOAAWEWV gival TTPOKABOPITPEVOG.

5) H evtoAég Trou trepiAauBavovtal péoa otn doun while
Ba ekTeAeaTOUV TOUAGXIOTOV Wia Qopd.

ApaotnpidoTnra 18. Aopég emavaAnwng while/for. Ao tn doun
eTavaAnyng for otn doun eTavaAnyng while kai avriotTpo®a.

A. T'pdwTte oTn B€€IA OTAAN TOU TTiVAKAQ Kal OTO KEVA KEAIQ, TUAUA
TpoypdupaTog o€ Python 1000Uvapo pe autd NG apIoTEPNAS
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OTAANG XPNOIPOTToIWVTAG TN dour eTavainywng while, éTTwg oTo
TpwTo Tapddsiypa NG 1" ypauung.

i In range (1,10):

1*i

i=1
i<10:

i=i+1

i 1 range (10,51,2):

1*i

i 1 range (100,51,-2):

1*i

B. MpaywTe otnv apioTepny oTHAN TUAPO TTpoypduuaTtog oe Pyhon
1I000UVaUO PE auTtd TNG OEEIAG OTAANG XPNOIUOTTOIWVTAG TN SouN

emavainyng for.

z2=2
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Apaotnpiétnra 19. Aopég eravaAnyng While / For.
AiveTtal TO TTAPAKATW TUANA TTPOYPAUUAToS o€ Python

x=60
x>0:
i in range (2,7,2):
X=x-10
X

1) Tlooeg popég Ba ekTeAeaTei N evioA x=x-10;
2) Ti Ba eppaviaTei dIAdOXIKG aTnv 006vn PETA TNV EKTEAECN TOU
TTPOYPAUHATOG;

ApaoctnpiéoTnta 20.

O mrapakdTw kwdIkag o€ Python oxedidlel HIoO XPIOTOUYEVVIATIKO
OEvTpO:

lines=1
maxlines = 12
lines <= maxlines:
(lines**")
lines +=1

*

*%*

*k%

*kkk
*kkkk
*kkkkk
*kkkkkk
*kkkkkkk

*kkkkkkkk

AMNGETE KaTAAANAG TOV KWOIKA £TO1 WOTE va OXeDIAlEl KAl TO
GAAO pIG0.
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OewpnTIKA avaokKoTnon. Angioupyia - KARQOn ouvdpTnong

ZUVOPTAOEIG
AvdkAnon yvwoeswv amré 1o BiAio MalnTi

O1  ouvapTACEIG  Eival  ETTAVOXPNOIUOTIOINCIUG  MEPN
TIPOYPANPATWY. Mag emmTpETTOUV Va divoupe éva Ovoua o€ éva
OUVOAO €VTOAWYV Kal VO TO €KTEAOUUE KAAWVTAG TO OVOua QuTO,
amo OTToudNTTOTE OTO TIPOYPOUMA Kal O0EC QOPEG OEANOULE,
oladikaaia Tou ovouddleTtal KAfon (calling) Tng ouvapTnong.
Anpioupywvtag SIKEG JAG CUVAPTACEIG:

MNa va opicoupe pia BIKA MAG CUVAPTNON XPNOIUOTTOIOUNE T
XOPOKTNPIOTIKI) OECOUEUNEVN AEEN , OKOAouBei éva ovopa
TTOU TOUTOTTOIEI TNV €KAOTOTE OUVAPTNON Kal éva {euydpl
TOPEVOECEWY TTOU PTTOPOUV VO TIEPIKAEiOUV Mo AioTa pe
OVOUOTA TTOPANETPWY, EVW N YPOAMMI TEAEIWVEI PE AV Kal KATW

TeAeia (2).

ApaocTtnpiétnTa 21,

Anpioupyia  kai

KAOn ouvapTHoEWY

(Algpetvnon kwdika - Ti1 Ba eu@avioTei otnv 006vn)

MeAETAOTE KAl ONUEIWOTE XEIPOYPOAPA TO QTTOTEAECHO  KABE
TTPOYPAMMATOG. 2T CUVEXEID KATAOXWPHOTE TOV KABE KWOIKO OTO
TTEPIBAAAOV TNG Python Kal CUYKPIVETE TO ATTOTEAETUA PE AQUTO TTOU

ONUEIWOATE.

# Mpoypauua 1
print \n*1000 #clear screen
print_1(t2):
t1 =t2+10
t1
t1=5
print_1(t1)

# Mpoypapua 2
print_1(t2):
t2
t2 = t2+10

t2
t1=5
print_1(t1)

t1
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ApaoctnpiéoTnta 22. Anuioupyia ouvapTtioewv (TO TTPWTO HOU
UTTOTTPOYPOHHA)

Na ypdyeTe TO TTAOPOAKATW TTPOYPAUUA OTO OUVTAKTN Tou IDLE Tng
Python kal a@oU 1o aTToBnNKEUOETE G€ £va APXEIO VO TO EKTEAEDETE.

sum =0
i inrange (1,101):
sum =sum + i
sum

TN Ouvéxela ETIAEETE TOov TTaPaTTAVW KWAIKa Kal pe Ctrl + 1 n
emAéyovrag ammd 1o pevou Tou IDLE Format — Indent region,
“OTTPWETE” TOV KWOAIKA PIa E00XNA HETQ.

Ovoudote autd TO TUAMO KWOIKO ME TO Ovoua mysum
TTPOCBETOVTAG OTNV APXK] TN YPOUUNA mysum( ):

mysum() :
sum=0
i inrange (1,101):
sum = sum + i
sum

MOAIg opicate To véo cag utromrpoypauua. Me TTARKTpo F5 1O
uTTOTTPOYPOUMa Ba @opTwbei aTo diepunveuTn kal 1o IDLE B6a cag
MeTapEpel oTo TTEPIBAAAOV TOu digpunveuTh. Ekei av dwoete TNV
evroAl mysum() Ba ekTeAEDTEI O TTAPATTAVW KWOIKAG.

OucI00TIKG £XETE OVOUAOE! £va TUAKA KWOIKA PE TO GVOUa mysum
Kal avTi va Eavaypdeete 6Ao Tov KWAIKA, oTTAd ypd@eTe TO dvoua
TToU Tou €xete Owoel. Autd nTaAvV KOl TO TIPWTO OOG
UTTOTTPOYPOHUAL.
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ApaoTtnpiéotnTa 23. Anuioupyia kai KAfjon cuvapTtioewyv (MéyioTo
TPIWV aPIBPWYV)

Na ypagei cuvdptnon oe Python TTou va utroAoyidel To PEyIoTO
METAEU TPIWV (3) apIBUWV.

Ymwodei§n: Na dnuioupynBei apxikd pia ouvdptnon ToU va
uttoAoyiCel To peyaAUTeEpPO METAU OUO apIBuwv HeE TO Ovoua
max_of two. Xtn ouvéxela, va dnuioupynbei pia véa cuvapTnon
TTOU va BPioKel TO PEYOAUTEPO HETAEU TPIWV QAPIOPWY HUE TO GVOUQ
max_of_three, xpnolgotroiwvTag KatdAANAa Tn  ouvdpTnon
max_of two.

BonBeia - EvdelkTIKA AUon

#ouvAapTtnaon UPeCN PEYIOTOU TPIWV APIBUWYV
max_of_two( x, y):
X>y:

(x,y,2):
max_of two( x, max_of two(y, z))
(max_of three(34, 8, -11)) #mapddelyua yia EAeyxo

ApaoctnpidTnta 24. Anuioupyia, KAAGN Kal XOPOKTNPICTIKG
ouvapTHoEWY (EpWTNOEIG ZWaToU-AGB0oUG)

2uuttAnpwaoTe TN &eUTEPN OTAAN TOU TTivaka PE ZwoTo () R AdBog
).
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Meprypagn /N
OpiCoupe Tn ouvdaptnon Metatropi wg €€AG:
definition metatropi
OpiCoupe mTUXWG MIG CUVAPTNON: 1
1) def ektyposi (x1, x2)
2 def ektyposi (x1 + x2) 2
3) def ektyposi (x1; x2) 3
OpiCoupe mTUXWGS MIG CUVAPTNON: 1
1) def ektyposi (x1; x2): 2
2) def ektyposi x1, x2 3
3) def ektyposi (x1, x1):
H kAon piag ouvd@pTtnong yivetal e: 1
1) call évopa_cuvaptnong() 2
2) o6vopa_ouvapTtnong () 3
3) run oévoua_cuvaptnong ()
4) OAa Ta TapaTradvw 4

Fevikég ApaoTnPIOTNTES - ACKNOEIG

210 TETPAdIO O©OG Kal OTn OCUVEXEID OTO TIPOYPOUUATIOTIKO

mepIBAAOV TG Python-IDLE, va emAUCETE Ta  TTOPOAKATW

TTPORAAMATA-OPACTNPIOTNTEG.

ApaoctnpioTnra 25.

Na ypdyerte Tpdypauua o€ Python Trou Oa:

1) AiaBacer éva mooo, o€ eupw.

2) Na petatpérrel To 11000 ToU OlaBace o€ Aipeg AyyAiag
(dexbpaoTe 611 1€ = 0,85 Aipeg).

3) Na gupavilel To TT000 o€ eupw Kai Aipeg AyyAiag.
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Etréktaon: A@ou diaBdacel To Tooo, va dIaBAalel Kal TNV I00TIHIO
TOU €vOG eupw £vavtl Tng Aipag AyyAiag Kal otn cuvéxeia e Baon
TNV ICOTIMIO AUTA va KAVEI Tr HETATPOTTH.

ApaoctnpiéTnra 26.

Na ypdawerte mpoypauua o€ Python tou va diaBdalel Tnv nAikia
EVOG TTPOCWTIOU. 2Tn CUVEXEID, av €ival KATw Twv 18 €Twv va
epaviCel Tn Aégn “ANHAIKOZ”, av gival 18 kal dvw va gu@avidel
“ENHAIKOZ” kai TéAog, av gival avw Twv 70 €Twv va gugavifel Tn
AEn “HAIKIQMENOZY".

ApaoctnpiéoTnra 27.
H wobodooia uttaAAiAou TTpofAETEl emmidoua Tékvwy, PE BAon
TOV TTAPOKATW TTiVOKA:

ApiBudg Taidiwy Moo6 emdoduatog uicbodoaoiag
0 éwg Kal 2 0 eupw
3 (TpiTekvn) 100 eupw ouvOAIKG

avw Twv 3 (TToAuTeKVN) | To apxikd E€TTidopa Twv TPIWV
maidiwy (100€) ouv 20 € yia KGBe
TTAPATTAVW TTAIdI AVW TWV TPIWV.

Na ypdyere mpoypauua oe yAwooa Python 1o otroio yia pia

OIKOY£VEID:

1) Na diaBdadel Tov apiBuo Twv TTaIdIWY evOg (UOVO) UTTAAAARAOU.

2) Na gpgavifel To yvupa TPITEKVN ) TTOAUTEKVN OIKOYEVEIA OTNV
avTioTolXn TEPITITWOn.

3) Na utroAoyicel kai va gugavifel To TToCO TOU ETTIOOUATOS TTOU
avaAoyei aTov UTTdAANnAo.

ApaoctnpiéoTnTa 28.
‘Evag okAnpog diokog éxel xwpenTikotnTa 500 MB yia atrobrikeuon
apxeiwv. O KATOXOG ToU TOV YEUICEl hE apxeia. OewpwvTag 6Tl TO
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OTTOONKEUTIKO PETO Eival apXIKa adelo, va YPAWETE TTPOYPANNG O€
Python tTou Ba diaBadel To péyeBog KABe apxeiou oe MB, PéxXpl TO
OUVOAIKO pEéyeBog va EetTepdael Tn XwpeNTmiKOTNTG auTh. 2Tn
ouvéxela Ba eu@avifel TO GUVOAIKO TTARBOG Twv apxeEiwv TToU
£xouv atroBnkeuBei aTo dioko.

ApaoctnpiéoTnta 29.

‘Eva acavoép €xel péyioto Oplo ac@aleiag ta 500 kIAG. Na
ypayete TTpoypapua o€ Python tmou Ba diafddel To BApog kal Tn
ocIpd PE TNV OTToIa KABE ATOMO EI0E€PXETAI OTO acavaép (.. 45 1,
89 2). To mrpoypauua Ba TepuariCel 6Tav T0 acavoép yeuioel (o€
OX€EON PE TO PEYIOTO EMTPETTO OPIO ACPAAEiag). 2Tn ouveExela Ba
EMQaviCel TN OEIPA TOU TEAEUTAIOU ATOPOU, TTOU KATAPEPE VA MTTE
OTO aoavoEép.

ApaotnpiéoTnta 30.

>¢ éva mAoio uttdpyouv eioithpia A' @¢ong (kwdikdg 0) TTpog 50€

kai B' Béong (kwdikdg 1) mpog 20€, 10 éva. O péyioTog

EMTPETTOUEVOG apIBUog emiBaTwy givalr 400 dropa Kal Bewpolpe

OTI TEAIKA TO TTAOIO YEMIOE YIQ TO OGUYKEKPIPMEVO TTPOOPICHO TTOU

€€ETACOUE.

Na ypdyete Tpdypauua o€ Python, To oTroio:

1) Na diafacer Tnv katnyopia ioitnpiou (kwdikog 0 f 1) yia KGBe
EMRATN.

2) Na gppavilel To TARBOG TV emIRaTWY TNG A' B€0oNg.

3) Na epgavitel To ouvoAikd TTood TTOU TTAPwOoav OAol ol
emRATEGS.

Apaoctnpiéotnta 31.
Na CUUTTANPWOETE Ta KEVA GTO TTAPAKATW TTPOYPOUHA WOTE:

1) Na gygavilel 6Aoug Toug apiBuoug ammd 1 péxpr 100.

2) Na gp@avilel 6Aoug Toug apiBpols atd 1 péxpr 100, aAAd ue
avtioTpopn oeIpd.

3) Na gpgpavilel 6Aoug Toug dpTioug apiBuoug atrd 20 péxp! 80.
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number range ( ,

)

number

ApaoctnpioTnra 32.

Na ypagei Tpoypapua og Python 1o otroio:

1) Na diaBdadel eTavaAnTITIKA AKEPAIOUG OAPIBUOUG PEXPIG OTOU
000¢i 0 apIBuog 0.

2) Na gppavilel aTo TEAOG, TO TTARBOG TWV BETIKWY apIBUWV.

3) Na utroAoyicel kal va epgavifel ato TENOG, To dBpoioua AWV
Twv apiBuwv Tou  dlafdoTnkav  (d6Bnkav  atmd  TO
TTANKTPOAOGYI0).

ApaoctnpiéTnTa 33.

Na vypdyere Tpoypauua o€ Python pe 710 omoio: Na
KataxwpouUuvTal ETTAaVAANTITIKA, 0 apIBPUOG KUKAOPOPIag oxXnuaTog
Kar 11000 KAAong atmmd Tapkapiopa - AAAn  aimia, Pe TNV
Kataxwpnon va emavoAauBaverar péxpl va  00Bei apiBuédg
KUkAo@opiag 99.

2710 TEAOG va gu@aviel:

1. To TARB0OG TWV OXNUATWY TTOU KaTtaxwpenénkav.

2. To ouvoAiké TToa6 KArfjoewyv TToU Ba eioTTpaxOei.

3. Tov apiBud KUKAoopiag Tou TEAEUTAiOU ATTO TA OXNMOTA TTOU
éAaBav 1o PEYIoTO TTOOO KARONG, KABWG Kal To TTogd TNG KAAONG
QauTAG.



Mepoc |
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KAaoikoi AAyopiOuol ll
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5 KAaoikoi AAy6piBuot Il

Zroixeia amwd 1o BiAio MalnTn

Eicaywyn

210 KEQAAQIO auTd avatrTUCOOVTal OPICHEVOI OTTO TOUG BACIKOUG
aAyopiBuoug TG TAnpo@opikng EmoTtAung. H €vvoia ToUu
aAyopiBuou atroteAei Tov akpoywviaio AiBo Tng €moOTAPNG NG
MAnpo@opIkng, Hia Kal éva atrd Ta BacikoTepa TTPoRAAuATa TTOU
gtetadel, €ival o oOXedlAoPOG aAyopiBuwyv yia TNV €mmiAuon
TPORANUATWY. AuTd OPWG B onuaivel 0TI, Av ETTIVOAOOUNE évav
OTTOIOVOATTOTE OAYOPIBUO TTOU va AUVel TO TIPORANUG TTOU BEAOULE,
auto eival apketd. To PBacikd, aAAG KAl QIWVIO €PWTNPA TNG
MAnpogopikng, civar “Mtropolpe  KoAUTepa;” MTtropoupe  va
oxedldooupe €vav aAyopiBuo o oT1roiog va KAvel KaAUTEPN
dlaxeipIon TwWV UTTOAOYIOTIKWY TTOpWY TOU CUCTAUATOG (MVANNG
Kol eTTeCepyaoTn); Znuepa 1o Baoikd TpoéRAnua dev eival 1600 n
XPNon TnNG KUplag HvAPNG, OAAd O XPOvVOG €KTEAEONG TOU
aAyopiBuou. O oT1éx0g pag Aoimmdyv, dev gival va AUCOUPE ATTAWG
éva TTPORANMA, aAAd va To AUGOUE e TO BEATIOTO TPOTTO. MOAAEG
PopEG Oev UTTApXEl £vag aAyopIBUOG TTou va gival BEATIOTOG yIa
OAeg TIC TepITTTWOEIG Oedouévwy, aANG eCaptaTtar amd  Tnv
opyavwaon Twyv dedouévwy. MNa Tapddeiyua n osipiakn avalnnon
copwvel OAQ Ta OTOIXEia pIag Tagivounuévng AioTag Xwpig va
ekpeTalAeveTal Tn didTagn Twv oToixeiwv. O oxedlaoudg evog vEou
aAyopiBuou TTOU Ba  ekpeTaAAEUETAl TNV 10IAITEPN OOMPNA TWV
Oedopévwy, yia va Bpiokel To {NTOUPEVO OTOIXEIO TTIO YPRYOPQ,
atroTeAEi €va aTrd Ta AVTIKEIUEVA QUTAG TNG EvOTNTOG.

Emeidry umdpxouv  didgopeg  katnyopieg  dedopévwy, Ol
emoTtAuoveg TG TlAnpogopikAg  oxedidfouv  BIAPOPOUG
aAyopiBuoug avaAloya pe TNV 101AITEPN OPYAVWATN TWV OEDOUEVWV.
M' autév 10 AGyo Oev €xoupe poOvo évav ahyopiBuo Tagivounong,
aAAG apKeTOUG, KATTOIOUG aTTd TOUG OTToioug Ba PEAETACOUNE O€
AUTAV TNV €vOTNTA.
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AIB0KTIKOiI OTOYOI
Z1OXOI
MeTda Tn HeEAETN TOU KEPaAaiou, Ba uTTopoUlE va:
e avoAUoupe kal va e@apuoloupe KatdAAnAa  KAaoIkoUg
aAyopiBuoug yia TpoBAARuaTa Tagivounong Kal avalitnang
e UAOTTOIOUUE O€ MIO YAWOOO TTPOYPOUMOTIONOU KAQOIKOUG
aAyopiBuoug Tagivounong kal avalitnong
e OUYKPIVOUUE Kal va €TTIAEYyOUPE TOV KATAAANAO aAyopiBuo
avAaAoya e TO €id0G TOU TTPORANMATOG.
NEEeIG KAE1BIG
AAy6piBuol, Tagivounon, avalitnon.
A1dakTIKéG EvoTnTEg
5. KAaoikoi AAyopiBuor Il
51 Auadikr) avalntnon
52 Ta&ivounon EuBeiag avtaAayrig
53 Ta&ivounon pe Eicaywyn
5.4 ApaoTnpPIOTNTEG - AAUTEG
EpwTnoeig - Aokroeig

Zovoyn

Mia péBodog yia Tnv avalnTnaon evog aTtoixeiou o€ pia AioTa, gival
n oe€ipiokl avagAtnon. XTnv TIEPITITWON TToUu N AioTa  €ival
Tagivopnuévn, Xpnoiyotroigital n duadik avalitnon n otroia
ekueTalAeveTal Tn dIGTagn Twv oToIXEIWY, YIa va Bpel To {NToUPEVO
oroixeio o ypryopa. la va xpnoigotronBei n  duadikni
avalAtnon o€ un Tagivounuéva dedopéva, TTPETTEI TTPOPAVWIG
TTPWTA AUTA va Tagivounboulv.

2€ auTo To KePAAaio TTapouaialovTal duo aAhyopiBuol Tagivounong.
O aAyopiBuog TnG euBtiag avraAlayng, Tou Paciletar oTn
ouykpion yermovikwy  Ceuywv TG AioTag kai o aAyopiBuog
Tagivounong, Tou Me eloaywyn Tagivouei pia Aiota Babuiaia,
elgdyovtag KABe @opd To €TTOUEVO OTOIXEIO, £TO1 WOTE N AioTa va
TTOPAMEVEI TAZIVOUNUEVD.

Znueiwon:To ke@dAaio autd eival PEPIKG evidg OIBAKTEAS Kal
€€eTAOTEQG UANG.
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ApaoTnpi6TNTEG - ACKNOEIG

ApaoTnpioTnTa 1. MeAéTn TTEPITTTWONG EVOEIKTIKAG AUONG

Na ypayere alyopiBuo og Python o otroiog va diaBdadel yia KGBe
pMabnTA TO0 6voua Kal To Babud Tou Kal va Ta Kataxwpeei ge dUo

AioTeg student kai grade. H gicaywyr] Twv dedopévwv OTAPATAEI

,6Tav 600¢i avri yia évopa n TP 0. £Tn ouvéxea:

1) Na gpgavifel Ta ovouata Kal Toug Babuolg Twv PabnTwyv o€
aA@apnTIKA o€Ipd, KAvovTag KATAAAnAn Tagivounon pe Bdon
TN AioTa student.

2) Na dioBdaler o ovoua evog pabnTtr kalr va gu@avifel Tov
avTioTolxo Babud Tou, agpou TTPONYOUUEVWG EXEl Bpel TN B€on
TOU OTn AiOTA, Q&IOTTOILVTAG TO YEYOVOG OTI Ta OvOuaTa gival
o€ aA@apnTikA ocIpda.

3) Na Taivouei Toug pabntég pe Baon Toug BaBuoug Toug Kal va
gEM@avifel Ta OVOUOTO TWV TPIWV TPWTWY padnTwyv. Na
XPNOIMOTIOINCETE TOV GAYOPIBUO TagIvOUNoNg TTou AdN €XETE
UAOTTOINCEI WG CUVAPTNON.

EvdeikTiki AUon
# Tagivounon Twv AioTwv A, B o€ aufouoa oeipd
# pe Baon Tn AioTta A
bubbleSort( A, B ):
N =len(A)
iinrange(N):
j in range(N-1, i, -1):
AljI<A[j-1]:
ALJL ALY =ALFL] AL
B[j].B[j-1]=B[j-1], B[]]

# Auadik Avalntnon Tou oToixeiou key otn AioTa A.
# H ouvaptnan emoTpé@el TN B€on Tou aToixEiou, aAAIWG
# av dev 1O Bpel emMOTPEPEI TOV apIBud —1
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def binarySearch( A, key ):
last=len(A)-1
first=0
pos = -1
while first <= last and pos ==-1:
mid = (last + first) // 2
it Al mid ]==key :
pos = mid
elif Al mid ] <key :
first=mid + 1
else:
last =mid - 1
return pos

# AKoAouBgi To KUpIO TTPOYpaua OTTOU XpNoiJoTTolouvTal
# ol TTapaTTdvw CUVOPTACEIS
#apxikoTroinan
index =0
student =[]
grade =[]
#el0aywyr) ovopaTog padntn
print " MNa va TeppaTioTel N eicaywyn dwaoe 0 wg dvoua”
name = raw_input("student[" + str(index) + "] = ")
while name !'="0" :
valGrade = input("grade[" + str(index) + "] = ")
student.append(name)
grade.append(valGrade)
index +=1
name = raw_input("student[" + str(index) + "] = ")
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bubbleSort( student, grade ) #kAfon ouvapTNONG
Tagivounong
#EPEAVION OVOUATWY PabnTwyv Kai Babuwv
index in range( len( student) ):
student[index], grade[index]

name = raw_input(" name = ")
pos = binarySearch( student, name ) #kAAjon Tng
ouvapTnong duadikr avalnTnon
pos ==-1:
" To 6vopa TTou £dwoeg Ogv UTTApPXEl oTn AioTa *

grade[ pos ]

# Twpa yivetal TagIivounon wg TTPog Toug Baduoug,
# alAd eTTe1dn cival o auouoa
# oI TpEIg JeYaAUTEPOI €ival Ol TPEIG TEAEUTAIOI
bubbleSort( grade, student)
student[-1], student[-2], student[-3]

Maparnpnosig - Emegnynoeig

e Tia TNV avalAtnon Ba XpnoIUOTIOINCOUKE TOV aAYOPIBUO
TNGg OuadikAG avalAtnong, agou pag  ¢nTeital  va
agIoTTOINCOUNE TNV OAQABNTIKN CEIPA TWV OVOUATWY TWV
paBnTwv. YTrevBupiletalr OTI av Ta ovouaTta Oev ATAV O€
aA@afBnTikA ocipd dev Ba pTTOopoUCE va XpnoIUoTToINBEi N
ouadiki avalntnon, aAAd Ba cipacTav UTTOXPEWUEVOL va
XPNOIUOTTIOINCOUME Tn CEIpIaK avalATnon Tou uabaue
otnv B’ 1é¢n Tou Aukeiou.

e H ouvdptnon str xpnOIYOTTOIEITAl YIA VO UETATPEWEI Evav
apiBu6 o€ cUPPBOAOCEIPA WATE VA €XEl VONUA N oUVEVWON
oupBoAooEIpwYV PE TOV TEAEOTA ‘+
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H ocuvdptnon len emoTtpépel 10 TTARBOG TWV OTOIXEIWV
piag AioTag, otTrwg eixaue d€1 otnv B’ Aukeiou

MTtopouue va xpnoigotroloUye TOov TeAeot) /[ Tng
aképalag (eukAgidelag) diaipeong.

MpooBéToupe kGBe Ovoua pabnty tou diaBdaloupe OTO
TENOG TNG AioTag student pe T péBodo append. To idio
KAVOUE yia va TTPOCBECOUNE TOUG AvTiIoTOIXOUG BaBuoug
KAOe pabntr otn AioTa grade.

O1 duo Aigteg eival “TTapAAAnAeg”, dnAadn o pabnTAg He
o6vopua student[2] éxel BaBuod grade[2], ommdTe av XpelaoTEi
va Tagivouriooupe Pe Bdon toug PBabuoug Ba TTpéTTel va
QVTIMETABECOOUPE KAl TO OVOPOTA yia va PNV XoAdoel n
QVTIOTOIXION METAEU TOUG.

Apaoctnpiéotnta 2. Ta&ivounon eubeiag avtaAAaynig

Aivetal N TTapakdTw Aiota A pe 7 apiBuous. Na ekTeAECETE TOV
aAyopiBuo Tagivounong eubeiag avraAAayng yia tnv Tagivounon
TWV apiBuwy oe alfouaa oeipd, TUUTTANPWVOVTAG TTAPAAANAT TO
KEVA OTOV TTAPOKATW TTivaKa, £TO1I WOTE VA QAivovTal Ta OTOIXEIO
NG AioTag apéowg YETA aTrd KAOe TTEpacua Tou aAyopiBuou.

1° mépacpa
2° répaopa
3° mépaopa
4° répaocpa
5° mépaoua

6° répaoua

AI0] A[l] Al2] A[8] A4 A[5] Al€]

55 | 34 5 3 2 1 1

ApaoTtnpidoTnTa 3. Aigpelvnon Tou aAyopiBuou Tagivounong
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Na ekTeAEOETE TNV TTAPAKATW OUVAPTNON GUNTTANPWVOVTAG TG
KEVA PEXPI VO KATOAARZETE OTIC KATAAANAEG TIPEG, WOOTE VA YiveTal N
Tagivopnon cwotd yia T Aicta A= [0, 1, 2, 3, 4, 5]

bubbleSort( A ):
N =len(A)
inrange( ___,_ )
it
j=", # oTnv idia ypauun
jinrange(___,__ ,-1):
“i1="0 =L ", #otnvidia ypapun
AljI<A[j1]:

ALTL ALIFLT=AL1], AL

ApaotnpiéTnTa 4.

Na ypdayete éva mpoypaupa o€ Python to otmoio Ba diapdadel
ovouara péxpl va d00¢i wg ovoua 10 ‘0" Kl Ba Ta euavilel o€
aAQapnTikn oeipd.

EmékTaon

2Tn ouvéxela To TTPOypapuad cag Ba diafdlel éva ovoua kal Ba
e@aviCel KatdAAnAo prvuua, av 1o Ovoua auTtd eugavifetal oTn
AioTa pe Ta ovopata f oxl.

ApaoctnpiétTnta 5.

Na ypdayete éva Tpdypauua 1o otroio Ba diapdaler Babuolg
pMaBnTwv péxpl va doBei apvnTIKOG Kal OTrn Cuvéxela Ba eugavidel
TOUG TPEIG HEYOAUTEPOUG Babuoug TTou diGRace.

Apaotnpiétnra 6. AAy6p18pog Auadikig avalnTnong
Aivetal TTapakdtw n Aiota A pe 14 apiBuous. Na ekTeEAECETE TOV
aAyopiBuo TG Auadikng avadAtnong yia Tov apiBud 100 kai va
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YPAWETE OTO TETPABSIO 0OG TOUG apIBUOUG TTou Ba ouyKpiBoUv e TO
100 katd Tnv ekTéAEON Tou aAyopibuou.

0| 1|2 |3 ]|4]|5°5 6 7 8 9 10 11 12 13

A|1|1(2|3|5[8|13|21|34|55[89|94|96 |99

Méoeg oUYKPIOEIG XPEIAOTNKAY PEXPI VA DIATTIOTWOEI O AAYOPIBUOG
611 T0 100 dev UTTAPXEI OTOV TTIVOKQ;

ApaoTtnpiotnTa 7. AAyOpIBuog AuadikAg avalitnong

Na cUPTTANPWOETE Ta KEVA OTO TTAPAKATW TTpdypappa og Python,
£TO1 WOTE va eKTEAET TOV aAyopIBuo TNG AuadikAG avalATnong evog
oToixeiou key o€ pia AioTta array.

binarySearch( array, key ) :
first =
last =
found =
found :
mid =
array[ mid ] == key :

first =

last =
found

ApaoctnpiétTnta 8.

Na ypayete €va TTpOypauua 1o o1roio va diaddlel Toug Baduoug
Kal Ta €TTOETA TWV PaBNTWV TNG TAENG 0OG KAl OTN CUVEXEIQ VO TA
eP@aviCel o gBivouoa oeipd wg TTPOG Toug Babuoug, dnAadr éool
£Xouv KaAUTepoug Babuoug va gival TTPWTOL.
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Apaotnpiotnta 9. AA\yopiBuog eubBeiag avraAiayng
Na ouuTTANPWOETE T KEVA OTO TTAPAKATW TTPOYPAPHA, £TOI WOTE
va Tafivouei Ta oToixeia TNG AioTag array ot @Bivouca oeipd,
oUh@WVa e Tov aAyopiBuo Tng eubeiag avtailayng.

i in range( , , ):
j in range( , , ):
array[ ] > array[ ]:

array [ j],array [ j+1 ] =array[ j+1], array[ j ]

Na XpnoIJOTIOINCETE MIO OuvAPTNON QvTioTOIXN ME QUTA TNG
0paocTnNEIOTNTAG 2 yIa TTEpaITEPW dlEpeUvnON.

Apaoctnpiotnta 10. AA\yopiBuog suBeiag avraAAayng

Moéca Tepdopata Ba  xpelaoTouv yia va  TagivounBolv ol
TOPOKATW AioTeg e TOv  aAyopiBuo  Tagivounong euBciag
avtaAAayng o€ augouoa oeipd;

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
o) [ 55|46 |44 [ 34 |28 | 18|14 [12[10] 8| 4 |

B)| 4] 6| 8 [18]30|50]|56|68]70]3]1]

Y) [ 28|28 | 28| 28] 28[28]28]30]30]30]30]

5 |28 | 28| 28| 6 | 6 | 6 | 6| 6] 6 ][6]6]




Alayeipion apxeiwv
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6 Alaxeipion Apxeiwv

Zroixeia atrd 1o BiAio Madntn

Eicaywyn

210 KeQAAaio autd Ba avatrtuxBouv ol TPOTTolI dNuIoUPYiag Kai
XEIPIOPOU  apxeiwv. Emiong, Oa Tapouciactolv o1 BaoikEg
A€IToupyieg, OTTWG TO AvoIyla, KAEIOIUO EvOG apyeiou, To dIARACUO
KAl YPAWIPO PIAg eyypagng, HEow TNG YAWOOAS TTPOYPAUUATIONOoU
Python.

A1BaKTIKOi OTOYOI

MeTda Tn HeEAETN TOU KeE@aAaiou Ba puTTopoUlE va:

e dnuioupyouue apxeia
o yeIpIlOuaoTe OTTAA apxeia, OTTWG yia TTapddelyua apxeia
Kelyévou, yéow Baaikwv evioAwv (open, close, read, write)
TTOU XPNOIYOTTOIEI N YAWOTA TTPpOoYpapuaTiopyou Python
o ekTEAOUPE TIPOCOETEG AciTOUPYiEG O€ apxeia, OTTwG n
avagntnon.
AEge1g KAE1B14
Apxeio kelpuévou, dvolyua apxeiou, avayvwaorn apxeiou, eyypagn o€
apxeio, KAgioiuo apyeiou, dladpopn.

A1dakTIKéG EvoTnTEg
6. Alaxeipion Apxeiwv
6.1 Elcaywyn - dnuioupyia, Gvolyua, KAEIOINO apxeiwy
6.2 Avdyvwon Kal eyypagn o€ apxeio
6.3 TNpbdabeteg AciToupyieg o€ apyeia
EpwTnoeig - Aokroeig

Zovoyn

270 KEPAAAIO autd aoXOAnBAKaue e Tn dlaxeipion apxeiwv
dedopévwy,  Kupiwg ammd T OKOMA  TNG  YAWOoOoOG
TTpoypappaTioyoUu Python. Emiong, pye Béuata Tautotroinong Toug
atrd 10 A€IToupylké ZUoTnua, OTTwg To Ovoua, n Béon aTo
OTTOONKEUTIKO HECO Kal BACIKES AEITOUpPYiEG O€ QUTA.

Znueiwon: To KePAAaio auTd eival PEPIKA €vTOG DIDAKTEQG KAl
e¢eTaoTéag UANG.
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ApaoTtnpiéTnTEG - AOKNOEIG

ApaoctnpiéotnTa 1.

Na ypdyete éva TTpoypauua o€ Python 1o otroio:

©a dnuioupyei pia AioTa pe 6AoUG Toug GpTIoUG apiBuoUg aTo To 2
MEXP! To 1000 kai Ba ypdgel autoug Toug aplBuolg o€ €va apxeEio
évav o€ K&Oe ypapun.

2Tn ouvéxela Ba diapdaler Toug aplBPolg amd To apxeio kal Ba
ypdoel TO ABpoIouG TOUG OTO TEAOG TOU dapyEiou Xwpig va
OlaypaYEl Ta TTEPIEXOPEVA TOU apXEiou.

Auon
# dnuioupyia piag Aiotag pe Cuyoug apiBuoug
# Kal atroBrKeuon TwV aApIBPWY OTO apxeio
even_list = range(2,1001,2)
myfile = open(‘even_list.out’, 'w')
number in even_list:
myfile.write( str(number) + "\n")
myfile.close()

# dvolyua Tou apyeiou yia avayvwan
myfile = open(‘even_list.out', 'r")
S=0
line in myfile:
S =S +int(line)
myfile.close()

# Avolyua Tou apyEiou yia TTpooBrKn oTo TEAOG
myfile = open(‘'even_list.out', 'a’)

myfile.write( str(S) + "\n")

myfile.close()

ApaoctnpiéoTnTa 2.

Na ypdyete éva TTpoypappa oe Python 1o otroio Ba diafddler Eva
Keipevo ammo €va apyeio kal Ba epgavilel TIg Aé€eig K&Be TTpdTACNG
oe avtioTpopn oeipd, dnAadn Tnv TTPWTN AEEN TeAeuTaia kal Tnv
TEAEUTAIQ TTPWTN.
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AexopaoTe OTI KABe TTPOTACN TEAEIWvEl PE TeAeia . Kal o1 AEEEIg
gival xwpIopEveg e Eva Kevo. Agv UTTAPXOUV GAAQ onueia oTigewd.

ApaoctnpiéoTnTa 3.

Na ypdawete éva mpoypaupa 1o otroio Ba evwvel duo apxeia
KEIUEVOU O €va TOTTOBETWVTAG TA TrEPIEXOUEVA TOU OEUTEPOU
apxeiou petd attd autd TOU TTPWTOU.

ApacTtnpiéotTnta 4.
Na uhoTtroijoete pia ouvdptnon copy(source, destination) n otroia

Ba Onuioupyei éva avriypago Tou apxeiou pe Gvoua source OTO
apxeio pe ovopa destination.



NMponyuéva oToixeia
YAwooag
TTPOYPOUAUMATICHOU
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7 Mponypéva oToixeia YAWooag TTpOYPAUHATIONOU

Zroixeia amwo 1o BiAio MabnTn

Eicaywyn

270 KeQAAaio autd Ba avarmTuxBolv TTponydéva XapaKTnpIoTIKA
NG YAWOOOG TIpoypaupaTioyol  Python.  Zuykekpiyéva Ba
avatTuxBolv ol IBI6TNTEG TWV UTTOTTPOYPANMATWY, N e€UPREAEIa
METABANTWY, Ta apBpwPaTA KAl TA TTAKETA.

A1BaKTIKOI OTOYOI
MeTda Tn HeEAETN TOU KEPaAaiou Ba puTTopoUlE va:

® QVAQPEPOUNE TA XOPOAKTNPIOTIKA TWV UTTOTTPOYPOUUATWY KOl
TOv TPOTIO KAAONG TOUG, ME TNV TIPOCAPHOYR TOUG OTn
YAWOOQ TTpoypauuaTicuoU

e &VTOTTICOUME KAl OTTOUOVWVOUUE KATAAANAG TUAMATO KWOIKA
atro £TOIMO TTPOYPAUMA VIO METATPOTTH O€ UTTOTTPOYPAUUaTa

o (OxedIGCoupE TN AUCN TTPOYPAUMATIOTIKOU TTPORAAMATOG ME
apBpwTo TPOTTO, OTTOU AUTO Eival OKOTTIUO

o avayvwpiouhe TNV €uPEAEIO HETARBANTWY Kal TTAPAPETPWY
o€ oUvBeTa TTpoypaupaTa.

NEEeIg KAEIBI1G
2uvapTnon, TTOPAPETPOG, EUREAEIa, APBpwWUA, TOTTIKF METABANTA.

A1SakTIKéG EvoTnTEg
7. Mponyuéva oToixeia yAWwooag TTpoypauUaTIcHoU
7.1 YTrotrpoypduuata Kail TPSTTol KAROoNG TOUg
7.1.1 YTTOTTPOYPAMMATA
7.1.2 Yuvaptoeig otnv Python
72 MeTaBANTEG KOl TTAPAUETPOI
7.2.1 MNapdueTpol cUVapPTATEWV
7.2.2 EpBEAEIa TwV PETABANTWYV
7.3 ApBpwpuata
7.3.1 Eicaywyn
7.3.2 Zuvtoun treplypa®n Tng Mpoétutng BIBAIOBAKNG
7.3.3 MNMokéTa
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74 ApaoTnpEIOTNTEG
75 Epwrosig

Zovoyn

OTwg 01 OuvapPTACEIS €ival  €TTavVAXPNOIPOTIOIOUUEVA  WEPN
TTPOYPAUMATWY, Ta apBpwuaTta Egival €TavayxpnoIPOTToIoUNEVa
TpoypdupaTta. Ta Tmakéta €ival pia GAAn  igpapxia, yia va
opyavwvouue apBpwpuarta. H mpoTutrn BIBAIOBAKN TTOU GUVODEUEI
Tnv Python cival €éva Tapddeiypya TETOIWV  TTAKETWV  Kal
apOPWUATWV.

‘Eva apBpwpa (module) gival pia CUANOYR OXETIKWY CUVAPTATEWY
Kal ammoBnkeUeTal Ot apyeio Pe KATGAngn .py. Mtropolpe, va
ypAwouue Kal Ta OIKA Pog apBpwuata, atmobnkeloviag TIg
OUVOPTNOEIG ag o€ éva apxeio .py. Na va xpnoIuoTToiInCoulE éva
apBpwua o€ Eva TTPOYPAUMa, Ba TTPETTEI va TO EICAYOUUE HE TNV
EVTOAN import.

Exkté¢ amdé Ti¢ evowpatwuéves  BIBAoORKes  (MovAdEQ)
ouvapThoewy Tou  TrepIAaufdvovtar  otn  yAwooa Python,
MTTOPOUUE va BpoUhE OTOUG OIKTUOKOUG TOTTOUG UTTOCTHPIENG TNG
YAWOOOG KOl €EWTEPIKEG WOVADEG AoyIOUIKOU We  TTANBwpPa
EMTTAéOV  OUVOPTACEWY  yia  Tn  Onuioupyia  1I0XUpWV
TTPOYPOAUMATWYV.

‘Eva amd Ta KaBopioTIKG TTAEoveEKTAUATA TNG yAwooag Python,
givar  OT umrooTnpifeTal  ATMO  Ia TTAYKOOMIA  KOIVOTATO
TTPOYPOAUMATIOTWY TTOU CUVEICQEPOUV HE T dnuioupyia TTOAAWYV
eCWTEPIKWYV PIBAIOONKWY. Tig PIBAIOBAKEG QUTEG PTTOPOUNE va
XPNOIUOTTOINCOUE, yia  va  OnuUIoOUpYACOUPE  ypryopa
EVTUTTWOIOKEG Kal QINKEG TIPOG TO XPNOTN €QapuovéG. Tig
OUANOYEG QUTEG UTTOPOUME va TIG Bewpriooupe WG TTPOCOETES
EPYOAEIOONKEG PE ETOINO €PYOAgia, Ta oOTToia UTTOPOUME va
XPNOIUOTTOINCOUNE HECA OTOV KWOIKA PAG, a@oU Ol TTEPICCOTEPES
epyaAeloBrkeg TnG Python avrikouv aTnv Katnyopia Tou eAeUBepou
Aoyiouikou.
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ApaoTtnpiéTnTEG - AOKNOEIG

ApaoctnpiéotnTa 1.

Avoiyoupe éva véo apxeio omnv Python oTto otoio 6a
TPOCOE£COUNE TOUG OPIOHOUG TWV CUVAPTAOEWV TTou Ba dwoouue
TTAPAKATW.

OpiCoupe tn ouvaptnon python3 n otroia eugavicel Tn AéEN python
3 o@opéc. Emmiong opifoupe kai T ouvaptnon python9 Trou
eMeavicel Tn AéEn python 9 gopéc.

python3(): python9():

"python" "python"
"python" "python"
"python" "python"

>>> python3() "python”
python "python"
python "python"
python "python"
"python"

"python"

Na Eavaypdwere Tn ouvdptnon python9 xpnoigotroiwvrag
AIyOTEPEG EVTOALG.

Na opigeTe pIa ouVAPTNON N OTToIa va euPaviel 21 Qopég TN AEEN
python pe ammokAEIOTIKY Xprion Twy duo TTAPATTAVW CUVAPTHOEWY,
XPNOIUOTTOIVTAG 000 TO dUVATOV AIYOTEPES EVTOAEG.

ApaoTtnpidéTnTa 2.
Aivovtal ol TrTapakdtw ouvapTtAoelg oe Python:

python3(): python12():
i in range(3): i in range(12):
"python" "python"
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python100():
i in range(100):
"python"

ZUUTTANPWOTE TOV OPICHG TNG TTAPAKATW OuvdapTnonG, WOoTE va
OTTOTEAEI YEVIKEUON TWV TTPONYOUUEVWY KOl OTN OUVEXEID OUWOTE
TIG DITTAAVEG KAAOEIG OTO DIEPUNVEUTH:

python( ): >>> python(3)
i in range( ): >>> python(9)
"python" >>> python(21)

2¢ T dlagEpel N TeEAeuTaia ouvdpTnon a1Td OAEG TIG TTPONYOUUEVEG;
Mola gival n oxéon NG YE QUTEG;

Apaoctnpiéotnta 3.
AwoTe TIG TTAPAKATW €VTOAEC OTO Olepunveut g Python. Ti
Tapatnpeite; TiI ToTeUeTE OTI KAVEI N EVTOAN return;

>>> math >>>a =root( 16)
>>> root(number): >>> a
math.sqrt(number) >>> root(a)
>>>root( 16 ) ; root(2) >>> root(root(16))
ApactnpiéotTnra 4.

Na evToTTioeTe 0TO TTAPAKATW TTPOYPANMA T TUAMOTA KWAIKA TTOU
TIPETTEl VA YiVOUV OUVOPTACEIG KAl VO TO EavaypayeTe, €101 WWOTE
va aTToPeUXBei N eTTavAANWHA TOUg Kal va JEIWBEi 0 OyKOG Tou.

suml =0
i in range(100):
suml =suml +i

suml

sum2=0
j in range(100):
sum2 = sum2 +j
sum2 + suml

sum3 =0
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k in range(suml):
sum3 =sum3 + k
sum3 + sum2 + suml

ApaoctnpiéotTnta 5.
Na ekTeAEOTE TA TTOPAKATW TUAMATA KWOIKA Kal €ENyNoTE TO
atmmoteAéopaTa. ‘Hrav autd tTou avauévare; MNoia epunveia divete;

Av OlakpiveTe KATTOIO TTPOPRANUA TI PTTOPEITE va KAVETE yId va TO
O10pBWOETE;

>>> math >>> myglobal = 496
>>> donothing(value):  >>> foo( value ):
local = value+4 myglobal = value + 2
local (myglobal)
>>> donothing( 496 ) >>> foo( 8128)
>>> (local) >>> (myglobal)

ApaoctnpiéTnta 6.

Na opioete pia ouvaptnon Pe Ovoua count n otroia dExeTal dUO
opioyata (sequence Kai item) Kol va €TIOTPEPEI TTOOEG POPES
eu@aviCetal To item 0T AioTa sequence.

Bonbeia
H count([1,2,1,1], 1) Trpétmel va emMOTPEQPEl 3

count(sequence, item):
counter =0
i In sequence:
i == item:
counter +=1
counter
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ApactnpiéotnTa 7.

Na KaveTe Ta TTAPAKATW BAuara:

1) Na opiocete ouvaptnon pe ovopa purify, n otroia dEXETAI IO
AioTa apiBuwy, aTTodakpuvel OAOUG TOUG TTEPITTOUG ATTO TN
Aiota kol emoTpéPel TO ammoTéAeoua. lMa mapddeiypa n
purify([1,2,3]) eTIoTPEPEI 2.

2) Na avadntoete TTANPOYOpPIES yia TN AeIToupyia Twv PeBSdwWY
pop Kal remove TwV AIoTWV.

Bonbsia
1°¢ T1pémog. AnuioupyoUue upIo Vvéa AioTa  OTnv  oTToid
TTPOCOETOUNE TOUG APTIOUG aPIBPOUG

purifybyConstruction( List ) :
i=0
evenlList =[]

i <len(List) :
Listfi]%2==0:
evenList.append(List[ i])

i=i+1
evenList

2° 1poTOG: AQaipoUue atmd Tn AioTa Toug TepITToUg. MaTi otV
a@aipoUpe évav apiBuod o BeikTng i dev aufdvetal;
purifybyDestruction( List ) :
i=0
i <len(List) :
Listfi]%2==1:
List.pop(i)

i=i+1
List

3% 1poéTrog: Eival owoTth n mapakdtw AUon; EkteAéoTe T oTO
mepIBAAAov Python IDLE yia tn Aicta [ 1, 2, 3, 5, 7, 9 ]. Na
EVTOTTIOTE KaI VA £ENYNOETE TO TTPORANUA.



84 lNpoypauuarnioudég YmroAoyiorwv-TEM

purify( List) :
item in List:
item%2==1:
List.remove(item)
List
List

ApaoctnpiéoTnTa 8.
Na opioete pia ouvapTtnon product n otoia déxeTal pia AioTa

OKEPQiWY Kal ETTIOTPEPEI TO YIVOUEVO OAWV TWV OTOIXEIWV TNG
AioTag.

BonBeia

MNa mapadeiypa, n product([4, 5, 5]) emoTtpéeer 100.
Mia evdelkTIKA AUCN €ivai:

product(the_list):

p=1
item in the_list:  # yia k&Be oToIxXEiO TNG AioTOG
p *=item
p

product(the_list):
p=1
item in range( len (the_list)):
# yia KaBe aToIXEiO TNG AioTOG
p *=item
p

Apaoctnpiéotnta 9.

Na ypayete €va Tpoypappa ae Python 1o otroio Ba diafader yia
Aiota apiBuwv Kal Ba utroAoyiCel TO PECO O6pO TwWV BETIKWV
apiBpwy. MNa TNV €l0aywyn Twv apIBPWY Kal TOV UTTOAOYIOHO TOU
MEoou Opou va UAOTTOINOETE KATAAANAEG CUVAPTATEIG.



Keo.7 lMNMponyuéva atoixeia yAwooag mpoypauuariogoy 85

Apaoctnpiétnta 10.

Na ypdwyeTte éva TTpoypauua 1o otroio Ba diafdalel duo AioTeg Tou
idlou pey€Boug kal Ba dnuioupyei pia TPITN. Z€ AUTAV KABE OTOoIXEIO
gival 0 HECOG OPOG TWV AVTIOTOIXWV OTOIXEIWY Twv dU0 AIOTWV,
onAadr Twv aToixeiwv TTou PBpiokovtal oTig idlEg Béoeig. MNa Tnv
€lI0aywyn Twv AICTWV KAl Tov UTToAoyiopd Tng Tpitng AioTag va
uAoTToINoeTe KATAAANAEG GUVOPTACEIG.

readList():

Bonbsia
Mapakdtw divetal éva Tapddelyua ektéAeong Tng avglist :

>>>A =[2,4,12,15]
>>>B=[4,8,15,18]
>>> avgList( A, B)
[3.0,6.0,13.5,16.5]
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Aopég Aedopsvwy i
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8 Aopég Agdopévwy i

Zroixeia amrd To BiAio MalnTtn

Eicaywyn

Mia dopnl dedopévwyv pTTOpEl va opioTeEl WG €va OXAMO
opyavwong OXETIKWY MeTagUu Toug aoToixeiwv Oedopévwy. H
etmAoyr TNG KATAAANANG doprg dedopévwy TTailel onUavTIKO poAo
otnv - avamTuén Tou aAyopiBuou, vyia Tnv  €miAuon  €vog
TTPORAAMATOG.

270 KEQAAaIo autd Ba avatrTuxbouv ol evowuarwuéves OOUES TNG
Python, 0TTwG Ta aAQAPIOUNTIKA, o1 AioTeg, o1 TTAEIGdEg Kal Ta
AECIKA. ZXETIKA ME TIG AIOTEG Kal TA OAQOPIBUNTIKA, TTOU Egixav
KaAu@Bei kal otnv UAn Tng B’ Aukeiou, Ba yivel pia TTI0 €KTEVAG
TTApoUCiaon TWV BACIKWY AEITOUPYIWY TOUG, PECa aTTd dIAQOopPa
TapadeiypaTa. ETiong, pe xprion Twv eVOWUATWUEVWY dOUWYV TNG
Python Ba TrapouciacTouv  UAoTToINOElG OUVOBETWY  doPwv
Oedopévwy, OTTwG €ival n oToifa kai n oupd. TéAog 6a
TTAPOUCIOOTOUV BewpnTIKG, O OOPEC TwV YPAQwVv Kol Twv
OEVTPWV.

A1BakTIKOi OTOXOI
MeTda Tn peAETN TOU KeE@aAaiou, Ba uTTopoUlE va:
e avaAUoupe TPOTTOUG avaTTAPACTACNG OTN MVAUN BACIKWY
OTOTIKWV KAl SUVANIKWY OOPWV

o AVOQEPOUME Ta 10IAITEPA  XAPOKTNPIOTIKA Twv OOPWV:
Tivaka, AioTag, oToifag kal oupdg

e  KOTOVOMACOUME TN XPNOoIUOTNTA TwV OOouWwYV: dEVTPA Kal
ypdool
e €MMIAEYOUUE KAl XPNOIYOTTOIOUUE KATAAANAEG Oopég oTa
TTPOYPAMPATA TTOU UAOTTOIOULE.
NEEeIG KAEIBI1G
Aopég dedopévwy, AioTa, oToifa, oupd, AeEIKO, ypAPod.

A1dakTIkKéG EVOTNTEG
8. Aopéc Aedopévwy I

8.1 XZupPoAooelpég (strings)
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8.2 AioTeg

8.3 Zt0ifa

8.4 Oupa

8.5 TMAeiddeg

8.6 Negikd

8.7 Eicaywyn oToug ypd@oug Kal Ta dévTpa

8.8 ApaocTnpioTnTeg

8.9 Epwtnosig
Zovoyn
270 KEPAAQIO AUTO TTAPOUCIACTNKAY Ol BACIKEG BOUEG HEDOUEVWV
NG Python tmou €ival evowpatwpéveg oTn YAWwooa Kal xwpifovTal
o€ OUO KaTtnyopieg. AUTEG TTOU ETITPETTOUV TNV TPOTTOTTOINCN TWV
TTepIEXOPEVWY Toug (immutables), 6TTwg o1 AioTeg kai Ta Agéikd Kal
QuTEG TTOU Ogv TO ETTITPETTOUV, OTTWG Ol OUMBOAOTEIPES Kal Ol
TAEIAdEC. 2T OUuvéxela, Pe Tn Ponbeia Tng doung TnG AioTag
uAoTroifBnkav ol dopég dEdOPEVWY TNG OTOIRAG KAl TNG OUPAG Kal
TTAPOUCIACTNKAY KATTOIEG EQPAPUOYES TOUG.
TéNog TTapouciAoTnKe n doury OedoUEVWY TOU YPAPOU Kal TOU
OévTpou.

Znueiwon:To KepdAalo autd eival PEPIKA €vTOG BIBOKTEAG Kal
eCeTa0TEQG UANG.

OewpenNTIKA aVvaoKOTTNON - ZUHBOAOCEIPEG

Mia cuuBoloceipd otnv Python eival ouciaoTik@ pia  AioTa
XOPaKTApWY HE OTOBEPO péyeBoc. H apiBunon Twv OeIKTWY
gekivael ammd 1o 0, 6mMwg cupBaivel otn C kal otnv Java, evw
TTapEXETAl N duvATOTNTA APVNTIKHG OEIKTOOATNONG.
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MTtropouue va dnuioupyAocoupe TNV TTapatrdvw cuuBolooeipd e
d1d@opoug TpoTTOUG. 'EVvag atrd autoug diveTal TTapaKkAaTw:

word = 1> ch

ApaoTnpioTnNTES - AOKNOEIG

Apaoctnpiéotnta 1.

Avoifte TO dlgpunveuTh TNG Python, dWoTeE TIG TTAPAKATW EVTOAEG
Kal TTOpATNEAOTE TA ATTOTEAECUATA. 2Tr CUVEXEID TTEPIYPAWTE TN

AeiIToupyia Twv TEAECTWV +, in, not in Kal Twv cuvapTtioswy len(),
str(), int().

>>>w = “MONTY PYTHON" >>> “PYTHON”" w
>>> w[0] + w[1] + w[2] + w[8] >>> vowels = “aeiou”
>>>len(w) >>> ‘e’ in vowels

>>> 123 +“123” >>> 'p’ vowels
>>> str(123) + “123” >>> letter vowels:
>>> 123 + int(*123") letter

ApaoctnpiéoTnTa 2.

Na vypdwetre pia ouvdptnon n omoia Ba eAéyxel av  HIa
oupBoAoceipd atroTeAei nAekTpovikh dielBuvan aAAnAoypagiog
eANVIKOU 10TOTOTTOU, OnAQdK TrepIEXEl TO CUUBOAO ‘@’, Oev
TTEPIEXEI KEVA KAl £XEI KATAANEN “.Or'.

ApaoctnpiétnTa 3.

Na ypayete éva Tpoypapua 1o otroio Ba diaBddlel Aégeig atmd 10
TANKTPOAGYIO Kal Ba peTpdel Kal Ba gu@avifel TTOOES AEEEIS
gekivolv atmé 10 ypdaupa A (ke@aAaio ) pikpo). Otav 0oBei AéEn
TToU va TeAglwvel o€ ‘Q' A ‘w’ Ba TepuaTidel.

Apactnpiéotnta 4.

Na ypayete éva TTpoypappa 1o otoio Ba dlapdadel AéEeig atrd 1O
TTANKTPOAGYIO Kal Ba TIG EVWVEI O€ JIa JEYAAN TTPATACT, TNV OTTOIx
oTn ouvéxela Ba eugaviCel otnv 00d6vn. O1 AéEeig Ba ywpilovTal
METALU TOUG e KeVA Kal N TTPOTacn Ba TeAEIwvEl PE TeAeia ', .
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Apaoctnpiétnta 5.

Na ypayete €va TTpoypaupa 1o otroio 8a diafdlel pia AéEn kal Ba
eAéyxel av gival TTaAivopouikr, dnAadn av diaBdadeTal To idIo Kal
avtioTpo@a, yia TTapddeiyua radar, madam.

OewpenTIKA avaoKOTTNON - AioTeg

Eicaywyn

Omwg avagépbnke oe pia Aiota otnv Python, n apibunon twv
OEIKTWV &ekivael atd 1o 0, 6TTwg cuuPaivel otn C kal aTnv Java,
EVW TTOPEXETAI N dUVATOTNTA APVNTIKAG BEIKTODATNONG.

0 1 2 3 4 5 6 7
1 1 2 3 5 8 13 | 21
-8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1
a=[1,1,2,5,8,13,21]
a

EueaviCetal atnv 0Bévn [1, 1, 2, 5, 8, 13, 21]

H Python Trapéxel peydAn TroIKINia TeAEOTWV Kol  PeBGdWY
emeCEpyaaniag AIoTwy.

ApaoctnpiéTnTa 6.
Aivovtal Ta TTapaKATWw TTpoypdupaTta o Python. Ti oTeUETE OTI
Ba eyaviaTei oTnv 086vn YETA TNV EKTEAEDT] TOUG; KaTtaypdyTe TIg
QTTAVTAOEIG 0AG. TN CUVEXEIQ ETTOANBEUCTE TIG ATTAVTACEIG QUTEG,
EKTEAWVTAG TA TTPOYPAUMATO OTO TTPOYPAUMATIOTIKO TTEPIBAAAOV
IDLE tng Python.

x =[21, 23, 25, 27]

y=[5,6,7, 8]

Z=X+Yy

z
# ATTAVTNON: «ooeeeee.

z[ 1]
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z[0] =45
z
# ATTAVTNON: oo

a=[x,y]
a
a[1][ 2]

ApactnpiéotnTa 7.

Aivetal To TTapakdaTw TTPOYpauua. TiI MOoTeUETE OTI Ba EUPAVIOTEL
oTnv 00o6vn PeTd TNV €kTéAean Tou; ETTaAnBeloTe 1O atmmoTéAeoua
OOKINACOVTAG TO TTPOYPAUMO OTO TTPOYPAUMOTIOTIKO TTEPIBAAAOV
NG Python.

daysofweek= [ "Aeutépa”,"Tpitn","TerapTtn”,"Mepmn" | +
["Mapackeun”, "Zappato”,"Kupiakn"]
"Ba £xw TTOAU eAeUBepo Xpodvo Tnv ", daysofweek| 6 ]

ApaoctnpiéTnTa 8.
MeipauatioTeite Kai dWOTE OTN OCUVEXEIQ TNV TIEPIYPAPH -
TEKUNPIWON TWV TTAPAKATW CUVAPTATEWV.

print_grades(grades):
grade in grades:
grade

grades_sum(grades):
total = 0
grade in grades:
total += grade
total

grades_average(grades):

sum_of_grades = grades_sum(grades)

average = sum_of grades / float(len(grades))
average
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Apaoctnpiétnta 9.

Avoifte 1O dlgpunveuTh TNG Python, dWaoTE TIG TTAPAKATW EVTOAEG
Kal TTapaTtnpnoTe Ta atroteAéopata. Na Teplypdwete Tn Asimoupyia
TWV TEAEOTWV +, in , Twv YeBOGOWV pop Kai append Kal Twv
ouvapThoswy len kal range .

>>>w = “MONTY PYTHON" >>> |en( fib )

>>>fib =11, 1, 2, 3,5, 8, 13, 21] >>>fib.pop() ; len(fib)

>>> fib =fib + [34] >>>range( 10)

>>> fib =[0] + fib >>>range( 0, 10)

>>> fib >>> |en(range(10))

>>> |ast = fib.pop() >>>range( 1, 10)

>>> fib, last >>>range( 1, 10, 2)

>>> fib.append(55) >>>range( 10,0, -2 )

>>> fib >>> 100 range( 1, 10)
>>> 5 fib

Apaoctnpiéotnta 10.

Na ypayete éva Tpoéypauua o€ Python 1o otroio 6a ¢ntdel atrd 10
XpnoTn évav BeTIkd aképaio apiBud N, Ba dnuioupyei pia AioTa e
6Aoug Toug aplBpolg atrd 1o 1 £€wg kal To N Kal oTn ouvéxela Ba
eP@aviel To aBpoioua Twv apiBuwyv TnNG AioTac.

ApaoctnpiétnTa 11.
To TTapakdTw TPOYypapua dnuioupyei pia AioTa pe OAa Ta BeTIKA
moAatAdola Tou 3 Tou eival pIkpoTEpa Tou 1000. Na 710
ekteAéoeTe oto IDLE kai va diopBwaoere Tuxov AGBn, woTe va
Byadel To cwaoTo ATTOTEAET Q.
list3=1[ ]
i in range(1,1001, 3):
list3 = list3 + i

Apaoctnpiotnra 12.
Na ypdyete éva Tpéypauua ae Python 1o otroio Ba diaBader ammd
TO TTANKTPOAGYIO apiBuoug kal Ba Toug atrobnkevel o€ pia Aiota. H
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gloaywyn Twv apiBuwyv Ba oTtapardel otav 000 Evag apvnTIKOg
apiBuoG. 21n ouvéxeia To TTpoypapua Ba eugavider:

1) Tloéool apiBuoi d66nkav.

2) Toug apiBuoug e avTioTpo®n oeipd atrd auTr TTou 560nKav.

ApaoctnpiéoTnta 13.

Na ypdyete éva Tpdypauua oe Python 1o otroio va diaBadel ammod
TO TTANKTPOASYIO 12 aKEPaIOUug apIBUOUG Kal Toug aTroBnkelel o€
Mia AioTa. ZTn ouvéxela va uttoAoyiel Kal va eggavicel:

1) To péao 6po Twv 12 apiBuwv.
2) To peyaAuTtepo apiBuo atod Toug 12.
3) To ANB0G TWV BETIKWYV apIBUWV.

EvdeikTiki AUon
# -*- coding: utf-8 -*-

number_list =[]
i in range(12):
number = input("dwaoe évav apiBud =)
number_list.append(number)

# XpnoipoTtroloupe €vav aBpoIoTA S OTOV OTToi0
# TTpoaBETOUNE KABE POopd TOV ETTOMEVO apIOBUS OTNn
# AioTa.
s=0
number in number_list:
S = s + number
average = s/ len(number_list)
"uéoog 6pog =", average

maximum = number_list[0] #apxikotroinon pe 1o 1° oToixeio
i in range(1,len(number_list)):
number_list[i] > maximum :
maximum = number _list][i]
"ué€yloTo =", maximum

# Kd&Be @opd tmou Bpiokouue Evav BeTIKO auEdvoupe
# KaTd 1 TO PETPNTH positives.
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positives =0
number in number_list:
number >0 :
positives = positives + 1
"BeTikol = ", positives

Mtropoupe va diaoyicoupe pia AioTa List pe duo TpoTTOUG:

index in range( len( List) ): item in List:
List[ index ] item

ApaotnpiéTnTa 14.

Na ypayete éva Tpoypaupa oe Python 1o otroio Ba diafdadel
apIBuolg atmmd 1O TANKTPOAGYIO HEXPI TO ABPOICUA TOug va
Eemepdoel To 1000, Ba Toug aTTOBNnKeUEl O€ WA AiOTa Kal OTN
ouvéxela Ba utroAoyiCel Kail Ba epavidel:

1) To &Bpoicud Toug.
2) Tn ué€yioTn TIUA TTOU £XEI GTOIXEIO TNG AioTAG.
3) T160eg opég ep@aviCeTal auTh N LEYIOTN TIUA.

EvdeikTiki AUon
# -*- coding: utf-8 -*-

number _list =[]
Sum =0
Sum <= 1000:
number = input("dwaoe Evav apiBud =)
number_list.append(number)
Sum = Sum + number

maximum = number_list[0]
item in number_list:
item > maximum :
maximum = item
"ué€yloTo =", maximum
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# Kd&Be @opd tTou Bpiokouue Evav aplBuo ico pe Tn PEyIoTn
# TR augdvoupe Katd 1 TO PYETPNTH counter.
counter =0
item in number_list:
item == maximum :
counter = counter + 1
number _list =[]

Apaoctnpiotnra 15.

Na ypayete éva Tpoypauua oe Python 1o otroio Ba diafdadel
apIBuoUg atmd To TTANKTPOASYIO, uéxpl va 000¢ti 0 aplBuog 0. 2Tn
OuvéEXEIa PE TN xpnon Aiotag Ba epgavifel Toug apiBuoug o€
QVTIOTPOQPN CEIPA ATTO AUTH WE TNV OoTToia Toug dIGBace.

ApaoctnpiéTnTa 16.

Na avatmTugete yia ouvdpTtnon reverselList( L ) oe Python, n otroia
emoTpEPEl TN doopévn AioTa L avTeoTpauuévn, OTTWGS QPAiveETal OTO
TTaPaKA&TW TTapadeIyua

>>> reverselist([ 1,1, 2,3 ,5,8,13,21])
[21,13,8,5,3,2,1,1]

ApaotnpiéTnTa 17.

Na ypayete éva poypapua oe Python 1o otroio, dedouévng pia
AioTag aképaiwv apiBuwyv, Ba diaxwpilel Toug apiBuoug age duo
véeg NioTeg, Mia yia Toug BeTIKOUG Kal dia yia Toug apvnTikoUug.

ApaoctnpiéTnTa 18.

2Ta €TTOPEVA TTAPAdEIYUATA TTPOCTTIOBAOTE TTPWTA VA PAVTEWETE TI
Ba ep@avioTei PeTd TNV print() Kal £TTEITA EKTEAEOTE TOV KWOIKA GTO
TTpoypappaTIoTIKO TTEPIBAAAOV IDLE Python.

alist=['a,'b",'c','d"]
ch="
iin alist:
ch+=i
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(ch)

listl =['a','b’,'c]
i=0
sl="
ch in listl:
i +=2
sl =sl+i*ch
(s1)

ApaoctnpiétnTa 19. Z10ifa - Oupd

Na uhotroijoete TIG TTAPOKATW AsIToupyieg TNG DOPAG dEDOPEVWIV
“ZT0iBa” CUUTTANPWYVOVTAG KATAAANAG TIG CUVAPTACEIG. QUUifoupE
6Tl aTn oToiBa n giIgaywyn kai n | yivovral ammd 1o éva GKPO TNng
Aiotag. MTropeite va XpnoiyotroifoeTe TiG ueBGdoug append, pop
TNG AioTag kai TN ouvdpTtnon len.

push(stack, item) : iISEmpty(stack) :

pop(stack) : createStack( ) :

ApaoTtnpiétnra 20.
MpooTadnoTe va "PavtéWeTe" Ta ATTOTEAECUATA (OTTOU UTTAPXOUV)

TTOU  gu@avifovtal  OTIGC TTOPOKATW  €VIOAEG. EmmaAnBeloTe
EKTEAWVTAG TOV KWOIKA.

>>> a=[5,8,13,21,34]
>>> g.append(55)
>>> (a)

>>> a.pop()
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>>> (a)

ApaoctnpiéTnra 21.

Na ypdayete éva mpoypaupa o€ Python 1o otmoio Ba diapdadel
apIBPoUg uExpl va doBei To 0 Kal oTn cuvéxela Ba epgavifel Toug
apIBuoUlg aTnv avtioTpo®n caeipd atrd auTh TTou Toug OIdBace, e
TN Xpron oToifag.

ApaoctnpiéoTnra 22.

Na dwoete TNV vAotToinon TG doung SedouEVWY oupd, XWpPIg TN
xpnoigotroinon Twv Aeimoupyiwv append kai pop( Béon ) Twv
ANOTWV.

enqueue(queue, item) : iISEmpty(queue) :

dequeue(queue) : createQueue( ) :

2TN CUVEXEIO va YPAWETE €va TTPOYpauua 1o otroio Ba diapdadel
apIBpoUg péxpl va 6068¢i n Ty None kal Ba Toug aTmmobnkevel o€
Mia oupd. Metrd Ba Toug €fayel amd TNV oupd Kal Ba Toug
atrobnkelel o€ pia aToia. Aol ToTroBeTnBoUV 6A0I oTn GTOoIRa Ba
TOUug aTrwOei Kal Ba Toug gu@aviCel évav — évav otnv oBdvn. Ti
TTapaTnEEiTe; TI KATAPEPATE PE TOV TTAPATTAVW AAYOPIBUO;



Keg. 8: Aouéc Asdouévwy Il 99

Maparipnon

2TIG TTOPATIAVW OOKAOCEIG {NTEITAl va U va XPnolIPJOTIOINCETE
£ToINeg ouvapThoelg Tng Python, 6TTwg sum, max, min, sorted,
reversed K.0.K., Ol oTToieg dev ava@épovTal oTo BIBAIo Kal £Tal dev
gcuttnpeTolvTal ol OIBOKTIKOI OTOXOI TOU HaBAPaTOS OTn (Aon
QuTA. Znteital AoImrov €dw, av BEAETE va TIG XPNOIKOTIOINCTETE, VO
dWoeTe Kal dIKA 0ag UAoTTOINON.

ZnueliwveTal 6Tl To €UPOG XPAONG ETOINWY OTOIXEIWY JIAg YAWOOTAG
KaBopileTal TO00 ammd Toug OIOAKTIKOUG OTOXOUG KABE KepaAaiou
600 Kal a1Té ThV idIa TNV EKQWVNOoN piag doknong.
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E@apuoyég o€ yYAwooa
TTPOYPOUAUMATICHOU
ME Xpon API
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9 E@appoyég og YAWooo TTPOYPOANHATIONOU ME
xenon API

Zroixeia amrd To BiAio MalnTtn

Eicaywyn

2T0 KEQAAaIO autdé Ba TTapouciacToUv OpIouEva  BewpnTIKG
oToixeia Twv OIETTOPWY Kal OTn ouvéxela Ba yivel uAotroinan
Mikpwv Mpoypauudtwyv-epapuoywv he tnv BiBAIodrAkn Tkinter . H
Tkinter givail n TpdéTUTTn BIBAIOBAKN TNG Python yia Tnv uAoTroinon
ypopikwyv OleTagwy (Graphical User Interface, GUI). Mg Tov
TPOTTO auTd Ba £XOUNE TNV €UKAIPIG VA dOUME TTWG UTTOPOUME VO
KAVOUME TA TTPOYPAPMATA PAG TTIO EAKUCTIKA Kal QIANIKG TTPOG TO
XPNoTn, XpnoidotroiwvTag Mia PIBAIOBRAKN uE £TOING TUAMATO
KWOIKa.

H ouveiopopd NG PeEYAANG KoIVOTNTAG TTPOYPAUMATIOTWV TTOU
utTooTNPICEl TN YAWOOQ, PE CUAAOYEG ETOINOU KWAIKA yia TTépa
TTOAMEG  €QaPUOYEG, OTTOTEAEl éva  IOXUPO  TTAEOVEKTNHA  TNG
yAwooag mmpoypapuatiogou Python. O TTepiocOTEPES ATTO AUTEG
TIG EQPAPPOYES AVAKOUV OTNV KATNyopia Tou eAeUBepoU AOYIGUIKOU
Kal gival yvwoTég wg Aletragég MNMpoypauuatiopol E@apuoywyv
(Application Programming Interfaces-APIs) i kai wg BIBAIOBAKES
AoyiopikoU.

QoT1600, 0 BaoIKGG OKOTTOG AuToU TOU Ke@aAaiou Oev gival va
MaBoupe éva auykekpigévo API, oUTe QUOIKA va “atmooTnBicoupue”
KATTOIEG BACIKEG OUVAPTAOEIS TWV BIBAIOBNKWY. ZKOTTOG TOU €ival
va avTIAn@Bouue 6T, KaTd TNV QVvATITUEN MIOG €QAPUOYAG, Eival
KOAN TTPAKTIKA N a&lotroinon Tuxov dIab£ciywy TUNUATWY £TOIMOU
KWOIKA TToU avAKouv o€ KATTolo API Kal va TTEIPAUATIOTOUNE E TIG
duvaTdéTNTEG pIag TéTolag BIBAIOBAKNG.

AIB0KTIKOI OTOYOI
MeTda Tn HEAETN TOU KEPaAaiou Ba uTTopoUlE va:

o TIEPIYPAQPOUNE TIC PaOIKEG QPXEG TNG  ETMIKOIVWVIAG
avOpwWITOU UTTOAOYIOTH
e xpnoiyotroiouue  mepIBAAAovTa,  Application  Program
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Interfaces (APIs) kai BIBAIOBNAKEG yia Tnv avdmTuén Kal
TpoTroTroiNON  €QAPUOYWY  AOYyIoOUIKOU  OTn  yAwood
TTPOYPANPaTIoONOU Python.

AEge1g KAE1B14

Emmkoivwvia avBpwTtrou utroAoyioTr, OIETTa® XProTn, OIETTAPES

TTPOYPAMMATIONOU e@apuoywyv API, BIBAIOBAKESG AoyIGUIKOU.

A1dakTIKéG EvoTnTEg
9. E@apuoyég oe yAwooa TTpoypapuaTiopou pe xprion API
91 Emkoivwvia  avBpwTrou-uttoAoyioTr)  Kal  JIETTaQn
Xprom
9.1.1 Mapadeiypata - EQapuoyég
9.2 Ievikég apyég oxediaang dIETTAPNG
9.3 H BiBAI0Brkn Tkinter yia avaTITugn ypagIkwy
dierapwyv GUI otnv Python
94 ApacTnpIdTNTES
9.4.1 EpyaoTnpIokEG AOKNOEIG
9.5 20vTopa @¢uata yia culATNon oTnV Tagn
EpwTnoeig - Aoknoeig
Zovoyn Ke@aAaiou
2TV evoTNTO QUTH aPXIKA TTPOOEYYIoOUE TIG POCIKEG APXEG
oxediaong OIETTAPAG. ZTn CUVEXEID €iXAPE TNV eukaipia va
ulotroiooupge  amAd  Trapadeiygata  avdmTuéng  OIETTAQWYV,
xpnoigotroiwvtag Tn BIBAIOBNAKN Tkinter Tng yAwooag Python.
BiBAIOBAKN TTOU pag TTpoo@épel TTOAAEG duvaTtdTNTEG yIa va
KATOOKEUAOOUUE YPOQPIKES dIETTaPES. Méoa atrd Tn dnuioupyia
MNVUPdTwyY  avatpo@oddTnonG, KOUUTTIWV YId TNV  €KTEAEON
KATTolwy OlEPYaCIWY Kal TTeEdiwv  €1000wV yia TNV €loaywyn
0edopévwy, DIEPEUVACAUE TTWG VA KAVOUUE TO TTPOYPAUMOTA Hag
mo @Ak TIpog TO  Xpnotn divovrag Tn  duvatotnta
AAANAETTIOpaONG PE TO TTEPIBAAAOV TWV EQPAPHOYWYV UAG.

Znueiwon: To kepaAaio auTd gival ekTOG BIBAKTEAG KAl EEETAOTEAG
UANG.
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Baoegig Asdopévwy
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10 Bdoeig dedopévwv

Zroixeia amwd 1o BiAio MalnTh
Eicaywyn

2T0 KeQAAalo autd Trpooeyyifovral BéuaTta TTou agopolv OTn
onuioupyia kai diaxeipion Baoewv Aedopévwy PECa aTTd EVTOAEG
TnG YAwooag Python.

‘Evag ouvnBiopévog TPOTTOG aTToBrikeuong Oedouévwy  GTOV
TTPOYPANMATIONOS €ival auTdg TTOU XPNOIUOTTOIEI apyeia. Tov TpOTTO
auTd Tov yvwpioaue 1600 ot B' 1a4¢n 600 Kkai og TTponyouuEva
kepdAaia autoU Tou BIBAiou. O TpdTTOG QUTOG Eival IKAVOTTOINTIKOG
povo, otav Ta dedouéva gival OXETIKA TTEPIOPICHEVA OE HEYEDOG,
atrAd Kal  xpnoigotrolouvTtal ammd  Aiyoug xprioteg. Otav Ta
dedopéva eival TTOAUTTAOKA KAl UTTAPYXOUV TTOAAOI XPrOTEG, TOTE N
ammoBrkeuo Toug Ot €va WOvo apxeio 1 oe TTOAAG apxeia
TTapouciadel TToOANG TTpofAnuara, Ta otroia AUvouv ol Bdoeig
Aedopévwv.

Mia Bdon Acdopévwv-BA (Data Base), cival pia ouAhoyn
OedopEVWY UE uwnAd BaBuod opydvwong. AvattooTTacTo TURAPG
piag Baong oedopévwy atmoTeAel éva TTAKETO TTPOYPOUMATWY
AoyiopikoU  TTou  ovoudletal  2uotnua  Aiaxeipions  Baong
Acdopévwy — 2ABA (Data Base Management System), To o110io
emTpETTEl TN dnuIoupyia TNG BA kai T diaxeipion Twv dedouévwv
TTOU TTEPIEXEI, KPUBOVTAG TNV TTOAUTTAOKOTNTA TNG aTtrd TO XPNOTN.

AIBOKTIKOI OTOYOI
MeTda Tn HeEAETN TOU KEPaAaiou Ba puTTopoUlE va:

e TTEPIYPAPOUPE TOUG Paaikoug TUTTOUG OedOPEVWY  TTOU
xpnoigotroiei n BiBAIoBAKN Tng Python, sqlite3, yia
onuioupyia kai diaxeipion BA

o TrEpIypd@oupe To MovTého Aedopévwy Kal Ta eTTITTESA TOU

e  XPNOIUOTTOIOUUE TIG BATIKEG EVTOAEG yIQ TN dnuIoupyia PIag
BA

e  XPNOIYOTTOIOUUE TIG BACIKEG EVTOAEG yia T Onuioupyia evog
Tivaka o€ pia BA
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e YXPNOIYOTTOIOUPE TIG POCIKEG €VIOAEG yia Tnv €l0aywyn,
TPOTTOTTOINCN Kal dlaypa@r] eyypa@wy o€ £va Trivaka

e ypnoiyotroloUpe TrapaAriayég TG evioAng SELECT yia Tnv
avagATnon oToIxEiwv o€ pia BA.

o dlaypd@oupe Evav TTivaka.

NESIG KAEIBIG

Baon oOedouévwy, HOVTEAO Oedopévwy, OXEOIOKO HOVTEAO
oedopévwy, sglite3, eiocaywyr], TpPOTTOTTOiNON Kal  diaypaen
oedopévwy, TTivakag.

A1dakTIkKéG EVOTNTEG
10. Baoeig dedopévwv
101  Avagopd oto Movtého Aedopévwv
102  Eicaywyn o diaxeipion Baoewv Aedouévy Je
TTPOYPAUMATIONS
1021 Hyhwooa SQL
1022  H BiBAoBrkn SQLite Tng Python
103 Anuioupyia 1 ouvdeon pe pia Baon Aegdopévwv otnv
Python
104  Eicaywyn, evnuépwaon kai diaypagr) OeS0oUEVIIV
1041  Evnuépwon dedopévwv
1042  Aiaypa@n TTivaka
105  Avalntnon kai Tagivounon dedouévv
106  ApaoTtnpidTnTES

10.7 Epwtoeig
Epyaotnpiakég aoknoeig

Zovoyn

2710 KE@AAaIo auTo yvwpicape TN XpAon g BIBAIOBNAKNG sqlite3, n
omroia  emTPETTEl TN XpAon evioAwv Tng SQL péoa o€
TpoypdupaTa  Python. TapouciGoTnKE TO OXECIAKO MOVTEAO
0edoPEVWY TTOU XPNOIUOTTOIEITAI EUPEWS OTIG PACEIG OEOOUEVWV
Kal ol Bacikég evioAég TG sqlite3 yia Tn dnuioupyia piog BA. ¥1n
OUVEXEID TTAPOUCIAOTNKE 1N Onuioupyia €vog 1 TTEPICTOTEPWV
mVAaKwy péoa otn BA, kabwg kal o evioAég TTou  gival
aTTapaitnTeG yIa TN dlaxeipion piag Baong dedopévwy. O1 EVTOAEG
auTég ival n INSERT, yia Tnv eicaywyn dedouévwy o€ TTivaka, n
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evioArj UPDATE, yia Tnv TPOTTOTToiNGn OTOIXEiWV £vOg TTivOKa Kal
n evioArj DELETE, yia Tn diaypa®r Twv OToIXEiwv evog Trivaka.
MapoucidoTnkav ol KUPIOTEPES io0WG AsiToupyieg o€ pia BA, 0TTwg
n avafhtnon kKal eu@avion oToixeiwv TG BA, Asitoupyieg TTou
BaaiCovtal o€ TTapaArAayég NG evioAng SELECT.

TéNog, Ba TTpétTel va anuelwBei 6T Ta TTapadeiypata Twv Baoeswv
Aedouévwv TTOU XPNOIUOTTOIRBNKAY OTO KEPAAQIO, €EUTTNPETOUV
EKTTAIOEUTIKOUG OKOTTOUG Kal eV gival oI BEATIOTEG AUCEIG.

Znueiwon: To kepaAaio auTd eival ekTOG BIBAKTEAG KAl EEETAOTEAG
UANG.




AVTIKEINEVOOTPEPNG
TTPOYPAMMATIONOG
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11 AvrikeipevooTpe@ig MNMpoypapuaTtiopdg

Zroixeia amwd 1o BiAio MalnTh

Eicaywyn

270 KEQPAAQIO auTtd avatrTUooovTal Ol £VVOIEG TTOU apopoulv ToV
QVTIKEINEVOOTPEPH TTPOYPANHATIONO.

>tn B 14¢n EMNA.A., KaBWG Kal oTnv apxrn TOU TTapoOvTog
O10aKTIKOU UAIKOU, €ixe vyivel pia oUviogn ava@opd OTov
QVTIKEINEVOOTPEPH  TTPOYPOUMATIONO  HE  TTapadeiydaTta. 270
KEQAAaio autd Ba yivel gupaBuvon OTIC OXETIKEG €VVOIEG Kal
e€doknon oTn dnuioupyia KAGoEwWY Kal AvTIKEIUEVWV JE Xpron TNG
Python.

AIB0KTIKOiI OTOYOI
MeTd Tn HEAETN TOU KEPaAaiou Ba puTTopoUlE va:
e avayvwpi(ouphe Kal va KATOVOUAZOUPE XOPOAKTNPIOTIKA TOU
QVTIKEINEVOOTPEPOUG TTPOYPAUUATIONOU
o TIEPIYPAPOUNE TIG OIAPOPEG TOU  QVTIKEIMEVOOTPEPOUG
TIPOYPAMUMOTIONOU 0 OX€On  ME  TO  OOMNUEVO
TTPOYPAUMATIONO
e OnUIOUPYOUUE OTTAG QVTIKEIMEVA KAl KAAOEIG
o Olokpivouye Tnv €évvola TnNG KAAONG ammd  €Keivn Tou
QVTIKEINEVOU
e avayvwpifouhe TO POAO TNG KANPOVOUIKOTNTAG Kal TOu
TTOAUMOPQIOHOU 0T dnuioupyia ETTavayenoIKoTIOINCIoU
KWOIKA.
AEge1g KAE1B14
AVTIKEIUEVOOTPEPAG  TTPOYPOUMATIONOG,  KAAGCHN,  QAVTIKEIUEVO,
MEBODOG, KANPOVOUIKOTNTA, TTOAUMOP@IOHUOG, TTPOYPAUUATIONOG
odnyoupevog aTrd yeyovoTa.

A1dakTIKéG EvoTnTEg
11. AvTikeigevoaTpe®ng MpoypauuaTiopog

11.1  Avrikeipeva kair KANdoeig
112 ZTypidtutia  (QUTOPOTN OPXIKOTTOINON AVTIKEIEVIDV)
11.3  1&161nTEC K M€Bodol
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114  XapoktnpioTIKG: KAnpovouikdtnTa, MNMoAupop@Iiouog
1141  KAnpovouikétnTa
1142  TloAupop@pIouog
11.4.3 EvBuAdkwon kai ATrokpuyn Oed0UEVWIV
115  Odnynon amé Meyovota - Mnvauara
11.6  ApaoTnpidTnTeS
EpwTnoeig - Aokroel
Zovoyn
2T0 Ke@AAaIO auTtd TrapoucidoTnkav ol PaCIKEG ApPXEG Tou
AvTIKEIuEVOOTPEPOUG [MpoypaupaTiopyou. MNvwpicaye TN BaoikA
opoAoyia kal  paBape va  dnuioupyoUue KAGOEIG Kal  va
XPNOIYOTTOIOUPE avTIKEiNEVA. TEAOG TTApoucIdoTnKaV Ol €VVOIEG
NG KANPOVOMIKOTNTAG Kal TNG eVOUAAKWAONG Kal TTWG TA YEYOVOTO
KaBopifouv Tn CUUTTEPIPOPA TWV AVTIKEIMEVWV.

Znueiwon: To KePAAaio auTd eival PEPIKA €vTOG DIDAKTEQG KAl
eceTaoTéag UANG.

ApaoTtnpi6TnTEG - AOKNOEIG
ApaocTtnpiétnTa 1
Na ulotroinoete Tnv doun dedouévwyv “ZToiBa” wg MIa KAGoN

agloTToIWVTag TIG TEXVIKEG ToU QVTIKEINEVOOTPEPOUG
TTPOYPANMATICHOU.

Stack :
__init__(self):

self.items =[]
push(self, item) :

pop(self) :

isEmpty(self) :

Na ulotroioere Tnv  e@appoyny Avriotpo@rh apiBuwyv TIou
meplypdgeTal  OTIg  OgAideg  143-144  ToUu BiBAiou,
XPNOIYOTTOIWVTAG TNV QAVTIKEINEVOOTPEPN €kdoon Tng oToifag
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TTou uAoTroinoate. lNoieg SlaPopES TTapaATNPEITE AvAPeTa OTIG
duo uAotroinoeig; Mola poTtipdre eocig; MNari; Moia péBodog Tng
KAGong Stack éxel UTTOKATAOTAOEI TNV OUVAPTNON createStack;

ApactnpiéotnTa 2.
Na opiocete v kKAdon Student n oTroia TTEPIEXEI TA TTAPAKATW
oedopéva:
e TO Ovoua TOU padntr(name)
e uia AioTa pe Toug BaBuolg Tou pabnTr (grades)
e Mo METAPANTA KAGoONG n oTroia PeTpdel TTOOA QVTIKEIPEVA
uTTapXouVv KAaBe oTiyun (students_count)
Kal TIG TTOPAKATW PEBGOOUC:

e KOTAOKEUAOTAG (constructor) avTiKeEléEvwy NG  KAAoNg
paéntAg (__init__)

o gu@avifel pAvupa “kaAnuépa” Kai To Gvoua Tou Pabnth

e uTToAoyilel Kal E€MIOTPEPEI TO PECO OpO Twv PBabuwv Tou
pabnTn (average)

o gU@aViCel TO TTEPIEXOUEVO TNG METARANTAG TTANBOS uabnrwyv,
onAadn cival péBodog KAAoNG Kal UTTopEi va KANBEi Kal e TO
évopa TnG KAAong.

27N OUVEXEIDQ VA YPAWETE Eva TTPOYPAUKG TO OTTOIO:

4) Anuioupyei 5 avTikeipeva student pe oToixeia ouppadnTwy
oag.

5) AmoBnkelel Ta avTIKEiyeva autd o€ pia AioTa.

6) Alatpéxel TN AioTa Kal egavifel Ta ovopaTa 00wV £XOUV HECO
6po Tévw atrd 18.

7) EpgaviCel To Ovoua TOU JadnTr Pe TO JEYOAUTEPO PECO GpO.

Apaoctnpiéotnta 3.

Na oxedidoeTe Kal va UAOTTOINOETE WIa IEpapXia KAACEwy, TTOU ol
KAdoeig Tetpdywvo (Square), KikAog (Circle) kai OpBoywvio
(Rectangle) kAnpovopouv atd tnv KAdon Zxnua (Schema). Na
opioete OAa T Oedopéva  Kal TIG WEBOdOUG TTOU  BewpeiTe
atrapaitnTa yia Ka0e kKAGon. KaBe kAaon TTpETrel va €xel Kal pia
pEBOSO Eupado (getArea) Tou Ba uttoAoyilel Kal Ba eTTIOTPEPEI TO
€MPAdOV TOU AVTIOTOIXOU OXMUATOG.
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ApaotnpiéTnTa 4.
AiveTtal To TTapakdTw TPoypauua o€ Python:

Teacher:
count=20
__init__(self, name, subject):
self.name = name
self.subject = subject

Teacher.count +=1

displayCount(self):
"All Teachers ", Teacher.count

displayTeacher(self):

"Name : ", self.name, ", Subject: ", self.subject

godel = Teacher("Turing", "Logic")

dijkstra = Employee("Dijkstra”, "Computer Science")

godel.displayTeacher()
dijkstra.displayTeacher()
Teacher.displayCount()

Na kataypdwerTe:

1) TOV KOTOAOKEUAOTA TNG KAGONG
2) TIG1810TNTEG TNG KAAONG

3) TIG uEBABOOUG TNG KAGCNG

4) TQa OTIYMIOTUTTO KABE KAGONG.

113
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ApaoctnpiéotTnta 5.
AiveTtal TO TTApaAKATW TTPOYPAUMA:

class Customer:
# ‘Evag meAdTnG pe KatabeTikd Aoyaplaoud o€ pia TpdTreda.
# O1 TTEAATEG £XOUV TIG TTOPAKATW I1IBIOTNTEG:
# name: évoua Tou TTEAATN
# balance: 10 uTTéAOITTO TOU AOYapPIOGPOU TOU TTEAATN.

def __init_ ( self, name, balance = 0.0):
# €mMOTPEQPEI £va avTIKEiueVo TNG KAGong Customer
# pe dvopd name kal apxikd uttéAoitro 0.0
self.name = name
self.balance = balance

def withdraw(self, amount):
# EmoTpé@el TO vEO UTTOAOITTO TOU Aoyapiaguou YETE TNV
# avaAnyn Tou TTooOU *amount*

self.balance -= amount
return self.balance

def deposit(self, amount):
# EmoTpé@el TO vEO UTTOAOITTO TOU AoyapiaguoU YETE TNV
# kardbeon Tou TTOCOU *amount*
self.balance += amount
return self.balance

Na ypdyeTte evTOAEG TTOU va KAVOUV Ta €ENG:

1) Na dnuioupyouv duo avTikeiyeva TNG kKAdong Customer, John
kal Mary.

2) Na yivetal katdBeon Tou TTooou 1400 eupw OTO Aoyapiaouo
Tou John.

3) Na yiveral avadAnyn 300 gupw atod 1o Aoyapiacud Tou John.

4) Na yivetal avaAnwn 400 gupw a1td TO Aoyaplaoud TG Mary.

5) EkteAéoTe T0 oAokANpwuévo TTPOYPAUHa GTO TTEPIBAANAOV TNG
Python kai yEAETAOTE Ta ATTOTEAEGUOTA.



Eicaywyn
oTnv
UTTOAOYIOTIK ] OKEWN
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12 Eicaywyn otnv YIToAoyIoTIKN ZKEWN

Zroixeia amwo 1o BiAio MabnTn

Eicaywyn

H oulyxpovn e€mmoxn XapakTtnpifetal atmmd payddaieg TEXVOAOYIKES
€CENICEIG, TTOU ETIPEPOUV ONUAVTIKEG OAAQYEG O€ DIAPOPOUG TOUEIG
TNG OIKOVOMIKAG, €PYOCIAKNAG Kal KOIVWVIKAG CwAG. Kabnuepiva,
OKOMO KOl o€ OTTAEG aayxoAieg, aufdvetal n atraitnon XprRong
TTANPOPOPIAKWY CUCTNHATWY, UTTOAOYIOTIKWY GCUCKEUWY KOl
uttNPECIWV Tou AIadIkTUou. Ze €va HETOBANAOPEVO TEXVOAOYIKA
TEPIBAANOV, O OUYXPOVOG TIOAITNG KOAEITal va  avaTTTugel
IKQVOTNTEG KAl YVWOEIG, TTOU VO TOU ETTITPETTOUV VA QEIOTTOIEI KATA
TOV KOAUTEPO dUVaTO TPATTO TNV TEXVOAOYIA TNG ETTOXNG TOU.

270 KEQPAAQIO autd Ba avaTrTuxBei yia onuavTikA -yla Tn ouyXpovn
eTTOXN-  vonmik  diadikacia  opydvwong  Kal  €TTAUONG
TTPORANMATOG: N UTTOAOYIGTIKY) OKEWN, TTOU €VIOXUEI TO OUVOUACHO
TWV YNQIOKWY TEXVOAOYIWV HE TIG avBpwTTiveg 10éec. Méoa atrd
atrAd Trapadeiyparta Ba Tpooeyyiooupe Ta BaciKd XOpAKTNPIOTIKA
TNG UTTOAOYIOTIKNIC OKEWNS Kal Ba €EOIKEIWBOUNE UE TIG OXETIKEG
£VVOIEG.

AI1BaKTIKOI OTOYOI
MeTd Tn HEAETN TOU KEPaAaiou Ba puTTopoUlE va:
o TTEPIYPAPOUE TNV EvVOla TNG UTTOAOYIOTIKAG oKEWNG (YZ)
*  AVOQPEPOUNE TO XOPAKTNPIOTIKA TG Y
e gfnyouue Tn onuacia TnG YZ otnv €miAucn TTpoBANudaTwy
NG KABNUEPIVAG {wrig
e avaAUoupe éva UTTOAOYIOTIKG TTPORANUA, TTEPIYPAPOVTAG TIG
Baoikég dl1adIKOTIEG PE TIG OTTOIEG AVTIMETWTTICETAI, OTTWG TN
O01doTTac Tou o€ arrAoloTepa, TN AoyiKf opydvwon Twv
0edouévwy, TNV avayvwplion TTPoTUTIWY, TNV avayvwpion
mBavwyv AUCEwy, TNV TIEPIypa®n TG AUONG TOou e
aAyopIBuIKG TPOTTO, TN YEViKEUaN TNG AUCNG Tou.
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AEge1g KAE1B14

YmoAoyioTiky  ZKEWn,  €miAucn  TTPOPRAAMaATOG,  dIACTTO0N
TPORAAMATOG, a@aipecn, OTITIKA avatrapdoTacn OedOUEVWY,
aAyopIBuIKA AUon, yevikeuan AUong.

AIDOKTIKEG EVOTNTEG
12. Eicaywyn oTnv YTTOAOYIOTIKA ZKEWN
12.1 H évvoia TG YTTOAOYIOTIKNG ZKEWNG
12.2 XapaktnpIoTIK& TNG YTTOAOYIOTIKAG ZKEWNG
12.3 Y1rohoyioTIkr) okéyn Kai eTTiAucn TTPoBANUATWY
12.4 ApaoTnpI1dTNTEG KEQOAQiou
Apaotnpidtnta 1. Alaxeipion TTpopAnudTwy
ApaoTtnpidtnTa 2. Nevikeuon
ApaoTtnpidtnta 3. Nevikeuon

12.5 EpwTtAoEIG - ACKNOEIG

Zovoyn

210 KEQAAQIO auTO QOXOANBNAKOUE ME TA XOPOKTNPIOTIKA TNG
UTTOAOYIOTIKAG OKEWNG OTNnV €TTiAUC TTPORANUATWY. AGBNKE, PE TN
BonBeia TrapadelyudTwy, £UQacn OTn CNUOCia TNG UTTOAOYIOTIKAG
okéyng oTtnv emmiAuon TTPOBANUATWY TNG KABNUEPIVAG CWNG.

Inueiwon
To ke@dAaio auTo ival EKTOG BIBAKTEAG KAl EEETOOTENG UANG.
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MapapTApATO
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13 MapapTApara

13.1 Ev3eIKTIKO Si1aywvioHa

EvdeikTIKO AlayWwVvioHa
Egeralopevo Madnua: Mpoypappatiopog YIToAoyioTwy
Zuvolo Zehidwv: Tpeig (3)

OEMA A

Al. Na XapaKTNPIOETE TIG TPOTACEIS TTOU OKOAOuBoUYv,
ypd@ovtag oT1o TeTPAdié oag, SiTTAa oTOo ypduua TTou
avTIoTOIXEI Ot KGOBe TpoTaon 1n Aé¢n ZwoTtd, av n
mwpotaon €ival cwoTt | TN Aé§n AdBog, av n mTpoTaon
gival Aavlaopévn.

1. H evroAq while otaupardel étav n ouvlnkn yivel WYeudng.

2. O Moyik6g TUTTOG OTnv Python €xel povo dUo TIYEG, TV
True ka1 Tnv False.

3. HevtoAn print “99” + “1” Ba epgavioer 100.

4. H duadikn avalntnon Bpiokel To ¢nTOUUEVO TTOAU TTIO apyd&
aTTod OTI N O€IpIaKN avaliTnon.

5. Mmopolpe va oAAGEoupe TO pEyeBog MIOG  AioTag
TTPOCHETOVTAG ) APAIPWVTAG OTOIXEIQ.

Movdadeg 10

A2. Na ypdyeTe aTO TETPAdIO OAG TOug apiBuolg a,B atd Tn oTAAN
Axai 1, 2, 3, 4 ammd Tn oTAAN B, €101 WOTE va AvTIOTOIXIOETE TN
owaoTnA Asitoupyia o€ KOs dour OedouEVWV.

ZTAAN A ZTAAn B
1. Eicaywyn
a. 210ifa
2.06non
3. ATrwenon
B. Oupa
4. E¢aywyn

Movadeg 8
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A3. Zag Sivetal TO TTOPOKATW THAMO TIPOYPAMHATOS OTN
vyAwooa Python:

a=1[3,2,4]

b=[1]+a

sum = b[1] + b[2]

pow = sum ** g[1]

print sum, pow
Na ypdwere o1o TETPAdIO 0ag TI Ba gu@aviaTei atnv 006vn PETa
TNV EKTEAECN TWV TTOPATTAVW EVTOAWV.

Movadeg 6

A4. Tag divovral x=10 ka1 y=20. Na ypdyeTe oTO TETPASIO OOG
TOV apiBud KABe HIag amrd TIG TTAPAKATW EKPPACEIG Kal
SirAa tTnv Ty (True R/ False) TTou TTPOKUTITEI ATTO THV
EKTEAEON TWV TTPASEWV.

D(x<y) or (x*2>y )
2) not (x==y) and (2*x ==y)
Movadeg 4

A5. Na HETOQEPETE KAl VA CUUTTANPWOETE OTO TETPAdIO Oag
TOV TTOPOAKATW TTiVOKA ME TO ATTOTEAECUATA TWV TTPASEWV
METAU Suo Aoyikwyv peTaBAnTwy P Kail Q.

P Q P and Q PorQ not (P and Q)
True True
True True
True True
True True

Movddeg 12




Hopaptiuazo 123

©OEMA B

Aivetar TO TTOPAKATW TUAMA aAyopiBuou oTO oOTToiI0  €XOUV
apIOunBei o1 YpauuE:

TuRua AAyopifuou Mivakag Tipwv
1: X=1 Ap.M'pappng iter X D ‘E€od0g
2:.D=3 1 1
3:print X, D
o 2 3
4: for iter in range (5):
5. X=X+D 3 13
6: D=D+2 4 0
7: print X

B1l. Na peta@épete Tov TTivaKa OTO TETPAdIO OOG KAl va TO
OUPTTANPWOETE EKTEAWVTOG TO TTAPATTAVW TUAPO aAyopiBuou,
OTToU yia KABe evTOAr TTOU eKTEAEITAI, va YPAWETE OE vEQ YpaPun
TOU Trivaka Tov apIBud TNG YPAPMAG KOl TO QTTOTEAECHA TNnG
EVTOARG, €iTE TTPOKEITAI YIO TNV VEA TIUA KATTOIAG METOBANTAG €iTe
yIO TO MAVUPQ TTOU gg@avieTal oTnv 0006vn.

Movdadeg 12

B2. Na c&avaypdyere TO0 Trapamdavw TUAPG  aAyopiBuou
XPNOIYOTTOIWVTAG TN doun eTravaAnyng while tng Python, €101
WoTe va gu@avicel Tig idIEg TIYEG.

Movadeg 8

OEMAT

H kAipaka Topivo eival pia kAiyaka emkivouvotnTag mmoavAg
TPOCTITWONG A CUYKPOUONG OUPAVIOU CWHATOG UE TOV TTAQVATN
'n. H KAiyaka Topivo @épel déka OlaBabuicel oe aKEPAIOUG
apiBuoug apxng yevopévng amo 1o 0, wg KATAoTaon avUTTAPKTOU
KIvdUvou 1 apeAntéou, KataAryoviag oTo 10 wg KartaoTaon
TeAEIOG KATAOTPOYPNS Tou avBpwTTivou TToAImiouou. O1 diaBabpiocelg
QUTEG KATAVEUOVTAI OTIG TTAPAKATW BACIKEG WVEG:
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Xpwpa KAipaka EmkivouvoTnTa
NA€EUKO 0 Kavévag Kivduvog
Mpdoivo 1 >0vnBeg ETitredo
Kitpivo 2-4 AoTpovopikoU EvdlapépovTog
MopToKaAI 5-7 Ev Auvdpel AtreiAn
KokkIvo 8-10 BéBain Zuykpouaon

Na ypdayete éva TTpoypauua ae Python 1o otroio yia kdbe éva atmo
30 oupavia cwuata Ba:
1. diaBadel Tov apIBUod ETTIKIVOUVOTNTAG

Movadeg 4
2. epgavicel Tn Cvn €TTIKIVOUVOTNTAG TOU OUPAVIOU CWHATOG Kal
TO QVTIOTOIXO XPWHa

Movabdeg 8
3. eu@avifel 10 TANBOG TwWv oupaviwv CWUATWY TToU Ogv
atroteAolv Kavévav Kivouvo

Movadeg 4
4. epgavilel To privupa “Kivéuvog alykpouaong”, av UTTApXEl E0TW
Kal éva oupdavio CWwua TToU BPioKeTal otV UWNAGTEPN KATnyopia
ETTIKIVOUVOTNTOG.

Movadeg 4
OEMA A
Na ypdwyete éva Tpoypauua ae Python 1o otoio yia k&Be padntn
TTou divel TTaveAAnvieg egeTaoeig Ba:
Al. AloBader To 6vopa, Tov TEAIKO BaBuod kai Tnv TOAN Kai Ba
atroBnkelel Ta dedopéva oTIg AioTeg hame, grade, city.

Movadeg 4
A2. otauardel n eicodog Twv dedouévwy 6Tav dobei avri yia dvoua
TO YPAPua “T”

Movadeg 4
A3. epoaviel To pégo 6po Twv NabnTwyv aTo Ta lwdvviva

Movdadeg 6
A4, epgaviCel Ta ovopata Twv PaBnTwv Tou €xouv Babuod
MEYAAUTEPO ATTO TOV TTAPATTAVW PETO OpO.

Movdadeg 6
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13.2 EvdeikTikad QUAAa epyaciag

®UAANO epyaoiag 1

(oTIg evTiOAéEG ekxwpnong, TUTTOUG OedOuEVWY, apIOUNTIKOI —
OXEOIAKOI — AOYIKOI TEAEDTEG)

A. Ti Ba ey@avioouv Ol TTOPOKATW EVIOAEG €KXWPNONG OTn
yAwooa mTpoypauuatiopou Python ;

EvToAég ekxwpnong ATtroteAéopaTa

a=5

print a
print a+a
a=a+10
print a
a=a *0.1
print a
print a*100

onoma = “MupTw”
print onoma

x=y =5
print X,y

x,y,tmhma=1,2,'T TTAnpopopIKr’
print x,y, tmhma

print ‘KaAnuépa’ + tmhma
print tmhma * 2
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logikh =True
print logikh

mathites =20

mathites == 10

mathites == 10 or mathites == 20
not mathites == 10

mathites <= 10

mathites >= 20

mathites != 10

c=7

type (c)

c=7.8

type (c)
c="KaAnuépa’
type (c)
c=False

type (c)

B. Ti Ba eygpavioouv oI TTOPOKATW OpPIBUNTIKEG TTPAEEIS av
ekteAeaTolv  ato  OAokAnpwpévo  TepiBaAhov  Avatttuéng
Mpoypaupdtwy (IDLE) Ttng Python (va KAvete avaAuTikKd TIG

TPAEEIQ);

Mpdageig AtroteAéopaTa

2+3%4 =

2%2 + 42 - 3*4 =

34/10 =

34%10 =

34.0/10 =

34.0% 10 =
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. EpwtAoceig avamtuéng Tou  a@opolv  OTn  yAwooa
TTpoypaupaTiopou Python .

1. Mmopei n idla peTaBAnTA va aAA&lel T0TTO OTnVv Python;

2. Eivai ouvtakTikd owoTti n  evioAn: x,y=input (),input ()

a. Av val, WG yiverai n eloaywyn TIHWV;

3. KukAWOTE TTOIEG ATTO TIG ETTOPEVEG TIMEG AOYIKWYV TUTTWV €ival
OUVTOKTIKQ OWOTEG:

true, True, TRUE, False, false, FALSE.

4. H gvToAn print €ival CUVTOKTIKG CWOTA KAl av ypa@Tei kai Print )
PRINT.
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®UAAO epyaoiag 2

(TTPA&eIS OTIG AOYIKEG EKPPATEIQ)

A. Na Bpeite TNV TINA TWV TTAPAKATW AOYIKWYV EKPPAcewv, av A =
True, B = False kai C = True (va avaypd@ovTal avaAuTIKd ol

TTPAEEIG).

1) AandB

2) A and (not B)

3) (notA)andB

4) AandBandC

5) A and (not B)
and C

6) (notA)orB

7) AorBorC

B. Na BpeBei To amoTéAeoua Twv TTOPAKATW EKPPACEWY, Qv Eival
A=2,B=3kal C=AANbrc¢.

1) (A>B)and C

2) (A'=B)ornot (A==B)and C

3) (A>1)and not C

4) (A'=3)and ((B—-A)>0or not C)

5) (A>0)and (A<=2)

6) not (B==23)

7) (B==3)and C
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. Na oupTTANPwWOoETE TOV TTOPAKATW TTIVOKA, KAVOVTOG TIG AOYIKEG
TPAEEIS yIa TIGC AKOAOUBEG TINEG TwV METABANTWVY (va ypdyeTe
QAVAAUTIKG TIG TTPAEEIG).

AOI'IKH a=2,b=3 a=5Db=3 a=0,b=9
EKOPAZH

1) a== and
b==

2y a>2and b
<3

3) a==3ornot
(b>2)

4) a==Dbor a
I=b

5) a==band a
I=b
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®UANo epyaciag 3 (Aour akooubiag)
1. Na ypag@oUv ol akOAouBeg aAyeEPPIKEG EKPPACEIG OE HOPYN
aTTOdEKTN OTTO TNV Python.

x+3y

x-2y

2. MNoigg amd TIG TTAPAKATW EKPPATEIC ATTOdIdOUV CWOTA TO
ATTOTEAECHUA TNG TTAPACTOAONG

1
7=y
a.15/(7-y)
B.15/7-y
v.(1/7-y)*15
6.1/(7-y) *15
£1/((7-y)*15)

15

3. Na avaTtrrigete éva Tpoypaupa o Python 1o otoio Ba:

1) diaBadel duo apiBuoug

2) utroAoyicel To aBpoioua, Tn diagopd, TO YIVOUEVO Kal ToV
Méoo Opo Twv apiBuwv.

3) epgaviCel T AéEn «ABpoloua» akoAouBouuevn atmod TO
aBpoioua, ™ A&EN «lMvopevo» akoAouBoupevn atmd TO
yivouevo, TN A€En «Alagopd» akoAouBouuevn a1md TN
olagopd kai TN Aégn «MO» akoAouBoUpevn atd To MO.
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4. Na avatrtugeTe éva TTpoypappa og Python o otroio Oa:

1) diaBader TG wpeg epyaaiag evog wpouiodiou uttaAAnAou,
TNV wplaia amrolnuiwon, Kal To TTOC00TO KPATACEWY yia
ao@daAion.

2) uTtroAoyiCel TIG KaBapEG atrodoxEéG Tou UTTAAARAOU Kail TIG
KpaTtAoeIg attd TNV ac@dAion.

3) ep@aviCel TN AéEn «KaBapég atmodoxEg =» Kal TIG KaBapég
atrodoXEG Tou UTTOAARAOU Kal TN AéEn «Ao@aNion=»
akoAouBoUpevn atrd TIG KPATATEIS YIa TV ao@AAion.

5. Na avamTugere éva Tpoypauua o€ Python To otroio 6a:
1) diafdadel duo apiBuolg Kal Ba Toug «atrobnKkelel» oe dUo
METABANTEG A, b.
2) ep@aviCel yia KABe HeTaBANTA TO Gvoua Kal TNV TIUA TNG
3) avriyetaBétel TG TIYEG Twv  PETABAnTWY  kal  Ba
Eavagu@avilel yia kaBe PeTaBANTA TO GvoUa Kal TN VEQ TIUA
™G.
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®UAAo epyaciag 4 (Aopn atrAig eTTIAOYAG)

1. Z¢ éva mTpoypapua, yia To ONOMA, to TMHMA, tnv HAIKIA kai
T0 MIZOO Twv UuTaAMAAWY pIag €TAIpIOG  XPNOIUOTTOIOUVTAI
avTioTOIXEG METARBANTEG.

i. MNa

Ta TTapatmdvw Oedopéva va YPAWETE AVTIOTOIXO OvOudTa

METARANTWV.

i. Na ypdwere TIG TTOPOKATW OCUVOAKEG XPNOIMOTIOILVTAG Ta
ovouaTta Twv PETARANTWY, TOUG OXEOIOKOUG TEAEOTEG TNG Python
Kal AOYIKOUG TEAEOTEG.

1)
2)

3)

4)

5)

2. Ti

HAIKIA peyaAUTepn atmo 25

HAIKIA 61 peyahuTepn atré 30 kar MIZOO 6x1 piIkpoTEPO
atré 2000

ONOMA “ANTQNIOY” «kai OouAelouv OTO  TAMG
“MHXANOIPADGHZH"

MIZOO 6x1 HikpoTEPO atmd 1000 kal dev douAelouv OTO
TuAMa “FPAMMATEIA”

MIZOO ext6g Tou dlacTAparog [1000, 1500) kar HAIKIA
ev1og Tou dlaoTtrhuarog (20, 30].

Ba epgaviotei katd Tnv ekTéAeon TOU | x=input ()

dITAavoU  TTpoypAupaTog av  80Bei atmd  TO | jif x>4:

TTANKTPOAGYIO N TIUA:
a. 4
B.5

X=x+1
print x

3. T Ba gpgaviaTei katd TNV ekTEAEan | a,b = input (), input ()

ToU OITTAQVOU  TTPOYPAMMATOG, AV | if a<b:

00600V atrd 1o TTANKTPOASYIO Ol TIUEG: a=b-a
a. 2 ka7 b=b-a
B.7 kai 2

print a,b
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4. Aivetal 10 dITTAavO TTPOYpaAUUa O€
Python. Metd Ttnv ekTéAeon TOU
moieg Ba  eivar ol TIUEG  TwV
petaBAnTwv a, b, ¢ Tou 6Ba
gd@avioTolVv av:

a. a=5 ka1 b=10

B.a=10kaib=5

5. Aivetal To dITAavo TTpoOypaupa
oe Python. Na TapouciaoTei o
TTIVOKAG TIHWV TWV PETOBANTWY Kal
Ol TIUEG TTOU Ba gpgavIoTOUV.
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a,b=input (),input ()
a=a-b
b=a+b
c=b
if a>c:
c=a
print a,b,c

X=2

y=pow (x,3) — 1

z=2*x+y-1

if y>abs(2*x-z):
y=z/x
Z=X**2

x=x-1

print x,y,z

6. Na oxnuarioete Tov X,y = input (), input ()

TTiVaKa TIJWYV Tou x= abs (x-y)
oITAavou ~
. y=abs (X-y)
TIPOYPAUMATOG, av o s
€10ax000V Ol TIPES if y%ox <= 3:
529,1. x=input (‘Awoe TIPA yia 1o X: )
y=y + x/2
if y<x:
X=X-y/I5

print X,y

y=input (Awoe TIUA yiIa To y: ")
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7. Na avamtigete mpoypauua o€ Python trou Ba dioBader Eévav
apiBud kal Ba gugavi¢el TNV arOAUTN TIUA Tou, Pe dUO TPOTTOUG: i)
ME aTTAn €TTIAOYN Kal, i) YE TN XPrion ouvdpTnong.

8. Na avarrtuyBei mpoypauua oe Python ttou Ba diaBddler Tpeig
apIBPOUG Kal Ba EKTUTTWVEI TO HIKPOTEPO ATTO QUTOUG.

9. Mia oikoyévela katavaAwoe X Kwh (KINOBATWPES) nuepProiou
peupatog Kal Y Kwh vuxtepivou peUpatog. To KOGTOG NUEPTIOU
peupartog gival 0,4 eupw avd Kwh kal Tou vuxtepivou 0,25 gupw
avd Kwh . Na avamtigeTe éva rpoypauua o€ Python To oTroio:

o) va diapacer ta X, Y
B) va utroloyiCel kai va gP@avifel To OUVOAIKO KOOTOG TnG
KaTtavaAwong peUPATOG TNG OIKOYEVEIDG

y) va epgpaviCel To prpvupa YMNEPBOAIKH KATANAAQZH, av 10
OUVOAIKO KOOTOG gival peyaAuTepo atro 300 eupw.

10. Ze Tpeig TOAEIG evOG vopou Kataypdenkav Tnv idla wpa ol
Bepuokpaaieg 81, 62, 83. Na avamTugete TTpoypappa o Python
TTOU:

o) Na diapadel TIg TpeIg BEpUOKPATiEG.

B) Na utroAoyiel kal va eu@avifel TN PEon TIPA TV TTAPATTAVW
BepuoKpPATIWV.

y) Na epgaviCel 1o uinvupa "KAYZQONAZ", av n péon miyR eivai
peyaAUTepn Twv 38 Babuwy KeAaiou.
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®UANo epyaciag 5 (Aour oUvOeTNG ETTIAOYNG)

1.EpwTtRoeig TTOAAATTARG eTTIAOYAG

1. Av petd Tnv ektéAeon Tou | if X %y <x/vy):

oIrAavou TTPOYPAUNATOG a=0
mpokUTITela=0kat b =3, Tl

TIUEG Ba ptTopoucav  va b=0
€XOUV T X KAl Y; else:
ax=7,y=2 a=xly
B.x=4,y=3 b=x%y
Y. x=3,y=5

5.x=9,y=3.

lMNa TToieg TINEG Tou a Ba

2. Aivetar 10 TTapOKATW | EKTUTTWOEI TO PAVUPA "AGB0G";

THAWA TTPOYPAUHATOG: a.0<a<20
B. dev Ba ekTUTTWOET
if a>=0 or a<= 20: y.a<20
print a 6.a>0
else: €. VIO OAgG
print "Ad6og" oT.a < 0 kai a> 20

2. T Ba gpgavioTei KATA TNV EKTEAECN TOU
oImmAavou  TTpoypduuarog oe Python av
0006¢i atrd 1o TTANKTPOASYIO N TIPA:

a. 4
B.7.

a=input ()
if a>=4:
a=a+l
else:
a=a-1
print a
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3. Ti Ba epgaviotei katd TRV | a,b=input (), input ()
EKTEAEON TOU dImmAavou | if a<b:
TpoypdupaTog o€ Python av a=b-a

00600V a1rd TO TTANKTPOASYIO Ol

TIWEC: else:

a) 7 kai 7 a=a-b

B) 10 Kai 7 print a,b

Y) 7 kai 10.

4. T1 Ba ep@avioTel KOTA TNV EKTEAECN TOU
oImAavou TTpoypduuatog oe Python av
00600V atrd 1o TTANKTPOASYIO Ol TIUEG:

a) 7 kar 7

B) 10 kai 15.

5. Aivetal 10 dimTAavd  TTpOypaAPua o€
Python. MeTd Tnv €kTéAeon Tou TTOIEG B
gival ol TINEG TwV PETABANTWY a Kai b TTou
Ba eupavioTolyv yia:

a) a=6 kal b=3

B)a=4kab=4

a,b=input (), input ()
if a==Db:
a=a-b
else:
a=-1
print a,b

a, b=input (), input ()
if a>5:
b=2*a+b
else:
a=2*b+a
print a, b

6. Aivetal To TTapakdTw TTPOYpaupa. KABe evioA Tepiéxel €va N
0U0 Kevad TIoU TO KaBéva avTioTolxei O€ oTaBepd (apiBuo),
pMeTaBANT A TeAeoTr). Emiong Sivetar o Trivakag TIHWvV OTTOU
TTOPOUCIAZETAI TO OTTOTEAECHUO  TTOU  €XEl N EKTEAEON TOU
TTPOYPANPATOG. NO CUPTTANPWOETE TA KEVA.
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Mpoéypappa Python X y z
1.x= 1

2. =x-1 0

3.z= ___ *X 2
4.ifx __y

5. print x

6.

7. printz

9. « 2*(y-_ )tz 0

10.y— x___ vy 0

11.  « x+z 2
12. print | @a ekTuTTweei: 1, 0,0, 2

7. Na avamTugete Tpoypaupa o€ Python T1o otroio 8a diapaler Tig
dIKaloAoynuéveg atroucie¢ A Kal TIG adIKAIOAOynTEG atTouaieg A
€VOG padbnti kal Ba epgavifel To pvupa «MPOAFETAI» av 10
GBpoloua Twv aTToUCIWV eival PIKPOTEPO aTrd 115 ) TO PAvVUG
«AlMNOPPIMTETAI» o€ d10QOpETIKA TTEPITITWOT.

8. Na avatrtuéete Tpdypauua o Python To otroio Ba diaBadel 1o
XPOVO €vOG Dpouéa ae OEUTEPOAETITO Kal Ba Tov PETATPETTEI O€
WPEG, AeTTTA Kau deuTepOAeTTTA. MNa TTapdadeyua, av o XpOvog Tou
gival 85 OeUTEPOAETTTA, va eKTUTTWVEL 1 AeTTTO, 25 deuTePOAETTTA
Kal Oxl, 0 wpeg, 1 AemrTo, 25 OeuTEPOAETTTA (MOVO O WPEG OEV
TPETTEl va gu@avifovTal av givai 0).
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9. Na avamTugete mpoypaupa o Python Ttrou Ba diafdlel Evav
aplBud (Bewpoupe OT eival BeTIKOG) Kal Ba EKTUTTWVEI PRvuua
OXETIKA PE TO av gival APTIOG 1] TTEPITTOG Kal €TITTAOV, av gival
ApPTIOG VO EKTUTTWVEI TO TPITTAACIO TOU KaI Qv €ival TTEPITTOC VO
EKTUTTWVEI TO OITTAATI0.
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(Aopn TTOAATTARG KAl EPPWAEUPEVNG ETTIAOYAG)

1.EpwtRoeig TOAAATTARG eTTIAOYAG

i. MNa 1ToIEG TINEG TOU a Ba
EKTUTTWOEI N TIPA 3;

a.yia0<=a<=5

B. TOTE dev Oa eKTUTTWOEI
y.a>0na<5

6. a <-1000.

ii. Ma troieg TIpéG Tou a Ba
EKTUTTWOEI N TIPA 2;

a. yiaa>20

B. TTOTE Bev Oa eKTUTTWOET
Y.yiaao>5

S. yia a > 100.

2. T Ba epgaviotei katrd TNV
eKTEAEON TOU dimAavou
Tpoypdupatog o€  Python av

00BoUv amd TO TTANKTPOAGYIO Ol
TINEG

o) 7 kar 7

B) 8 kai 7

Y) 7 kau 8.

a=input ()

if a<0 or a>b5:
print 1

elif a>20:
print 2

else:
print 3

a,b=input (), input ()
if a<b:
a=b-a
elif a>b:
b=a-b
else:
a=b*2
b=a+2
print a,b
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3. Aivetal o dITTAavog aAyopiBuog | AAyopifpog AZKHZH
o€ yeudoyAhwoaoa. K« 23

Na ypdwyere TO  QvTioTOIXO AlGBaoe A
TPOypaupa Python . Av K>A T6TE
Epgdvioe "ENA"
aAAiwg_av K < A\ 10T1¢
Epgavice "AYO"
aAAiwg

Epgavice "TPIA"
Téhog_av

Téhog AZKHZH

4. Aivetal 10 diITTAAVO TTPOYpapPa | a =15
oe Python. Na ONUEIWOETE TIG [ |h =g ** 2
TIMEG TTOU Ba eKTUTTWOOUV. ¢ = (a+h) /2

if (c % 2 ==0) or ¢c >=25:
c=c-20
if not (c > a):
a=b%a
else:
c=c/2
else:
az-a+c
c=c+hb
print a,b,c
a=alb+c
b=b%c+a

c=c%a+b

print a,b,c
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5. Na avamtugere mpoypappa o Python Ttrou Ba diafdlel Evav
apiBpé a kar Ba  gpgpaviel 1O pRvuga «OETIKOZ»,
«APNHTIKOZ», «sMHAEN>» av&Aoya pe Tnv Tiyr Tou.

6. Na avamtugete mpoypauua oe Python T10 otroio Ba diaBadel
000 apiBuoug A kal B kal Ba epgavifel To Prvupa :

« A MEFAAYTEPOS AMO B» av A>B
H

« A MIKPOTEPOZ AMO B» av A<B
H

« A IZO% ME B» av A=B

7. Na avarmrtuxBei mpoypappa o€ Python Tou Ba diaadel
TEOOEPIG APIBUOUG Kal Ba EKTUTTWVEI TO PIKPOTEPO. ETTITTAEOV av TO
TeAeuTaio Tou wneio €ival To 0 A T0 1 | TO 2, va gP@aviel TO
dITTAGC16 Tou, AAAIWG TO TPITTAACIO TOU.

8. Z¢& TpeIg SIaQPOPETIKOUG aywveg TTPOKPIoNG yia Tnv OAuptdda
TOU ZUdveU OTO GApA €IG PNKOG €vag aBANTAG TTETUXE TIG TIOOCEIS
a, b, c. Na avamtiete mpdypauua ae Python T1o oTroi0:

a) va diafddel TG TINEG Twv €mMOOCEWY a, b, €

B) va uttoAoyiCel Kal va gg@aviCel TN YECN TIKMA TwWV TTAPATTAVW
TIMWV

Y) va ep@avigel To privupa «MPOKPIGHKE», av n tapatrdvw
péon TIMA €ival peyaAuTepn Twv 8 HETPWYV

®) va guavilel Tn peyaAuTepn eTTidoan

€) o€ TTEPITITWON TTOU N PEYaAUTePN €TTidoon €ival peyaAuTepn aTmo
8.95 pétpa va gupavicel To privupa «MAFrKOEZMIO PEKOP».

11. Na avatrtugere mpoéypauua o€ Python 1o otroio 6a diaBdalel To
BaBuo evog padnTh Kal Ba gu@avidel Eva Urivupa avTioTolxo JE TNV
€TTidOOT) TOU.
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BaBuég padntn Emidoon padntn
[0,9.5) ATtToppiTrTeTAl
[9.5, 12) Métpia

[12, 15) KaAd

[15, 18.5) MoAU KaA&

[18.5, 20] AplioTa

2€ KGOe AAAn mepiTTwon va gugaviel “Adabog Babuog” (Na unv
XPNOIUOTTOINCETE OUVOETEG AOYIKEG EKPPATEIQ)

12. Mia eTaipeia TaxudPOUIKWY UTTNPECIWV EQAPUOLEl yia Ta £Eoda
OTTOOTOANG TAXUOPOMIKWY ETTIOTOAWV ECWTEPIKOU Kal £EWTEPIKOU,
XPEWON CUPPWVA PE TOV TTAPAKATW TTiVOKA:

Bdpog moTOARG O¢€ Xpéwon Xpéwon
YpPaupdpIa E0WTEPIKOU e§wrepikou
o€ EUpW o€ EUpW
a1 0 éwg kal 500 2,0 4.8
o116 500 £wg ka1 1000 3,5 7,2
o116 1000 £wg ka1 2000 4,6 11,5

MNa Tapddeiyua ta €000 aTTOCTOANG MIag TTIOTOAARG Bdpoug 800
YPOUUAPiwY Kal TIPOOPIoHOU ECWTEPIKOU €ival 3,5 eupw.

Na ypdyerte Tpdypauua o€ Python T0 otroio:

o. Na diafdadel To BApog TNG ETTICTOANG.

B. Na OdiaBadel Tov TPOOPIOUSG TNG €MIOTOAAG. H Ty «EZ»
ONAWVEl TTPOOPICHO €0WTEPIKOU Kal n TIWA <«E=Z» dnAwvel
TTPOOPITHO EEWTEPIKOU.

Y. Na utroAoyiel Ta €000 aTTOGTOANG avAAOYa PE TOV TTPOOPICHO
Kal To BAPOG TNG ETTIOTOAARG.

6. Na ektuttwvel Ta £€£05a ATTOOTOAAG.
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13. 'Eva Internet Café €xel Tnv akéAouBn KAIUAKWTH TTONITIKY
Xpéwaong:

Xpoévog Xpéwon
Ta mpwta 30 AeTTTd 0,50 €
Ta eropeva 30 Aetrtd 0,40 €
YTTOAOITTOG XPOVOG 0,1 € avd Aetttd

Na avarrTugere Tpdypauua oe Python 1Tou Ba diaBdadel To xpodvo
TTOU KATTOI0G TTEAATNG €KavVE XPron Twv UTTNPECIWV Tou Internet
Café ka1 Ba eKTUTTWVEI TN XPEWOT.

14. 'Eva TUTTOYPOQEiO XPEWVEI KAIUOKWTA TOUG TTEAATEG TOU WG
24

ApPIOuO6G BIBAiwv Xpéwon avd BiAio
1-100 3 eupw
101-300 2.5 eupw
301 kail TTédvw 1.5 eupw

Na ypagei Tpdypappa oe Python T1rou 8a utroAoyilel GUVOAIKA TI
TIPETTEl VA TTANPWOEl KATTOIOG TTOU B€AEl va EKTUTTWOEI KATTOIO

BiBAia.

15. Mia etaipgia KIivnTAG TnAepwviog akoAouBei ava pAva Tnv
TTONITIKA XPEWONG TTOU QPAiVETAI OTOV TTAPAKATW TTivVOKA:

Mayio 10 eupw

Xpovog THAEPWVNUATWY Xpovoxpiéwon
(SeuTepOAeTIT) (eupw/deuTepOAETTTA)
1-500 0,007
501 - 800 0,004
801 kai avw 0,003
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H xpovoxpéwaon eival KAIakwTr). Na avatTogete TTpoOypauua o€
Python T10 oTTOIO VO

a. diapaler TN xpovikn OIdpKEId Twv TNAEQWVNUATWY €VOG
ouvopounTr o€ diIdoTNUa VOGS Prva.

B. utToAOYICEl TN UNVIdia XpEwaon Tou GuvOPOUNTH.
y. Tuttwvel TN AéEn "XPEQZH" kai T pnviaia Xpéwaon Tou
ouvdpountn.

17. Ta Taxudpopikd TEAN yia TTpoopiopoug eowTepikou ("EX") kai
eEwTtepikoU ("E=") utroAoyiCovTal KAIJOKWTA we €EAG:

Bdpog @akéAwv Xpéwon "EX" Xpéwon "E=

1 — 20 ypaupdapia

0,05 € / ypapudépio

0,07 € / ypapudépio

21 — 150 ypapudpia

0,12 € / ypapudpio

0,14 € / ypapudpio

151 kal TTavw

0,01 €/ ypapudpio

0,03 € / ypapudpio

2TIG TTapaTTavw TIMEG uTtdpxel Tpocautnon PrA 23%. Na
avamTigeTe TpoOypauua o Python TTou Ba diaBadel To Bapog evog
QaKEAOU, TOV TTPOOPICHOG TOU Kal Ba ep@avilel Tn Xpiéwan.



Hopaptiuazo 145

13.3 AidakTéa - E§eTaoTéa UAN (2016-17)
2Tnv UAn auth Bagcietal kai n TrTapouca £kdoon Tou T.E.M.

YA ®6/160716/A4 (oto ®EK 3143/30-9-2016/ 1. BY:
KaBopiopdg d18akTéag - €§eTaoTéNG UANG TWV MaveAAadIKwG
egeTalopevwy padnudrtwy Tng N 1dEng HpugpRoiwv kai Tng A’
148&Ng Eomrepiviwv EMA.A. yia 1o oXoAIk6 érog 2016-2017

MAGHMA: «[MTPOMPAMMATIZMOZ YNMOAOTIIZTQN>»
AIAAKTEA-EZETAZTEA YAH
BIBAIO: «MPOMPAMMATIZMOZ YIOAOTIZTQN>» (Touéa
MAnpogopikng NG I T1a&ng Huepnaiwv ENMA.A.) Twv Apd-
mToyAou A., Bpayvou E., Kavidn E., Aékka A., Makpuyidvvn
M., MmreAeoiwTtn B., Mamaddkn Z11., T¢HKa A.

KE®AAAIO 3. Baoikd oToixgia yYAWooog TTpoypauHATIOHNOU
MeTaBANTEG Kai TUTTOI OEBOUEVWV
TUTtr01 6dOpEVWV
ApIBUNTIKEG KAl AOYIKEG TTPAEEIS KAl EKPPATEIG
Baoikég (EvOwPATWHEVEG) CUVAPTAOEIG
AouA TTPOYPAUNATOG KOl KAAEG TTPOKTIKEG
TUTT01 KOl OOHEG OEDOUEVWYV OTIG YAWOOEG TTPOYPANUATIOHOU
KE®AAAIO 4. ANyopi1BlIKéG dopég
4.1 AAyopIBUIKEG DOUEG - PoEG ekTEAEONG TTPOYPANUATOG
4.1.1 Aopn akoAouBiag
4.1.2 Aopn emAoyng if (AN)
4.1.3 Aopn eravaAnyng (for kai while)
4.2 ZuvapTnoeIg
4.2.1 AnuioupywvTtag OIKEG HOG OUVAPTHOEIG
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4.2.2 NapdueTpol CUVOPTACEWY
KE®AAAIO 5. KAaoikoi AAyopifuot |l
5.1 Auadikr] avagAtnon
5.2 Tagivéunon EuBeiag avraAlaynig
5.4 ApacTtnpidtnTeS - AAUTEG
5.5 EpwTtnoeig - AoKAoEIg
(ATT6 TIG TTapaypd@oug 5.4 kai 5.5, yévo 6ca avagépovTal
OTIG TTapaypd@oug 5.1 kai 5.2)
KE®AAAIO 6. Alaxeipion Apxeiwv
6.1 Eicaywyn - dnuioupyia, avoryua, KAEioIJo apxeiwv
6.2 Avdyvwan Kal eyypagr o€ apxeio
6.4 EpwTtnoeig - AoKACEIG
KE®AAAIO 7. Mponyuéva oToixEia yAwooag
TTPOYPAUMATICHOU
7.1 YTrotrpoypdupaTa Kal TpOTTol KAONG Toug
7.1.1 Y1rotmrpoypdupaTta
7.1.2 >uvapTtioeig otnv Python
7.2 MeTaANTEG KAl TTAPANETPOI
7.2.1 TapAuETPOI CUVAPTHOEWV
7.2.2 EpBéAeia TwV PETARANTWV
7.3 ApBpwpara (Modules)
7.3.1 Eicaywyn
7.3.2 ZuvTtoun Trepiypagn Tng Mpdtuting BIBAIOBAKNG
(Standard Library)
7.3.3 MNMakéTta (Packages)
7.4 ApaoTnpIoTNTEG
7.5 EpwTtnoeig
KE®AAAIO 8. Aopég Aedopévwy I
8.1 ZupPBoAooeipig (strings)
8.2 NioTeg
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8.3 Z10ifa

8.4 Oupad

8.8 ApaoTnpIdTNTEG

8.9 EpwTnoeig

(A6 TIg TTapaypdeoug 8.8 kail 8.9, yévo 6ca avagépovTal
oTIg TTapaypdgoug 8.1, 8.2, 8.3 kai 8.4)
KE®AAAIO 11. AVTIKEIJEVOOTPEPNG
MpoypapHATIONOG

11.1 Avrikeipyeva kal KAdoeig

11.2 ZTiypIoTUTIO

11.3 1816TnTEG KO M£BOSOI

11.6 ApaoTnpIoTNTEG

11.7 EpwTtAoeig - ACKAOEIG

(A6 TiIg TTapaypdeoug 11.6 kal 11.7, yévo éoa ava@Eépovtal OTIG
Tapaypdgoug 11.1, 11.2 kai 11.3)
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13.4 Baoikég Ava@opég

(H reAeuraia mpootréAaan atic nAekTpovikéS TnyES Eyive Tov OkTwPpio Tou 2016)

Python Tutorial http://python-tutorial-
greek.readthedocs.org/en/latest/oop_general.html

Tutorial ammd 10 dIKTUOKSG TOTTO TNG YAWooag Python yia Tnv
yvwpldia pe ™ yAwooa Python — Aoprp EAéyxou kai Aopég
EmavadAnyng https://docs.Python.org/2/tutorial/controlflow.htm

ABoupng N. (2000) «Eicaywyh otnv emkolvwvia avBpwTrou
uTTOAOYIOTA», €KO. AiauAog.

AMZ_Topéa_lAnp_EMAA  (2015). AvoAutikd  Tpoypduuata
>moudwyv Tou padnAuartog levikAg Maideiog «Eicaywyn oTig
Apxég TG EmoTtAung Twv H/Y» tng B™ kai '™ 1d¢ng Huepnoiwv
kai " kar A" 1édéng Eomepivwv EMAA. kal Twv paBnudtwv
eIdIKOTATWY  Tou  Topéa  TAnpogopikng TG  Opadag
Mpooavatohiopou Texvoloyikwv E@apuoywy Twv Tagewv B kai
" Huepnoiwv kai B’, T ka1 A" Ecmrepiviov EMALA., PEK 2010.
16/9/2015.

Apxég lMpoypauuariouot YmroAoyiotwy, (2015). AISOKTIKO UAIKO
Twv ApdatroyAou A., Bpaxvog E., Kavidng E., Makpuyidvvng 1.,
MmreAeoiwTtng B., TCAuag A, ISBN 978-960-06-5141-6

BIKIMAIAEIA AvTikeluevooTpe@ng MNpoypaupaTionog
https://el.wikipedia.org/wiki/AvTIKEINEVOOTPEPAG_TTPOYPAUMOATION

oG
Bikirraideia, UAIKO Kal Xprioipol oUvOeoUol, PE EAEYXO TTOIOTNTAG,
http://el.wikipedia.org/wiki/Python

AIKTUOKOG KOUBOG UTTOOTHPIENG ME TTAOUGIO UAIKG TTOAUPETWY VIO
Tn didaokaAia Tng yAwooag Python,
http://www.Pythonschool.net/

AIKTUOKOG  KOuBog  umrootApiéng Tng  yAwooag  Python,
https://www.Python.org/

AIKTUOKOG KOUBOG UTTOOTAPIENG TNG YAwooag Python,
http://www.pythonschool.net kai eiIdIkéTEPA TWV BAoewv
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Aedopévwv
http://www.pythonschool.net/category/databases.html

AIKTUOKOG  TOTTOG  eKTTaideuong  otn yAwooa  Python:
https://www.codecademy.com/learn/python

AIKTUOKOG TOTTOG e TTAOUGIO OXETIKG UNIKO http://www.python-
course.eu/course.php

Obnyog yia Tov Ekmaideutikd yia 10 MNpdypapua ZTToudwy TOU
Ma6nuatog «lMAnpogopikn» " Taéng evikou Aukeiou, oTO
mAaiglo Tou £€pyou «NEO ZXOAEIO (ZxoAcio 21ou aiwva) — Néo
Mpdypaupa Zmoudwv», YTToépyo 9: «EkTTovnon MNpoypapudTwy
2moudwv Tlevikou Aukeiou, Mouolkwv Kal  KaANTEXVIKWV
Aukeiwv», Y.MO.MALG, Ivomitouto EkmaideutikAg TMOAITIKAG
(I.LE.IT), lavoudpiog 2015.

O0nyog ektraideuTikou - KegpdaAaio 1, 'EPIO «N€o ZxoAeio (ZxoAcio
21ou aiwva) — Néo T[Mpdypapua Ztmoudwv» (Kkwd. OlZ:
295450/YToépyo 9/ Apdon: Ekmévnon Ttwv [Mpoypapudtwy
ZTTOUd WV Kal Odnyou ExTraideuTikoU MabnAuarog
«Anpogopik» " T1aEng Mevikou Aukeiou — PEK 189/23-1-
2015).

M I TEA (2015). [péypaupa  Zmoudwv kKal  Odnyog
Exkmraideutikou MaBriuatog «lMAnpogopiki» " 14¢NG Mevikou
Nukeiou (PEK189/23-1-2015) (MX I TEA, 2015). Epyo IEM
«Néo 2xoAgio (ZxoAgio 21lou aiwva) — Néo lNpdypauua 2moudwv»
(kwd. Orlz: 295450/0pifovnia lNNpdaén ornc 8 M.2., 3 I.21. EE., 2
M.2r. EiolYmoépyo 9 Apdon: Ekmévnong twv [llpoypauudrwv
2moudwyv Kai Odnyou Exmaideutikou Mabnuaro¢ «l1Anpo@opikn»
I 1dénc levikou Aukeiou. MéAn (aélodoyntéc, auvToviaThg,
EUTTEIPOYVWUOVEG): (edw aA@/ka-avaAuTikG aTo KaBe
UAIkSITTapadoréa): AparroyAou Apiareidng, ekmraideutikog MNMEL9, urr.
KE.MM\H.NE.T - Bapldkag [llavayiwtng, pédo¢ E.M. -A.T.E.l -
Bpaxvé¢ Eupimridng, ekmaideutikos E19 - Kavidng¢ EudyyeAog,
2X0AIKOS  2UuBourog TIEL19-TIAnpogopikng - Aékka Anuntpa,
EKTTaIOEUTIKOS TTELY - Mapaykog KwvoTtavtivog, eKmaldeutikog MNEL9
- Maupidng lwavvng, uéAog AETT - MreAeoiwTtng BaoiAeiog, 2X0AIKOS
2UuBouAog MNEL9-TIAnpogopikng - MNamaddkng 2mupidwv, 2X0AIKOS
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2UuBouAog MNEL9-TAnpopopikns - T{Ruag Anuntpiog, EKTTAIOEUTIKOC
ME19.

2uyypageic_lMNMpoypauuatioyosg.  (2016). Ouddeg  ouyypagng
010aKTIKOU UAIKOU paBruartog Mpoypauppatiopds, M EMAA.,
Topéag MAnpogopikng, AAA QIrZNO=AA-T6W kai 6YTZO=AA-
AWY, diaBéaiueg oTo https://et.diavgeia.gov.gr/

QpoAdyio Mpoéypauua (2015). Twv pabnuatwy MevikAg Maidegiag
ng A" 13¢ng Eomepivwv EMAA. kai tTwv B, T 1dgewv
Huepnoiwv kai A, B” kai " 1d&ewv Eotrepivwv EMA.A. ava
EidikéTnTa Topéa Opadag MpooavatoAiopol, PEK1053/2015.
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